
“Nekloň moje ordce k elo- 

vám zlostným: by hľadalo vý­

hovorku hriechov, ako ti, čo 

páchajú nefrávosť” — Kniha 
Žalmov Jednota V Národnej Svätyni budeme 

sa modliť sa zveľadenie IKSJ, 

za blahobyt Ameriky, za všet­

kých jednotárov i zbědovaný 

národ.
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ŽIVOT A PRÁCA MSGR. ANDREJA BIROŠA Nová kniha sestričky
Ľudia, ktorí túžili za kňazom 
a svojím kostolom, sa zhr­
nuli okolo neho a o krátky 
Čas sa vybudovala pekná o- 
sada, ale pre depresiu dlžo­
ba sa vyplatila až roku 1914. 
Osadníci boli roztratení oko­
lo mesta. Niektorí bývali až 
20 míľ od kostola. Msgr. Bi­
roš v lete vyučoval nábožen­
stvo v Empire, Strattoň a 
Irondale.

Jeho činnosť zahrňovala i 
prípravu ľudí, aby sa mohli 
stať občanmi Spojených Štá­
tov. Za týmto účelom viedol 
školu, kde oboznamoval ná­
dejných občanov so zásade 
mi vlády Spojených Štátov. 
Takto pomohol 500 ľuďom 
na ceste k americkému ob­
čianstvu.

Msgr. Biroš sa vždy zaují­
mal o Jednotu. Do Mláde­
neckého Oddelenia vstúpil r. 
1908 v BcUe Valley. Zásluhu 
dáva Jozefovi Hušekovi, vte­
dajšiemu schopnému redak­
torovi Jednoty, že sa zdoko­
nalil v slovenčine a zaujímal 
sa o Slovákov. Videl, že čle­
novia Jednoty boli zodpo­
vední za založenie osady v 
Byesville, Belle V-!ley, Lore 
City a Toronto, všetko osa­
dy,. kde účinkoval. Vždy po­
vzbudzoval ľudí, aby vstúpi­
li do J t noty a podporovali 
ju a nepreháňame, keď po­
vieme, že sám ziskal 700 čle­
nov pre KJ. Bol prítomný 
na každej konvencii Jednoty 
od roku 1931 a v^dy bol vy­
volený za člena nejakého vý­
znamného komitétu. Pre je­
ho neúnavnú prácu a stály 
záujem o Jednotu na 33. 
konvencii, ktorá bola v me­
ste Detroit v auguste 1958, 
hol jednohlasne zvolený za 
hlavného duchovného Jedno­
ty. Biskup Ján King Musste 
zo Steubenville blahosklonne 
schválil toto vymenovanie a 
prial mu Božie požehnanie v 
jeho zodpovednom úrade.

Msgr. Biroš i ako hlavný 
duchovný pracuje neúnavne 
za KJ a jeho meno nájdete 
v každom zozname pracovní­
kov za väčšiu Jédnotu. IKSJ 
mu pririastla k srdcu a na- 
m veľká rodina je hrdá, žc 
na jej dostalo cti, že z jej 
radov zase vyšiel prelát Cir­
kvi svätej.

Ešte raz čo najardečnejšic 
pozdravujeme najdp. Msgr. 
Andreja Biroša!

Podávame krátky životo­
pis nášho najnovšieho mon­
signora, ndp. Andreja Biro- 
ía, hlavného duchovného 1. 
K.S.J. Je nám cťou, žc mô­
žeme na stránkach orgánu 
KJ, ktorej Msgr. Biroš slú­
ži od útlej mladosti, uverej­
niť riadky, ktoré sa vzťahu­
jú na jeho plodnú dušpas- 
tiersku a jednotáraku čin­
nost.

Msgr. Andrej R. Biroš sa 
narodil v malom baníckom 
mestečku Congo, Ohio, 25. 
septembra 1893. Bol devia­
tym dieťaťom z dvanástich. 
Jeho rodičia Ján a Mária Bi- 
rošovi boli slovenskí emi­
granti, ktorí prišli do Ame­
riky roku 1877 zo Sorocína, 
župa šarišská, Slovensko. Ro- 
dina sa usadila v Belle Val­
ley, Ohio, kde chodil Msgr. 
Biroš do obecnej školy. Do 
vyššej školy išiel roku 1911 
v Caldwell, kde aj graduoval 
roku 1914. Na jeseň toho is­
tého roku vstúpil do kolégia 
av. Vincenta, kde roku 1919 
dosiahol titul bakalára ume- 
hin. Keď po troch rokoch do­
končil štvorročný kurz teo­
lógie, bol vysvätený za kňa­
za. 10. júna 1922. Vysvätil 
ho biskup Hartley z Colum­
bus, Ohio.

Biskup hneď poveril mla­
dého novokňaza, aby zalo­
žil novú osadu v Lore City, 
Ohlo. Nejaký čas strávil s 
Fathrom Soukupom v Byes­
ville a v apríli 1923 odišiel 
do Lore City. S pomocou o- 
belavých osadníkov práca tu 
rýchle pokračovala a v októ- 
in 1923 mohol slúžiť sv. om­
šu v novom kostole. Keďže 
nemali osadnú školu, Msgr. 
Biroš vyučoval náboženstvo 
po domoch a v lete vonku 
pod stromami v mestách Lo­
re City, Kipling a Senecavil­
le. Cesty v tých časoch ne­
boli dobré a často musel po­
chodiť 10 míľ i viac za deň, 
aby sa mohol dostať k svo­
jim deťom a učiť ich Božiu 
pravdu ich svätej viery. Eš­
te i dnes si spomína, že to 
boli najťažšie, ale i najšťast­
nejšie roky v jeho kňazskom 
živote.

Biskup Hartley poslal v 
júni 1926 Msgr. Biroša do 
Toronto, Ohio, aby tam za­
ložil novú osadu. Všetky o- 
sadné dlhy v Lore City boli 
vyplatené a Msgr. Biroš mu­
sel začať znovu v Toronto.

Keď sa píše história zalo­
ženia IKSJ, nemožno vyne­
chať prácu, ktorú konali čle­
novia spolku sv. Jozefa v Cle­
veland. Ohio. Teda od založe­
nia spolku sv Jozefa a pod 
predsedníctvom brata Jakuba 
Grussa z týchto prvých 32 
mužov spolok rástol každý 
mesiac, v čom na veľkej po­
moci boli mužovia ako prvý 
podpredseda Tomáš Gruss, za­
pisovateľ Andro Soták, Ján 
Majhcr. Juraj Mihalčik, Ma­
tej Kail, Stefan Gira. Andrej 
Brindza, Juraj Onda a inl, 
ktorí sa starali o vzrast člen­
stva Spolok sv. Jozefa má za 
sebou veľké uznanie v práci 
Xočinnosti ako v cirkev-

. tak aj v národných prá­
cach a daroch, a to pri osa­
de sv. Ladislava ako aj pri o- 
sade sv Benedikta ku ktorej 
osade sa spolok pripojil. Spo­
lok stále rastie, takže dnes po­
číta asi 600 členov v KJ a asi 
200 v MO. Terajší úrad pozo­
stáva zväčša z mladých mu­
žov, a to: Stefan Kandra, 
predseda; Pavel Puhala, pod­
predseda: Alojz Stefánek. za­
pisovateľ; Ján Varga, účtov­
ník : Prank Petrus, pokladník;

Kristíny

Emil Bajus a Viliam Hudák 
sú dozorci a Frank Fccko. sta­
rosta MO.

Za čestného predsedu majú 
jedného z najstarších členov 
v osobe Jozefa Majhcrn kto­
rý dlhé roky bol v rozličných 
úradoch tohto spolku a nepre­
tržite bol predsedom vyše 25 
rokov.

Keď Prvá Katolícka Sloven­
ská Jednota bola inkorporo- 
vaná v štáte Ohio v roku 
1892, listinu podpísali Juraj 

lOnda. Juraj Mihalčik. Matej 
' Kalí. Tomáš Gruss a Ondrej 
Brendza.

Od prvej konvencie v roku 
11890 doteraz KJ mala už 33 
' konvencii a každá väčšia a 
ikvelejšia od predošlej

V roku 1906 na konvencii 
v McKeesport. Pa., založilo 
sa Mládenecké Oddelenie KJ.

Dnes K J ma aspoň jeden K J 
spolok 3 jeden MO spolok pri 
každej katolíckej slovenskej 
osade v Amerike a Kanade s 
členstvom 102,000. a to v 26. 
štátoch v Amerike a v 5 pro­
vinciách v Kanade.

O skutkoch dobročinnosti 
KJ ako v cirkevnom, tak aj v 

(Pakračoraale ca (trase 3)

Mária Dudeková, manželka 
br Michala Dudcka z osady 
sv. Ondrej«. Cleveland. Ohio, 
zomrela 31. júla a pochovaná 
bola 2. augusta. Mala 66 ro­
kov Zádušnú sv. omšu odslú­
žil dp. Pavol Taračko. O S B 
Nebohá zanechala smútiace­
ho manžela, sedem detí, 16 
vnúčat a 19 pravnúčat Nech 
odpočíva vo svätom pokoji n 
pozostalých nech Boh poteší i 
v ich veľkom smútku.

POZDRAVENIE DO WASHINGTONU
»Nepohŕdaj £lov«kom v Jeho tUrobe. lebo 
aj my loitarleme.“ — Sir. Í:T.

"Starej h »Aho, ■ čoVcľvrk vynilotll naft, 
Ja tl to nahradím." — Luk. l(l:tá.

“Vrýval wm PAna .. . aby ma neopuetll Ma 
pomoc) v deň mŕjho aúíenla a v čia pyS- 
nfeh ... A Ty (I vyalcbodll ma xo zahynú- 
tla a vytrhol >1 ma zo zlího «atu . . . Keď 
som sa modlit za vyslobodenie u smrti . . . 
Ty sl pivýiil mij príbytok na zemi ...» 
— Sir. 61: U. 1«. U.

Vaše cxclcncie, biskup Schott s guvernér Lawrence, 
najdpp. monsignori, dôstojní páni, velebná Matka Bernarda 
a Kresccncia, velebné sestry, drahí Slováci a Slovenky a 
milí priatelia!

Pochválen buď Ježiš Kristus!
Bolo to počiatkom tohto storočia, čo Father Matúš Jan- 

kola zaznačil v kalendári Jednota, ako sa rozmnožujú & zväč­
šujú slovenské ťažkosti v Amerike. Už vtedy — pred 60. 
rakmi — horko-ťažko bolo chrániť si svoje slovenské po­
dania, slovenský jazyk a katolícku slovenskú svojeť.

V tejto chvíli sa &n do 
Washingtonu, hlavného me­
sta našej americkej vlastí, 
najlepší, najusilovnejší b naj- 
pracovitojši jcdnohľri a dobrí 
slovenskí vlastenci. Zišli u na 
ajazd. Dostali zaslúženú od­
menu a vykonajú na čele s 
lilavnýin úradom IKSJ úrod­
nú, oslavu Jednoty a storočni­
ca jej prvého predsedu.

Nuž z tej duše a čo naj­
úprimnejšie pozdravujeme to­
to jednotúrske zhromaždenie 
a želáme každému bratovi a 
sestre príjemný pobyt vo 
Washingtone. I prejavujeme 
svoju nesmiernu radosť, že 
oslava tak vzácna môže byť 
v hlavnom meste Ameriky a 
že najkrajší jej bod sa odba­
ví v nádhernej Národnej Svi­

etení spolubratia jednotá- 
ri a- sestry jednotárky!

V týchto riadkoch ste ú- 
ctivo žiadaní, aby ste sa aj 
vy pridali k podujatiu, kto­
rým úrad chicagského okre­
su Biskup Stefan Moyzcs I. 
K.S.J. z podujal sa osláviť a 
spamätniť ’70. výročie trva­
nia Prvej Katolíckej Sloven­
skej Jednoty.

Táto oslava sa vykoná v 
nedeľu dna 16. októbra toh­
to roku na známom pútnic­
kom mieste slovenských ot­
cov františkánov, "Seven 
Dolors Shrine", blízko Val­
paraiso. Indiana.

Predbežne program oslavy 
bude nasledovný:
' O 11. hodine bude spieva­
ná. sv. omša za živých a zo­
mrelých členov Prvej Kato­
líckej Slovenskej Jednoty.

Pri sv. omši slovenskú ká­
zeň povie dobre známy kaza­
teľ vdp. Silvester Jankola, O. 
F.M., ktorý- bude slúžiť i sv. 
omšu.

Hneď po službách Božích, 
ktoré sa odbavia v novom 
kostole otcov františkánov, 
budo spoločný obed a kratší 
rečnícky program v jedálni 
na pozemkoch otcov františ­
kánov.

Po obede a po rečníckom 
programe účastníci oslavy ea 
zídu znova v kostole otcov 
františkánov na požehnanie

Poplatok za obed bude veľ­
mi mierny. Iba dva doláre za 
osobu.
x Aby sa vedelo, koľko obe­
dov má sa prichystať, je 
nad mieru žiaduce, aby kaž­
dý jeden, kto sa chce zúčast-

tynl Nepoškvrneného Poča­
tia Panny Márie.

A máme radosť 1 vďačíme 
Bohu, žo dielo IKSJ sa vzmá­
ha a že si nás všímajú aj vy­
soké úrady cirkevné i svetská 
Veď, hľa, v predvečer týchto 
nádherných osláv prišla zprá­
va, že sv. Otec Ján XXUL vy­
menoval hl duchovného vdp. 
Andreja Biroš* za preláta 
Cirkvi svätej. Kto by sa tomu 
netešil a kto by v tom nevidel 
prst Doži?

Boh žehnaj dobrých a p- 
svedčenych pracovníkov. Boh 
daj sily každému bratovi a 
sestre, aby aj po wasliington- 
ských oslavách pracovali s 
takým zápalom za IKSJ ako 
doteraz. •

Otec Ľuba sa lúči

Dostali sme posledné ruko­
pisy pre Ženskú Jednotu, kto­
ré pripravil odstupujúci re­
daktor a náš vzácny priateľ 
vdp. Juraj Ľuba, známy be­
nediktin, profesor a novinár.

Jeho srdečné slová uznania 
a priateľstva dobre nám padli 
A znova opakujeme, že preja­
vujeme úprimnú ľútosť, že z 
novinárskeho frontu odchád­
za zaslúžilý cirkevný n ná­
rodný pracovník, ktorý roz­
necoval celé desaťročia lásku 
k svojetí, stál v službách ka­
tolíckej slovenskej tlače a vie­
dol našu americko-slovenskú 
mládež po správnej ceste..

Ako sa dozvedáme, Ženská 
Jednota nevyjde v mesiaci 
septembri a nová redaktorka 
pani Alžbeta Lipovská, ktorú 
v novom úrade srdečne po­
zdravujeme a vítame v kruhu 
novinárskom, pripraví nové čí­
slo v októbri. Ženská Jednota 
sa stáva mesačníkom. Je to 
teda veľká zmena vo vydáva­
ní orgánu druhej najväčšej 
slovenskej fraternalisti c k e j 
organizácie v Amerike.

Ináč želáme Ženskej Jed­
nota na novom úseku mnoho 
úspechov. A našou vrúcnou 
túžbou je, aby orgán mohut­
nej sesterskej organizácie i 
ďalej slúžil záujmom katolíc­
kych slovenských žien v Ame­
rike.

Spozoroval, ako bez katolíc­
kych škôl pre deti a bez ústa­
vov pre starých svojeť rýchlo 
klesá, upadúva a zatápa sa e 
náhli do zahynutia. No, po dl­
hom a hlbokom rozmýšľaní 
ata vnuknutím večnej Prozre­
teľnosti, zrodila sa mu v srdci 
veľká myšlienka. I rozhodol 
si ju uskutočniť. Katolícka 
detská avojcť — naša kato­
lícka slovenská mládež, náš 
milý katolícky slovenský pod­
rast a odrast — musí sa za­
chovať a oživiť; a naša ukona- 
ni, dorobená, zhrbená a uše- 
dilá stárež, tá cenná, vzácna 
stará vrstva, musí sa udržať 
na posilu a potechu katolícke­
mu slovenskému národu a sv. 
Cirkvi. Na to však nutne tre­
ba slovenské sestričky, slo­
venské školy, slovenské siro­
tince a slovenské starobince! 
Bez nich sa nezachráni ani 
slovenská duša, ani slovenský 
duch, ani slovenská svojeť; 
bez nich strstí sa národu a 
Cirkvi všetko, čo je najmilšie 
slovenskému človekovi

V jarný mesiac roku 1903 
zvolal rodných oltárnych bra­
tov na poradu a predložil im 
svoje myšlienky, obavy a ná­
deje. Zasial do tejto sviežej 
poradnej pôdičky svoje pné 
semienko, z ktorého by chcel, 
daj Bože, aby vyrástol a vy­
kvitol pevný ker — prekrásne 
květové krovie, kde by mohlo 
nebeské vtáctvo, sťa anjelič- 
kovia — slovenské duše — 
prebývať, strážiť a oživovať 
svoje slovenské okolie, slo­
venské katolícke duše s rodi­
ny, roztratené po Amerike a 
po svete. Dôveroval,1 že to ná­
dejné ovocné krovie by mohlo 
a bude oživovať, chrániť, kŕ­
miť, povzbudzovať, posilňo­
vať, zachovávať, ale aj dávať 
život a dorast slovenskej svo- 
jeti v Amerike a postupne aj 
celému Slovanstvu.

1 Lak v septembri 1903 za­
čali vypučievať tie posvätné 
prvotinky, to semiačko tak 
starostlivé zasiate. Najprvži 
púčok vidíme v pätorých diev­
čatách. tri z jeho vlastnej o- 
sady: Mária Bartókova. Irma 
Jankolova a Mária Mihaliko- 
vá; a dve z Father Murgašo­
vej osady: Maria Paula a An­
na Podracká — 12-13ročne 
dievčatká. Keď medzi český­
mi benediktínkami nevyžíval 
tento sad. preložil sa v novem­
bri do Mount Samt Marys v 
Scranton, Pa., kde Matka Cy­
rila a jej drahé sestřičky než­
ne a výborne opatrovali ho. 
kým nevyvinul a ncvypučil v 
nový kvietok, na objavujúce 
bohumile rozkvetle, hoci aj 
neosamostatnené za nejaký 
dlhší čas

Tento prvý kvietok začal 
prinášať prvé ovocie už roku 
1908. keď jeho sestričky len 
to skončili svoj noviciát, bolí 
vyslané zariadiť a učiť školu 
iri osade Božského Srdca, 
ide Father Jozef Murgaš, slo-

Prinášame obraz ctih sestier sv. Cyrila 
t Metoda, ktoré tohto roku oslávili zlaté ju­
bileum rehoľného života. Jc to iste vzácna 
udalosť v našom americko slovenskom živo­
te. Jubilantkám zo srdca blahoželáme a pra­
jeme im ako aj ich spolusestrám mnoho Bo­
žej pomoci v ďalšej práci za rehoľu. Cirkev 
a národ.

Na obrázku vidíme:
Spodný rad: Seatby M. Dominika Klub- 

niková, M Imakulata Žulová, M. Terezu 
Juskaničová a M. Antonia Vargova. — Stred­
ný rad: Sestry M. Cyrila Podracká a M. Len- 
gyelová — Vrchný rad: Sestry M. Mariana 
Jusková. M Metoda Ncmergutová. M Sa­
lome Bajusová a M. Matúša Dohnyova.

OSLAVY SEDEMDESIATKY KJ V CHICAGU

niť na obede a rečníckom 
programe, poslal poplatok 2 
doláre zaraz na adresu ta­
jomníka chciagského okresu, 
brata Jána Bombu, 5240 So. 
Talman Ave., Chicago 32, Ill.

Prihlášky a poplatok za 
obed musia byť v rukách br. 
Jána Bombu najneskoršie do 
4. októbra 1960.

či patrite do Okresu Bis­
kup Štefan Moyzes IKSJ,. a- 
lebo nie, na veci nemení. O- 
čakáva sa od vás, oko od u- 
yedomelých jednotárov a 
jednotáriek, aby ste sa pri­
dali k tejto oslave, aby spo­
ločnými silami a spojení v 
jednu veľkú jednotáraku re­
ťaz, dôstojným spôsobom sa 
mohla vykonať táto pamät­
ná udalosť, 70. výročie trva­
nia Prvej Katolíckej Sloven­
skej Jednoty.

Chicagskí a okolití jedno­
tili a jednotárky, určite sa 
dostavte na túto manifestač­
nú oslavu, ktorá bude 16. 
októbra 1960 na pozemkoch 
otcov františkánov blizo Val­
paraiso, Indiana!

Zn úrad chicagského okre- 
su^iskup Štefan Moyzcs L 
K.S.J.:
Pavol Harár, predseda 
Ján Bomba, tajomník 
Alojz Juráček, zapisovateľ

Vdpp. Andrej Pír a Mikuláš 
Šprinc na Jednote

V pondelok 22. augusta sme 
dostali vzácnu návštevu z Cle­
velandu. Prišli medzi nás vdp. 
Andrej Pir. O. S. B., riaditeľ 
Slovenského Ústavu a známy 
tuncricko-slovcnský novinár s 
vdp. Mikulášom Šprincom, po­
predným slovenským básni­
kom a profesorom. Boli na 
krátkej dovolenke a tak ne­
obišli ani Middletown. Mali 
sme s nimi srdečné rozhovory 
a posedenie. Už o čom sa mô­
žu radiť sebe blízki v práci a 
v povolaní, netreba našej ve­
rejnosti vysvetľovať. Bola to 
opravdu milá návšteva, ktorej 
sme sa‘potešili a mali sme z 
nej úžitok.

Hovoriť s poprednými deja­
teľmi a hýbateľmi slovenské­
ho života v Amerike je pre 
nás vždy vecou srdca.

Z tej duše ďakujeme dpp 
Pirovi a Sprincovi za pozor­
nosť.

ZLATÉ JUBILEUM CTIH. CYRILIEK

Máme prvé dejiny Slovákov 
v angličtine od prof. Oddu a 
cennú knihu od prof. Kirscli- 
bauma. Na začiatku školské­
ho roku darujte obe svojim 
dletkam a priateľom, aby ve­
deli viac o Slovákoch, o na­
šich túžbach a žiadostiach. 
Obe knihy stoja $11.00.CLEVELAND OSLÁVI JUBILEUM IKSJ

Dp. M. Churak medzi nami

Na ceste do Danville na o- 
slavu ctih. sestričiek sv. Cy­
rila a Metoda na Jednote sa 
zastavili dp. Michal Churak, 
duch, správca osady Najsv. 
Trojice v Perth Amboy, N. J., 
a pi. M. Zborovskú s dcérou.

Z Clevelandu k nám došli p 
Jozef Kľučar s manželkou a 
synom Jozefom. Brat Kľučar. 
dlhoročný predseda okresu 
Stefan Furdek, a jeho manžel­
ka strávili tri dni u Hrobá- 
kovcov

Všetci prezreli si naše po­
zemky v Middietowne, ústav, 
farmu a tlačiareň a vyslovili 
sa pekne o všetkom.

Srdečne ďakujeme za náv­
števy.

KALENDÁR JEDNOTA 

NA ROK 1961

Redaktor IKSJ dostal pove­
renie od hlavného úradu KJ, 
aby aj tento rok zostavil ka­
lendár Jednota. Oznamujeme 
teda, žo do konca augusta pri- 
.jimame príspevky a obrázky 
do Itnlendára, ktorý vydáme 
v obvyklom čase, za obvyk­
lých podmienok a za zvyčajnú 
cenu: ak si ho objednáte pro­
stredníctvom spolku, dostane­
te ho za 50 centov.

Sestra Dudeková 

na večnosti

Sestrička Kristína Spirko- 
vá z rehole sv. Jozefa nám je 
už známa tým, žc preložila 
"Dejiny rodinného Ruženca", 
ktoré vydala v r. 1954 a ktoré 
sa stali obľúbenou pomôckou 
duchovného života milovníkov 
Panny Márie.

Sestra Kristína je však aj 
prvotriednou profesorkou v 
škole pre ošetrovateľky pri 
nemocnici Panny Márie v Am­
sterodame, N. Y. V tomto o- 
bore sa neobyčajne vyzname­
nala rocntgenologickými zna­
losťami. ktoré zhrnula v kni­
he, zvanej "Radiologie Re­
cords" (radiologické zázna­
my), ktoré práve vydala: Tou­
to knihou sa sestrička Kristí­
na zapisuje do vedeckého le­
kárskeho 'sveta, ako prvo­
triedna znalkyňa svojho obo­
ru, v ktorom sa špecializova­
la. A to najmä preto, lebo vo 
svojom postavení bola vždy 
hrdá na svoj slovenský pg- 
vod, ku ktorému sa vždy sme­
lo prihlási. —fi

Odpust v Sarnii

V našom národe je r neoby­
čajnej miere rozvinutá úcta k 
Panne Márií Presvedčivé sve­
dectvá o tom podávajú i bo­
haté umelecké pamiatky, bo­
hatstvo piesní a okolo 380 
kostolov, ktoré sú jej úcte za­
svätené. Cez mnohé storočia 
Slováci sa k Matke Božej u- 
tiekalí ako k bezpečnej po­
mocnici a úteche, aby jej pred 
kladali svoje prosby, nádeje i 
žiale. Ročne v mnohých tisí­
coch navštevovali pútnické 
miesta v Levoči. Marienke, 
Starých Horách, v šaštine, 
vo Višňovom a inde. V tejto 
vznešenej tradícii pokračuje» 
me aj v našej novej vlasti, v 
Amerike a Kanade.

Preto vás všetkých povolá­
vame na púť k svätyni Sedem- 
bolestnej Panny Márie v Sar­
nii. ktorá bude v nedeľu 18. 
septembra I960. Sv. omša bu­
de vonku pri kostole (652 
Lake Shore Rd.) presne o 11. 
hodine s príležitostnou káz­
ňou.

Po bohoslužbách spoločný- 
obed v našej osadnej hale, 
ktorý- vani pripravia naše 
hostitel ky.

Slávnostné zakončenie po­
poludňajšou pobožnosťou, 
krátka kázeň, litánie a svia­
tostné požehnanie.

Príďte medzi nás vzdať svoj 
hold našej Patrónke Sloven­
ska. Prid te vzniesť svoje pros­
by. aby náš národ doma v te­
rajších krútňavách bludu a 
novopohanstva zostal verný 
viere našich predkov.

Osudný výbor

pri posviacke otvárania zeme na starobinec Maria-Joseph 
Manor v Danville, Pa. , dňa 11. augusta 1960

KÁZEŇ DP. JÁNA ZEMANA, O. S. B. ,

renský vynálezca rádia, bol 
farárom. Tu sa teda otvoril 
prvý- slovenský' domov sloven­
ských sestier sv. Cyrila a Me­
toda; tu žili a dorůstali prvý 
raz medzi svojimi naše drahé 
a pravé slovenské ľalie; tu v 
čisto slovenskej osade medzi 
svojeťou zvíjal sa prvý raz 
ten prekrásny ružový ružen- 
Sek čisto slovenských sestier; 
tu vo svojom, hoci aj ešte ne­
vlastnom, slovenskom dome 
kŕmila a zakoreňovala sa ti 
ojedinelá čisto slovenská re­
hoľa; tu ten ojedinelý esto 
slovenský vzniknutý rád v ce­
lej sv. Cirkvi, počatý z čisto 
slovenských prvienok. z čisto 
slovenskej duše a krvi a z Či­
sto slovenských počiatkov, za­
ujal a vnímal svoju slovenskú 
dušu a život a svoje čisto slo­
venské vzniknutie. To bol pr­
vý púčok na tej ratolesti v na­
šej slovenskej záhrade ro vi­
nici Pánovej.

Druhý púčok z ML St Ma­
ry's sa usadil pri slovenskej 
osade sv. Jána v Pittston, Pa^ 
kde m. práve utvorila sloven­
ská škola. Pri tomto pučíku 
sestry 6Í zariadili svoj vlast­
ný samostatný noviciát Pú­
čok stáva sa ratolesťou; a od

(Pokračovanie na etnwe Z)
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Astoria, N. ľ. — Schôdz­
ka okresu Msgr. Stefan Kra- 
suTa v štáte New York bola 
dňa 30. júla I960 pri osade 
■v. Rodiny y Brooklyn, N. Y. 
Zlili sme aa v Slovenskom 
Dome na 619 Manhattan 
Ave., v Grecnpoint. -

Schôdzku, otvoril náš brat 
predseda Juraj Poloha mod­
litbou Pána o 8. hodine vc- 
Jcr za prítomnosti veľkého 
počtu bratov zA^čísel. Brat 
predseda J. PolchA^vyhlAsil. 
že týmto je^chôuxa otvore­
ní a každý môže mat slovo. 
Nech bratia vypočujú každé­
ho a nevstupujú jeden dru­
hému do reči, ale po chlap­
sky každého vypočuť a dat 
odpoveď alebo návrh potom. 
Vyzval brata predsedu And­
reja J. Liščinského z nového 
čísla 854 KJ. ktorý od srd­
ca vital prítomných bratov. 
Brat predseda J. Polch a sa 
mu poďakoval za jeho ú- 
primné slová.

Brat predseda ďakoval po­
tom za akúkoľvek prácu, čo 
vykonali z príležitosti oslavy 
70. výročia KJ, a púti, ktorú 
sme mali 26 júna na pozem­
koch Jednoty. Ďalšiu zprávu 
podal náš brat pokladník' A. 
F. Repčik. Mali sme len je­
den bus. Teda bolo málo zvy­
šku. Brat predseda rozhodol, 
že to ponechá okresu. Tak 
zrohil aj brat Hronec, brat 
Bendík, brat Repčík a brat 
Živica.

Brat M. Havaš. dozorca, 
dal návrh, aby zpráva bola 
prijatá so zápisničnoú vďa­
kou. Brat j. Smíd podporo­
val. Prijaté. Tiež br. tajom­
ník podal zprávu, že doposlal 
$61.00 za lístky a ostatok 
ako nám dajú vediet, koľko 
percient nám dajú.- Máme cš 
te asi $20.00 a zvýšené list- 
xy-

Keďže sa vyčerpali zprá­
vy a návrhy ukončili, oil hr. 
predseda J. Polcha zakončil 
schôdzku modlitbou. Pomod­
lili sme sa tiež za nebohého 
Jozefa C. Hronského a otca 
dp. J. Oravca. Ročná schôdz­
ka bude pri osade sv. Jána 
Nepamuckého v New York 
City poslednú sobotu v no­
vembri.

Brat predseda sa poďako­
val za príkladné rokovanie a 
zakľúčil schôdzku o 9.40 ho 
dine večer.

Ján Bendik, tajomník

(Dvkoae«Bi« s L strávi

vtedy táto naša milá sloven­
ská ratolest rastie a oživuje 
svojeť a dáva blažený a nulo- 
stlplný dorast v mystickom 
Tele Kristovom.

V lete roku 1909 oavp. Ho­
ban, serantonský biskup, do­
niesol zo Svátého Mesta ra­
dostnú listinu. 26. júna 1909 
svátá Stolica schválila tento 
nový slovenský rád, čiže "Re­
hoľu Dcér sv. Cyrila a Meto­
da." Sám oavp. biskup udobril 
ich Ústavu a Pravidlá, čo ne­
skoršie, keď sestry sa presťa­
hovali a unudili trvalo v ňom. 
urobilo aj harrisburgské bis­
kupstvo.

Ešte roku 1908 Prvá Kato­
lícka Slovenská Jednota za­
kúpila 300akrový majetok v 
Middletown, Pa, neďaleko 
Harnsburgu, biskupského a 
štátneho sídla. Tu tiež by mo­
hli vraj mať tie sestry svoj 
vlastný materínec. Na tomto 
majetku Jednota mienila po­
staviť sirotince a starobinec 
pod.opaterou týchto dcér sv. 
Cyrila a Metoda. I postavili sa 
dve budovy: jednu veľkú na 
sirotinec a druhú menšiu na 
dočasný materínec alebo pri­
padne na starobince. 4. augu­
sta 1917 celá táto naáa rehoľ­
ná ratolesť sa presťahovala 
na Jednotu v Middletown zo 
serantonského biskupstva.

Ale ani dva roky sa nemi­
nuli a sestry zakúpili si pre 
svoj vlastný materínec tu v 
Danville, Pa., tento pekný 
146akrový "Castle Grove" 'a 
o dva týždne sa presídlili doň­
ho. práve na sviatok Božieho 
Tela, ktoré zaiste dáva ich 
ratolesti a rozkvetu» vzácny 
život, postup, a budúcnosť. V 
nastávajúcich rokoch vysta­
vili sa malebné nádherné stav­
by, pravda, štedrou obetavo­
sťou svojeti, na ktoré dnes 
tak radostne a nadšene poze­
ráme. Tu, ako vidíme, vyrá­
stol v postupe rokoch ten nád­
herný materínec a škola, o- 
krasa celého okolia a Penn- 
sylvanie, a na slávu nalej ka- 
tolickej svojeti. A teraz v ich 
uľavujúcom prístreší zakúpi­
li si vedľajšie pozemky, na 
ktorých práve otvárame zem 
na ten dávno očakávaný prí­
bytok. starobinec pre nosu 
stárci tu v tomto prekrásnom 
podnebí.

To semienko, čo Father 
Jankola zasial, nielen že vy­
pučilo & zakorenilo sa. ale z 
jeho púčkov vykvitli milé ra­
tolesti a z ich maličkého ru­
žového rozkvetli a krovička 
vyrástol mohutný, veľký 
strom, ktorého konáre siaha­
jú od Atlantického pobrežia 
až po štát Illinois, a od sever­
ného Ohlo až po South Caro­
lina V jeho kvetnatých vet­
vičkách nachádza prístrešie a 
pokrm viac ako 300 dobre vy­
učených sestier, viac ako 35 
osadných škôl, dve vyššie 
školy, viac ako 4,000 detí, je­
den sirotinec a dva starobin­
ce.

Hľa. pozrite sa vôkol na tie 
vrchy, na tú rieku, na to pod­
nebie, na tie zelené polia; ale 
zvlášť pozrite sa na to po­
svátné miesto, na ten skvelý 
ústav, na ten malebný kláš­
tor a vyššiu školu: Kde nájde­
te v záhrade Cirkvi takú oká­
zalú krasotu? Rozhliadnitc 
sa vôkol po Pennsylvanii a o- 
kolitých Štátoch a viďte tie 
mnohé osadné školy, roztrú­
sené po veľkých i malých me- 
stách, kde slovenský duch ži­
je! Pozdvihnite zrak na juh 
ku Harnsburgu do Middle- 
town. Pa., a viďte sirotinec a 
starobinec, čo tieto sestry 
spravujú na pozemkoch Jed­
noty! Pozrite sa na západ, na 
Indiánu, až tam do Chicaga, 
a uvidíte nielen školy, ale v 
Highland Park aj druhý sta­
robinec.

No. dnes sme sa zišli zbož­
ne zaštepiť nový púčok z toho 
krovia, nový ' príbytok na ze­
mi" svojeti. svojim uleženým 
a ustarostneným. nový staro­
binec Mária-Jozef Manor zva­
ný, pre ženy a mužov našej 
svojeti. S Bohom začíname aj 
tento bohumilý podnik a dá­
vame mu posvätné základy, 
aby Bobe požehnanie spoči-

• Košeľa ťažkAa odlepovala. Modlil sa fráter Ján bo­
lestný ruženec, kým sa vyzliekol a kým poumýval hornú 
časť svojho zráňaigho tcl%.

Ruženec sa ddWodlil a v tichosti rozjímal. A plakal 
šťastím, že v tejto tichej komôrke ako v rehoľníckej cele 
môže osamote aspoň na chvíľu myslieť na to, čo v posled­
ných hodinách prežíval i na čo myslel najviac: Co bude 
s otcami rehoľníkmi, čo spravia s kláštorom?

Dobre bolo sniť v tichej Dubovanovcj komôrke, keď 
predo dvermi strážil Jánov strýk a mučeník otec guardián 
v koncentračnom kláštore v Perinku modlil sa za svojich 
oltárnych bratov a za synov, rehoľných frátrov.

Tajné poslanie

Janka^^rušúa tetka, zaklopúc na dvere komory. Za­
volala ho na večeru. Dávno s takou chuťou nejedol ako 
teraz. Bola to jednoduchá, ale zdravá sedliacka večera. 
Nechýbali bryndzové halušky Jankova to pochúťka. A na 
koniec dobrá maková štrúdľa.

Z Janka bol hneď iný chlap. Pobadala to i tetka i 
strýk Dubovan Keď zjedol druhý kúsok štrúdle a modlit­
bou skončili večeru, Janko bez núkania začal tam, kde pre­
stal pred večerou, lebo vedel, že je povinný povedať svo­
jím aj viac.

Po veľkej bitke a potom, čo sme počuli rozlúčkové 
slová pátra guardiána a čo mu milicionár přeťal líce, mu­
seli všetci pátri i dvaja najstarší frátri na voz, ktorý pri­
pravil náš najstarší spolubrat na rozkaz veliteľa milicio­
nárov.

Tatko bolo nasadať pátrom, keďže boli zviazaní. Míli 
cíonári ich socali, kričali na nich, vysmievali sa z nich, 
robili si najsurovcjSie žarty zo stavu kňazského, z nábo­
ženstva a z rehole. Výrazy, aké sa užívajú iba na periférii 
a medzi spodinou, aké človek ani celé roky nečuje a ktoré 
iste neodznel: na kláštornom dvore, omývali múry prostá 
rého budovíska a rúhavo sa dotýkali kostolnej veže.

Chceli sme pomôcť zviazaným pátrom na voz, lebo 
sa im ťažko naň dostávalo. Ale milícia nedovolila Ba ešte 
nás odstrčili Jeden brat v rokoch padol na zem. tak ho 
búšil milicionár. A keď padol pod voz. boľševik nemal milo­
srdenstva. ale ho kopol. R to priamo do prirodzenia, že 
brat sa zvíjal v kŕčoch hodnú chvíľu.

Toto nás odstrašilo Dolej sme sa nenamáhali. Až ko­
nečne bolo nám veľmi ľúto pátra guardiána. a preto akoby 
ame m dvaja najmladší boli dohovorili, priskočili sme k ot­
covi predstavenému a potisli sme ho na voz, keď si sám 
nevedel rady a bol oalabnutý od bitky.

Milicionári nám nezostali dlžní. Brat, s ktorým som 
pomáhal pátrovi, si odniesol svoje: milicionár ho udrel 
automatom po chrbte tak. že padol na zem a zamdlel. Iba 
po tom. čo voz bol preč, sa prebral. Ja som ho musel od­
viesť do kláštora.

A tebe dali pokoj? pýta sa tetka.
Neviem, či zabudli na mňa, či sa zľakli zamdletia. ale­

bo či sa už ponáhľali, ale nič mi nespravili. Len sa usilo­
vali. aby čim skôr odišli Jeden milicionár si prisadol na 
vox spredu a cielil automatom na pátrov, ktorých mal pod 
dozorom. Jeden milicionár zostal s nami v kláštore a o- 
statni posadali po dvoch na motorbicykle a odišli do me­
sta, len čo aa voz pohol a opustil kláštorný dvor.

A čo bolo s vami bratmi? položil suchú otázku Dubo­
van.

Hneď vám to vysvetlím. Milicionár dal nám povel, 
aby sme sa postarali o toho, čo vraj "sa pretvaruje" na 
zemi Vzal som ho na plece a odniesol ho do kláštora. 
Milicionár nás viedol po celom kláštore, prezrel všetky izby, 
pootváral skrine šatstvo dal nám zhromaždiť v jednej 
cele. Podobne aj cennejšie kusy nábytku.

V jednej cele sa mu páčilo. Povedal, žc tam bude bý­
vať on. Prikázal nám navariť obed, zamiesť "jeho” izbu 
a prikryť stôl.

Chodili ame po kláštore ako v cudzom. Nevedeli sme. 
čo sa deje a čo bude nasledovať. Nemali sme dobrú pred­
tuchu. Hovonť sme sa skoro ani neodvážili. Len keď sme 
už boli v kuchyni a keď sme nečuli na chodbe kroky, vy­
dýchli sme si a začali sme si urovnávať myšlienky a tu 
a tam sme prehodili vetu-dve. Brat stredných rokov, čp 
ho milicionári vzali do kostola, bol veľmi zronený.

Navarili sme, čo si milicionár rozkázal, zaniesli sme 
do cely a podali sme mu. Prepustil nás a povedal blaho­
sklonne. že aj my si môžeme niečo pripraviť na obed. Ale 
o jednej aby sme sa hlásili uňho.

Nevarili sme pre seba, len sme vypili kávu, lebo sa 
blížila jedna hodina. Dostavili sme sa k milicionárovi, o- 
čakávajúc, čo bude ďalej. Ale bob sme prekvapení. Mili­
cionár nás nevíta) a automatom v rukách. Mal ho opretý 
o skriňu a on si spokojne sedel na pohovke a fajčil si la­
bužnícky Dokonca nám povedal:

— Mládenci, vitajte!
Bolo nám to čudné; stáli sme ako sochy pred nim. A 

on mal plno rečí. Boli to celkom iné reči než pred dvoma 
hodinami na dvore, na chodbe a v jedálni Menil sa, nebol 
celkom na strane komunistov, alebo to bola taktika? pý­
tali sme Sa sami seba, keď sme od neho odchádzali.

— A čo vám všetko hovoril ? zvedavá bola tetka Jan­
kova.

Nebolo toho veľa. Dal nám bežné otázky ako pri vy­
počúvaní nových ľudí. Kedy sme sa narodili, kde sme cho­
dili do školy, kto sú naši rodičia, kde máme príbuzných, 
v akých postaveniach pracujú, kde bývajú, do akej poli­
tickej strany patrili prv. než komunisti prišli na Slovensko; 
zvlášť bol zvedavý, či máme v rodine kňazov, rehoľníkov 
alebo rehoľníčky.

ivalo na ňom. A tešíme sa. Že 
môžeme takto dživene i po­
svätné aj naďalej postupovať 
a Boha tým zvelebovať. Po­
kračujme takto a kŕmme 8 
polievajme tento nový púčok 
na tejto prekrásnej ratolesti 
vo svätej Cirkvi. Dávajme mu 
života a dorastu. Nech niet 
slovenskej duše, ktorá by mu 
nepodala pomocnú ruku.

Každý z nás poznáva ľud­
skú prirodzenosť a ľudskú ná- 
chyľnosť. Kým sme malé útle 
dietky, potrebujeme a chce­
me svojich rodičov. Je priro­
dzené očakávať živobytie od 
tých, čo nám život dali. Keď 
oni. naši rodičia, nevyhovejú 
alebo nepostačia, očakávame 
všetko od každého iného, len 
od seba samého nie. A to po 
detsky. Veď sme deti a lepšie 
nevieme. Keď vraj nie ani ro­
dič. ani svet nuž sirotinec sa 
o nás postará. No. smutnejšie 
je, keď vyraz terno a rodičov 
nepotrebujeme, ba často ani 
si ich nevšimneme, a čo je 
horiis, ani ich nechceme. Tiež 
asi prirodzené, aby ame aa 
nadmieru ncrmútiii. keď sa 
pominú a aby aj oni u tak ne­
pripútali. ale skôr a ľahšie sa 
vzdali sveta a obrátili sa k Bo­
hu a ku večnosti. Ale Stvori­
teľ, ktorý nám dal život a 
všetko, čo máme, očakáva, 
aby sme pozerali na všetko z 
duševného a Božieho hľadis­
ka; teda aby sme boli hlboko 
povďační a ctili a milovali si 
svojich rodičov a svojho bliž- 
ného, ako to predpísal: "Cti 
otca svojho a matku"; "Mi­
luj svojho Boha nadovšetko a 
svojho bližnáho ako seba sa­
mého"; lebo všetci sme bra­
tia a dietkami Božími, 1 tí. 
ktorí sú bližšie večnosti a kto­
rí už aa dopracovali e svojou 
námahou a neopatrnosťou te­
lesne sa vysilili a zničili. T. 
všetci, ä rodičia, ä blížni, na 
sklonku -svojho života chcej- 
nechcej. tiež potrebujú nás a 
našu skromnú, kresťanskú 
ľudskú lásku, pomoc a opa­
teru.

Tieto naše predrahé sestry 
a dcéry sv.’Cyrila n Metoda, 
táto prekrásna ratolesť nášho 
ubiedeného ľudu a sv. Cirkvi 
toto rozkvitá krovie a strom, 
ktorý Father Jankola tak sta­
rostlivé zasial v slovenskej 
záhrade vo vinici Pánovej, 
dáva nám milo vítaný príklad. 
Dobrotivý Bože, srdečne T. 
ďakujeme! Osláv Fatím Jan- 
kolu a žehnaj a rozmnožuj 
jeho semienko a prácu za slo­
venský národ!

Dnes tiež, keď v tieni a zá­
tiší tohto nádherného klášto­
ra a dievčenskej vyššej školy, 
ratolesti našej, ktorá zvučným 
slovenským, sťa anjelským 
spevom velebí Stvoriteľa a o- 
kolltý Boží priestor, otvára­
me pôdu a zaštepujeme do 
matky zeme tento nový’ pú­
čok z toho posvätného krovia, 
musíme aspoň na chvíľočku 
zastaviť sa a spomenúť si na 
tých vzácnych priekopníkov, 
na tie sestry a na tých dobro­
dincov, buďto čo už posvätné 
sa pominuli a odpočívajú v 
Bohu so svojim Spasiteľom, 
buďto čo ešte žijú a pracujú 
na tom Božom podniku. Tre­
ba nám ai předobrazit tú prá­
cu. čo vykonali pre nás a na­
šu svojeť. A musíme im podať 
so silným rozhodnutím svoju 
duševnú pravicu, že aj my bu­
deme natrvalo pokračovať v 
tejto práci za svoju sloven­
skú a katolícku svojeť, ako 
s deťmi a mladými, tak aj s 
uatarostnenými, zhrbenými, 
unavenými, znivočenými a 
starými. Veď ich život je Bo- 
ŽL tichý, skromný; často chu­
dobný, ťažký niekedy aj hor­
ko trpký. Oni sú slovenské, 
katolícke. Božie duše ako aj 
my — z našej duše a krvi. Po­
môžme im. pomáhajme im. 
Každému bližnému, obzvlášť 
svojmu, smieme a máme v po­
trebe pomáhať a uľahčovať. 
Uľavujme mu v jeho núdzi a 
starobe; posilňujme ho; lieč­
me ho; rozveselujme ho; po- 
nôžme mu sa zdokonaliť!

A tento Mária-Jozef Ma­
nor, ktorému dnes takto po- 
jvätne dávame základy, po- 
•kytne mu našej pomoci a bu­
de vykonávať nám naše kres- 

;Laoské povinnosti. Bude za­

iste jeho "príbytok na zemi", 
ktorý Božia Prozreteľnosť 
"povýšila" a ktorý môže sa 
stať aj mojim.

"Nepohŕdaj človekom v je­
ho starobe, lebo ej my zosta­
rieme . . , Staraj sa oňho, a 
čokoľvek vynaložíš naň. ja ti 
to nahradím”, hovorí Duch 
Svätý vo sv. Písme. "Chudob­
nému podaj svoju pomocnú 
ruku ..." (Sir. 7:36). "Svoj 
chlieb jedz s lačnými a chu­
dobnými a neodvracaj svoju 
tvár od žiadneho chudobného; 
a od teba neodvráti sa tvár 
Pánova ... Ak máš mnoho 
dávaj hojne; ak máš málo, 
aj z malého hľaď vďačne dá­
vať", čítame v Knihe Tobii- 
ia (7:4). "Keď chceš hostiť", 
zase napomína Spasiteľ, “za­
volaj chudobných, mnákov, 
krivých a slepých, i budeš 
blahoslavený, že nemajú ti 
čím sa odplatiť, a odplatí sa 
ti pri vzkriesení spravodli­
vých." (Luk. 14:13),

"Vzýval som Pána .. . aby 
ma neopustil bez pomoci v 
deň môjho súženia a v čas 
pyšných ... A Ty si vyslobo­
dil ma zo zahynutia a vytrhol 
ma zo zlého času. Keď som sa 
modlil za vyslobodenie zo smr­
ti ... Ty si povýšil môj prí­
bytok na zemi..."

Bože drahý, žehnaj aj ten­
to náš nový "príbytok na ze­
mi", kým v Tebe večne nebu­
deme odpočívať!

■
Poznámka redakcie: Milo­

dary na starobinec môžu sa 
posielať priamo na adresu 
Matky predstavenej: Rev. 
Mother M Bernard, Maria- 
Joseph Manor, Danville, Pa.

Science Shrinks Piles 
New Way Without Surgery 
Stops Itch—Relieves Pain

N«w »wk. «. t <M«i>-Per th» «r»t 
tin» (diatt kit tain* * n«w Stalin» 
tubilanca with th»Mteeialih* »killt» 
to «Brink hwaarrboWt and to i«Umb 
pa m-vittert tartar».

In cut after r>M. wMk cantl» ra- 
ll»>lnrpala.aetiuJ radecUoa (tkrink 
■re) took plut.

X«lt amulnr of a!)-rttalll war« M 
Ikaroajk that lalt rar I mad« utoa-

tiklnf »tataManta Ilka "HI»» have 
tau.d to b* ■ problem!"

Th« Mcrat It a aa* kt al I ng teb- 
■Uan (BMDya**)-4l(ce»er» •* » 
wer!« fire- t rucarch Inatllate.

Thlt tukauace I« now available in 
•■ppentary ar »<Rtm«n< /»rm under 
the liana frepardCwn H.* At »oar 
dragri't- Money bark (aaraatea

•JU*. U.S. Pet oe.

(Dokončím» a i. atran/i

národnom poli dali by sa-na­
písať veľké knihy. Niet kato­
líckej slovenskej osady, aby 
členovia IKSJ neboli pri jej 
založeni.

Počas prvej svetovej vojny 
bolo asi 1.000 členov vo vojen­
skej službe a počas druhej 
svetovej vojny bolo ich asi 
11,000. Vyše 600 členov stra­
tilo životy počas týchto vo­
jen'8 v každom prípade KJ 
vyplatila úplne posmrtné pod­
pory dedičom.

Členovia KJ zakúpili U. S. 
Government Bonds niečo vy­
še 316.500 000.00.

Okrem zásluhy pri založení 
katolíckych slovenských osád 
Prvá Katolička Slovenská 
Jednota má veľké zásluhy aj 
pri založení materského domu 
sestier sv. Cyrila a Metoda v 
Danville, Pa. Tiež aj benedik* 
tínskej vyššej školy a vincen- 
fínskych sestier v Bedford, 
Ohio, a mnohých iných kláš- 
torov po Amerike.

KJ udržiava jediný sloven­
ský sirotinec v Middletown, 
Pa., kde tiež má svoju veľkú 
tlačiareň, kde sa tlačí orgán 
Jednota a kde sa vydávajú 
mnohé slovenské aj anglické 
knihy, brožúry a kalendár.

Od jej založenia dobrotivý 
Pán Boh Mím! Jednotu s 
dobrými a spravodlivými muž­
mi v úradovniach tejto krás­
nej a veľkej organizácie. Bola 
by to ťažká práca zistiť všet­
kých od založenia a medzi iný­
mi kňazov. Okrem dp. Furde­
ka sú mená: Dpp. Jankola, 
Wider. Gelhoff. Pavčo, Dulik, 
Sobota, Gašpar Panik, všetci 
už ne večnosti. Medzi lajkmi 
sú mená. Juraj Onda, Kozák, 
Pirhala, Kiesel, Dorko, No­
vák, M. Bosák, Erdélyí, Voi­
ko, Senko. Ondek, Cech, 
Bayus. Berta, Puhalla, We­
ber, Pekár, Semančlk, Ung- 
vársky a Matula, ktorí sú tiež 
na večnosti. Boh nech Im dá 
večnú odmenu za ich prácu 
za Kat J -dnotu.

Pravda, sú mnohí pri živo­
te. ktorí v predošlých rokoch 
konali a konajú veľké práce 
za KJ, a ktorí zasluhujú naše 
uznanie a vďaky. Nech im Pán 
Boh všetkým odplatí.

Dnes máme v úrade mužov, 
ktorí skutočne kráčajú v šľa­
pajach svojich otcov. Sú to: 
Rt. Rev. Msgr. Andrej Biroš, 
duchovný; Rt. Rev. Msgr. Mi­
chal Shuba. duchovný pre Ka­
nadu; Michal J. Vargovič, 
hL predseda. Ján A. Sabol, 
exek. podpredseda; Stefan 
Onuška, podpredseda; Eduard 
Minarčák, podpredseda; Ján 
B. Hassay, podpredseda; Ján 
Hurný. podpredseda: Ján Sa­
bol, hl. tajomník; Michal Zá­
horský, pokladník; Frank J. 
Semančlk. predseda dozorcov. 
Jozef C. Krajan, Stefan Ung- 
vársky, Ján F. Iskra a Ján

hovorí ml mantal od toho í»»u. 
e* vtlvam l»n vikutku iliračn» oô- 
oebliol ZDRA-VITAMIW. A^l» div, 
lebo ZDRA VITAMIN rfipOmSh. U 
vlíl«j «n»rgl|, «II» ■ dobrSmu zdra­
viu. I v», Md «»«erat« u«t»re»ter» 
slabo «t»rll». ako »»kutku »t», ulk 
Vijt» SIMM >d»n ZDH*VITAMJN, 
to tproiinu, vedaoky zottavinl 
tma» 27 životu dSiižltých vitamí­
nov a Hak» a Budete aa.ofur hn«rf 
nl»'»n UpM». ale buíBtô.1'O^zorat 
■•oll», a to prv, ako »I myeIHa, to 
Je to molu*. Prelo nie dl v,, k «ď »L 
•o krajanka E. NovoaadovS a Cice- 
ro, III, loto: ZORA VITAMIN JO 
inamanlteo peel lau v aUrtteh ro­
koch živote« k»/ Ukradeno vUlka 
energia vypevedA BlužbU. I vy 00 
a koro na «ab« greaveoait». te ZDRA- 
VITAMIN Je zdravia, alia a lepila 
c»ita k tdravlu A etejl na B týl- 
dAo» užívania W W. »»bo evojn*- 
■obnO mnoiatvo ZDRA.VITAMIN 
kapala na 10 týždňov len IBM vy­
platená rýohloa poltou a mate ich 
za 4 dni. Caoh. money order, Un 
alabo na COD.

EUROPEAN DRUGS
Brallilav Jalfnek, «I. I»k*rnlk 

325ta10th W. Seattle 99. Weak 
ZORA VITAMIN — eetta k zdravu

Puhid», dozorcovia; Dr. Ru­
dolf E Medion, hl. lekár; Cy­
ril Fereoehak. direktor atleti­
ky; Filip A. Hrobák. redak­
tor; Hop. Ján J. Sirotnák. 
právny radca a terajší Eduard 
Kerpcc.

Všetci mladi, usilovní a hor­
liví pracovnici a o každom by 
sa dalo viac napísať, ale všet­
ci zasluhujú naše uznanie a 
vďaky, že aa starajú o roz­
kvet KJ a o jej členstvo. Boh 
vás všetkých žehnaj za vašu 
prácu za KJ a za jej krásne 
heslo “Za Boha a národ.“

Novinársky výbor

Fort William, Ont, Can. - 
Číslo 638 KJ, npolok sv. An­
tona vo Ft. William. Ont , 
Can., stratilo brata Stefana 
Dančáka. ktorý zomrel 28. a 
pochovaný bol 28. júla. Po­
hrebné obrady za nebohého 
odbavil náš duchovný dp. J. 
S. Reguly u pohrebnika ako 
aj v kostole sv. Petra a po­
tom aj na cintoríne sv. Patri­
ka. ’ --

Náš spolok sv. Antona 
vzdal poslednú úctu nebohé­
mu bratovi o 6.30 hodine v 
stredu večer; modlitbu viedol 
brat Jozef Hajduch t na cin­
toríne brat Andrej Potocký. 
Dp.’ J. S. Reguly modlil sa sv. 
ruženec o 7. hodine večer.

Truhlonoslémi boli: E. Joe- 
gcs. J. Golla t. A. Molčan. A. 
Molčan ml , S. Drndák a A.

— A povedal si pravdu. Janko? pýtala sa tetka.
Povedal lebo som nemohol vedieť, či im nie je známe, 

že otec Pavol nie je mč; bratanec a že sestra Anna nie je 
moja tetka. Teda som mu povedal, kde sú. I plné mená.

— Nemal si hádam, nadhadzovala tetka.
Možno som nemal a možno je to tak lepšie, odvetil 

Janko. Ale už Ba stalo Povedal som to pri prvej návšteve 
u milicionára. Pri prvej nútenej návšteve, keď nás vypo­
čúval. ale nebol voči nim jy—K-t

- Tak isto choval sa k nim i večer, keď sme mu pri­
niesli jedlo a ked si nás hneď zadržal a začal nám dikto­
vať, čo je našou povinnosťou:

Brat Štefan Dančák zomrel

Cleveland oslávi

Drndák. Čestnými trublono- 
aičmiboli: M. Macko. J. Skun- 
ta, J. Hajdúch a A. Potocký 
za spolok a A. Tomanocy a J. 
čižmár, hl. úradníci Freight- 
handlers Union č. 408.

Nebohý brat mal 61 rokov, 
keď zomrel. Narodil sa na 
Slovensku, v Lemešanoch, o- 
kres prešovský. Do Kanady 
prišiel roku 1927, kde robil 
pre Canada Steamship Lino 
až do troch rokov, kedy ocho­
rel.

Po zomrelom zostávajú dcé­
ry Anna Gall a Beta Gall a 
syn Štefan na Slovensku.

V mene nášho spolku'pra­
jeme nášmu bratovi ľahké od- 
počinutic a svetlo večné nech 
■mu svieti. Nech odpočíva vo 
svätom pokoji v tejto ka­
nadskej zemi, a

Jozef Bahleda, 
zapisovateľ č. 63S KJ

ŽENA, VYZERÁŠ SKVELE-

LIEK PRE STA-
RÝCH I MLADÝCH

Pení Anne M»'»°un to Santa 
AM. California. pil«:

Cunl pknovli: Č»«to čítam ako 
Tatra da> pomžhija ľuďom. V«. 
rlm. ta Ja to ikutočni pravda, lebo 
I nim «iimenlt» pomlhij* celij 
rodine, atarým I mladým. Proto v 
mojaj I«kíml4k* ad na prvom mla­
tu 1 Stile po ruke už mnoho So- 
kov. Keď n zle cítim plebs trpím 
M tipek, Hotoif. ne«p»votf etd. 
len »I uvarím Tatra Čaj No. 1 a 
hneď ai pomčl«m. Ja to moje «o*i- 
It« el pochutnať na tom prijemnom 
čaji. Ut ml J« ?« rokov, bola tom 
dlho chorí a tMglia vl«HJ»k* lie­
ky, ale ten aa podiv dobre účinku­
jící čaj ml najlepila pomlka vy|U 
ctiť môj ayitlm. Tiež aom aa pre. 
ev«dčl|a, to cd kalľe od nachladnu­
tie víl Pectoral Čaj Je lepil I fee- 
nejil než In* lieky. Občn doativam 
Z krvi J»kO«l vyrltka na tele, čo 
avrbl a MU, ala EmatM čaj ml 
vidy od toho dobra pomôže. Kai- 
dý aa mólo e dôverou obri: c na 
Tatra liečiv* čaje.

3 krajanským pozdravem
Anna Marsoun

urea. PBRUSMV rrouev a 
«4 M« Mtiwa^. «k« ,1« luetok. u.- 
kd. nannMT. SMrdama«. klevyMTr V 
BMM WmTwk táM aap»Umiaeali, 
W M ttrtsi «eiuaď a*MB. allo ab* 
C..W«. pata« aMo tm'i»e. W vr* 
Mk a«ol <»Mo * ua m, mmia .r«’- 
an Bataa MfBa trizvaoví OU W. 1 
— aa «M «Matte Bela. «10»

rwronu. — racxT <M No. s. *» 
0w0a w-»atazsa aaraelk* uHb m d* 
•eaee ar»w kair. on mmiLADHvTi*. 
O> mu »r« up«* e» vmauoa-.t:,. art 
Onde 4aaem ewadlrad Brin» «MT «taJU 
ta pa reka || M Maa.

BDtoLn CM tu. 3. SaanmM rw 
waU artlrttt Otta, evtu» »rowal «Ur. 
•ne r»*W prv M ertndaf a lakMaf 
waOafeMd OflMh. (LOB WM

DUTTA CM Na L rr»rnvup ■ «a 
•M >nieuar«k ulta Wort «a aMlnw 
a—taa/« OM ave» Ma&aean» e«aD aa 
WV a Haoda« ntUUala UUv. II M tataa

W CM Va A vnorní „tuurt 
•al Mr^ MOP meea «H**r 'M täte 
•«ranted, artradad datevta el« > an- 
»M*j«< |t e« «abate

BaMI M • 11-00 tataa USt »BUB- 
ever el za »a o« - la «a oia aa da 
«aua »ataa tav a<Ma:u IO waUr aa 
■taiarM mn. «• Kaaaay rta «a ^1»» 
■aalte 13a na,>«j aa BBMM »«ua 

0>»Maa,>» aorwaiu ob,

TATRA COMPANY
Box 60, Dept. 4 

MORRISVILLE. PA.

Hlas z kláštora slovenských 

benediktínok

V kláštornej kaplnke 13. 
auguste sme mali rehoľnú 
slávnosť. Dve mladuchy krá­
čali k oltáru, aby prijali re­
hoľné benediktinsko rúcho & 
obetovali svoj život Kristovi, 
nebeskému ženíchovi a ako 
dôkaz, že chcú odumrieť sve­
tu. prijali nové rehoľné me­
ná: Rosemary Bembcnck z 
osady sv. Michala je teraz 
Sestra Marte Michael, OSB„ 
n Rozália Cwik, tiež z osady 
sv. Michala, bude známa ako 
Sestra Maria Lawrence, O. 
S J?

Sestra M. Skolutika Dzo- 
Jck, O3B, z Free Soil, Mich., 
zložila večné sväté sľuby do 
rúk Msgr. Raymond Zock, 
arcidiecézneho delegáta ses­
tier.

Zvláštne obrady skladania 
večných sľubov sú veľmi do­
jemné. Ako znak, že toto du­
chovné zaonúbenic je na ve­
ky, sestrička prijala posvä­
tený prsteň vernosti, pečať 
to Ducha Svitého, potom zá­
voj a zelený myrtový veniec 
vznešenosti panenstva, aby 
žila nebeskému ženíchovi tu 
na zemi a potom si zaslúžila 
byť od Kriste' slávne koru­
novaná v nebi.

Tešilo by nás, keby sme 
mohli každého pozvať na tie­
to zriedkavé kláštorné obra­
dy, ale miesto v našej malej 
kaplnke nám to nedovolí.

Pri slávnosti boli prítomní 
Msgr. Raymond Zock, cele­
brant, dp. Silvester Prise, O. 
S.B., poddiakon, dp. Camp­
bell, diakon, a dp. Juraj Ľu­
ba, OSB. kazateľ. V jeho mi­
lej kázni blahoprial mladým 
sestričkám, že mali v sebe 
silu obetovať sa službe Pá­
na, tiel ich povzbudil do veľ- 
kqdutrej práce a lásky v na- 
alcď^aní ukrižovaného Kri­
sta, hoci aká ťažká sa zdá 
byť sv. rehoľa a opravdivý 
rehoľný život.

Náš "Country Fair" sa už 
blíži. Bude 11. septembra na 
našom pozemku. Ôctive a sr­
dečne vás všetkých naň po­
volávame, Dúfame a vieme, 
že.» vašou pomocou na tom­
to podniku vystavíme kláš­
tor a vyššiu úkolu čo naj­
skôr. -

Na náš kláštor obetovali: 
pi. Mária Kovalčík 31,000 na 
bočný» oltár pre novú kapln­
ku na pamiatku zomrelého 
Jána Kovalčíka a rodinu Ko- 
valčik; $20: pi. Anna Fanco- 
vič. rodina Zigmond; $10: 
rod. F. Klimek, Justina žit- 
ňan, pre potreby jaskyne 
Matky Bolestnej Ján Virva; 
$5.00: Oľga Dérer, Bernice 
Fancovič, Jozef Luka. Vero­
nika Markeyh T. Sajan, Jú­
lia Salatka, Anton Šefčik, 
rodina Turvoň, pi. Nedelka 
darovala na oltár ručne far­
bené antependium z Euró­
py. Božena Repa háčkované 
obleky pre kláštorné múze­
um. *

Pán Boh zaplať všetkým 
týmto dobrodincom, tiež sr­
dečná vďaka pi. P. Potoček 
pi. T. Pcskar a pi Kapusti­
nas za ich zásobu potreb­
ných veci do kuchyne.

Pán Boh zaplať!
Sestry benediktínky 
kláštor Bol Panny Márie

147th & Central Ave 
Tinley Park. DL

Zo schôdzky okresu 

Msgr. Štefan Krasnľa

JOZEF PAUČO

Neporaziteľní

Brat Andrej RunMák, kte­
rý skonal . Chicagu, bol rá­
zovitou JednotArskou posta­
vou. Málokto píval do orgánn 
také due' plné a veselé zprá­
vy, ako oa. Ječ. tu miloval 
n pracoval za svoj spolok n 
okres. Velká ho škoda. Nech 
odpočíva vo svätom pokoji. *

F.RABI.ES


SLOVO BOŽIE
   EPIŠTOLA NA 12. NEDEĽU PO SV. DUCHU.

Čitanie z druhého listu sv.  Pavla  Karinťanom hlava 9. verš 4 -9.

Bratia! Len akru Krista mámo takúto dôveru k Bohu 
Veď sami od seba nemôžeme si nlí připisovat, ako by to bolo 
od nás, lež všetka naša schopnosť je od Boha. On sňip nás 
učinil schopnými, aby nm boli služobníkmi novej Zmluvy, a 
to nie podľa písmeny, ale podľa ducha, keďže písmena zabíja, 
alo duch oživuje. A keď už služba Zákona smrti, ktorý bo) 
písmenami do kameňa vyrytý, bola taká slávna. žcs>ynovia 
izraelskí nemohli hľadieť, do tváre Mojžišovej pre jM jeho 
tváre, ktorý bol pominuteľný, akože by nemala byť omnoho 
slávnejšia služba ducha 7 Keď totiž služba odsúdenia bola 
taká slávna, služba ospravedlnenia musí byť omnoho sláv­
nejšia. , . %

SVÄTÉ EVANJELIUM.
Stať zo sv. evanjelia podľa Lukáša, hlava 10. , verš 23-37

Za onoho času hovoril Ježiš svojim učeníkom: Blaho 
slavené očí, ktoré vidia, čo vám je dané vidieť. Lebo hovo­
rím vám: Mnohí proroci a králi bol! by si žiadali vidieť, čo 
vy vidíte, ale neuzreli a žiadali počuť, čo vy počúvate, ale 
nepočuli. Vtedy povstal istý znalec Zákona a položil mu otáz­
ku, aby ho pokúšal: Učiteľ! Cože'mám robiť, aby som do­
siahol večný život? On mu odpovedal otázkou: Akože je na­
písané v Zákone? Ako tam čitná? Ten odpovedal: Miluj Pána 
Boha svojho celým svojim srdcom, celou svojou dušou, všet­
kou svojou silou a celou svojou rozumnosťou — a ďalej ešte: 
Miluj svojho bllžného ako seba samého. Na to mu povedal: 
Dobro si to uviedol. Rob tak vždy a bude* mať život Ale 
ten človek dhcel seba ospravedlniť, pýtal sa Ježiša: Ale ktože 
je mojim blížnym? Nato mu odpovedal Ježiš takto: Istý 
človek cestoval s Jeruzalema do Jericha. Ale dostal sa do 
rúk lotrom, ktorí ho olúpili, ranami pokryli a potom odišli. 
Nechali ho tam polomŕtveho. Náhodou uberal sa tou cestou 
Istý kňaz. Keď si bo prezrel, šiel ďalej. Tak podobne šiel tou 
cestou aj Istý levita; keď došiel k tomu miestu, prezrel sl ho 
a šiel aj on ďalej. Nakonieč prišiel istý pocestný Samaritán. 
A keď ho tento zazrel, milosrdenstvom bol pohnutý. Preto 
pristúpi) k nemu, obviazal mu rany, nalial do nich oleja a 
vlna. Potom ho vyložil na svoje dobytča, zaviedol do hostin­
ca a staral sa o neho. Nasledujúci deň vyňal dva desiatniky, 
odovzdal ich hostinskému a požiadal bo: Maj o neho starosť; 
ak by si viac žiadal, keď pôjdem nazad, potom ti to vyna­
hradím. Kto z týchto troch zdá sa ti byť bližným tomu, kto­
rý upadol medzi lotrov? Ten odpovedal: Zaiste ten, ktorý mu 
preukázal milosrdenstvo. Vtedy mu to rozkázal aj Ježiš: Iď 
a rob celkom tak aj ty nám!

 VÝKLAD 

Casto Čítame v novinách, že v obehu sa zjavili falošné 
peniaze, bankovky. Mohli sme vidieť, že každý, k o mal pri­
jať túto bankovku, veľmi dôkladne si ju obzrel, či je pravá 
alebo nepravá A táto obozretnosť ľudí bola na mieste. Ľu­
dia sa obávali, aby neboli poúkode. pripadne aj ako roz­
širovatelia falošných peňazí nemah čplctačky so strážou 
bezpečnosti.

Len žiaducné by bolo, aby ľpdia takú istú horlivosť a 
obozretnosť javili i vo veciach duchovných, aká sa javí v 
hmotných.

Lebo ako Je to s peniazom, tak je to i s láskou Božou, 
už i preto, lebo za lásku k Bohu môžeme ai kúpiť nebo. Kto 
nemá lásky k Bohu, nemôže prísť do neba, lebo podľa dneš­
ného sv. evanjelia Spasiteľ sám povedal: "Miluj Pána Boha 
svojho; rob tak* vždy a budeš mať život", t j. obsiahneš ži­
vot večný. A Pán Ježiš znova označil príkaz láaky k Bohu 
m najhlavnejší a najpotrebnejší, bez ktorého nikto nemôže 
byť spasený.

Lenže táto láska musí byť pravá. A ako možno poznať 
pravú lásku k Bohu od nepravej ? 2c samo v sebe k pravosti 
lásky k Bohu ešte nestačí, keď niekto povie? “Bože môj, 
ja ťa nadovšetko milujem", je samozrejmé. Ak má byť naša 
láska k Bohu pravá, musíme sa tešiť zo slávy Božej; musí­
me Pána Boha poslúchať a musíme byť horliví v rozširovaní 
jeho slávy.

Musíme sa tešiť zo slávy Božej. To sa stáva, keď radi 
o ňom vyprávame a radi počúvame reči o ňom a radi sme 
pri ňom. Keď dieťa, ktoré rodičov zo srdca ôiilujc, jc pri­
nútené žiť vzdialené od nich, aspoň rado na nich mysli. Ani 
deň neprejde, že by si na nich nespomenulo a ľutuje, že ne­
môže byť pri nich.

My všetci sme dielkami Božími a na tejto zemi sme ako 
by v cudzine. Keby sme Hohn opravdu milovali, často by sme 
na neho mysleli. * *

Dieťa, ktoré žije v cudzine, keď sa stretne s krajanmi, 
hneď sa začne dopytovať na rodičov a rado sa povypráva 
s krajanmi o nich, lebo čím je srdce plné, o tom ústa hovo­
ria. Ci teda tí, ktorí kľajú. Krista. Boha hrešia, môžu pove­
dať. že Boha milujú? Ti majú diabla na jazyku, ako môžu 
mať Boha v srdci?

"Kto z Boha'* — povedal Kristus Pán — “slovo Božie 
slyši.“ Preto ľudia, ktorí radi slyšia bohorúhavé alebo ná­
boženstvo hanobiace reči, alebo tl. ktorí, keď .takéto reči 
očujú, neprejavia nevôľu a bohorúhačov nezavrátia, ako to 
rozumnosť a okolnosti dovoľujú,' nemajú pravú lásku 
k Bohu.

Všetko toto ale, čo sme povedali, samo v sebe k pravej 
láske k Bohu nedostačí. My musíme Pánu Boha i poslúchať. 
I to povedal Kristus Pán, žo kto ho miluje, príkazy Božie za­
chováva. Nie to dieťa opravdu miluje rodičov, ktoré im li­
chotí, ale ktoré rado plní ich vôľu. Tak i ten, kto vo vážnej 
veci, dobrovoľne a vedome prestupuje príkaz Boží z ľahko­
myseľnosti alebo zo zlomyseľnosti, pácha smrteľný hriech 
a stáva sa nepriateľom Božím a hodným večného zatrate­
nia. Takýto človek nemá opravdivú lásku k Bohu, ale len 
ten, kto vôľu Božiu ochotne plní.

A čo jc vôľa Božia? Vôľa Božia, ktorú nám svojimi slu­
žobníkmi neprestajne oznamuje, je: aby sme sa usilovne 
ä pobožne modlili a často nábožne slyšali sv. omšu, aby sme 
horlivé a veriacim srdcom počúvali slovo Božie, aby sme 
hodne prestupovali ku sv. sviatostiam; slovom, aby sme sa 
všemožne usilovali čnostne a sväté žiť.

Kto Boha miluje, plní jeho vôľu, L j. vo všetkom odo­
vzdáva sa do vôle Božej. — Plavila sa vraj po mori istá 
veľká loď. I povstala veľká búrka. Hrozné vlny tak mocne 
dorážali na loď, že jej hrozili až potopením. Všetci ľudia boli 
naplnení nesmiernym strachom. Len istý malý chlapček, 
iyn kormidelníka lode,' sedel spokojne, bez strachu. Napadlo 
to í ľuďom I opýtali sa ho, či sa nebojí? "Prečo by som "sa 
bál? Môj otec riadi loď a iste ju vyvedie z nebezpečenstva "

Takto má zmýšľať opravdivý kresťan. Boh riadi svet a 
preto do jeho vôle sa máme oddať v každom nebezpečenstve,

NOVÝ SLOVENSKÝ ZUBNÝ LEKÁR JEDNOTA STREDA 24. AUGUSTA 1960

Broken HID, Afrika. — Za 
sedem rokov môjho pobytu v 
Afrike vykonával som rozlič­
né práce na mnohých poliach, 
ale do väzeň u, som sa dostal 
iba teraz. Toto bolu, moja dru­
há návšteva väznice počas ce­
lého môjho života. Prvý raz 
som bol v ružomberskej aédrii 
a Otcom národa Andrejom 
IHinlíom, keď tam posviacal 
kaplnku. Bolo to na IVanoce 
v roku 1932. Vláda vybudo­
vala rozsiahlu súdnu budovu 
a väznicu, ale na kaplnku pre 
väzňov nemala peňkzí Na tú 
sa poskladali obetavé ružom­
berské ženy, ktoré potom pri­
šli na posviacku. Otec národa 
ich verejne pochválil, väzňov 
povzbudil, aby si plnili kres­
ťanské povinností, a keď sa 
dostanú na slobodu, nech ve­
dú poriadny život. * /

Vzadu kaplnky stála sku­
pina cigánov a zlodejov pod 
dozorom strážcov. Pozerali 
veľmi divoký. Takto to bolo 
na Slovensku kedysi, časom 
pripojili, ku cigánom a zlode­
jom rečníka Ľudovej strany, 
jej redaktora a dopisovateľa, 
účastníka hlinkovskeho poli­
tického zhromaždenia alebo 
nitrianskych Pribinových o- 
aláv iba za to, že sa zasmial, 
keď padla vtipná poznámka 
na neporiadky a na "spravo- 
dhvoBť", aká sa vysluhovala 
Slovákom.

A ako je to v Afrike, o kto­
rej sa teraz nesie toľko chý­
rov po svete?

V jednu nedeľu som bol po­
žiadaný isť odslúžiť sv. omšu 
do väznice v Broken Bille o 
tretej hodine popoludní. Bu­
dovy stoja niekoľko míľ za 
mostom. Popri nich som pre- 
chádza! len raz, videl som väz­
ňov, ako vonku pracujú v zá­
hradách.

Predpoludním som odbavil 
bohoslužby v biednom kosto- 
ISku sv. Jozefa, na obed som 
ostal,v Broken Hille a potom 
som sa vybral na našej ká- 
ričke smerom ku väznici. Vie­
zol som so sebou aj miništran­
ta, čierneho chlapca, ktorý 
prázdninoval u svojho ujka a 
u nás si trochu zarába! Ten 
sa ma pýtal, kde ideme, ale 
som mu nevyzradil Až keď 
sme zastali pred bránou vä­
zenských pozemkov, kde bolo 
treba zapísať číslo vozu, prí­
činu návštevy a čas. ku všet­
kému pripojiť svoj podpis, o- 
pýlal som sa svojho čierneho 
spoločníka: “Tak už vieš, kde 
ideme’" — "Viem, ng polí­
ciu!" — "Olrajt!"

Po dôkladnom zistení 
správnosti všetkých údajov 
strážnik nám otvoril bránu a 
povedal ml, pred ktorým do­
mom mám zastať a oznámiť 
sú vrchnosti.

Stáli tam dve budovy pre 
dvoch európskych direktorov, 
ktorí tam žijúco svojimi ro­
dinami. V Jednom dome celá 
família bola pri obede, deti si 
zajedali veselo, a bezstarost­
ne, nemysleli na to, že sa raz 
všetko môže obrátiť a africké 
väzenia sa zaplnia bielymi 
ľuďmi.

Jeden z direktorov vzal svo­
ju káru, drajvoval ku budo­
vám väzňov a ja som h na K za 
nim. Došli sme ku ďalším brá-

Akrou, Ohlo. — Keď čítam 
a prezerám našu Jednotu, vi­
dím zprávy a tiež aj obrázky 
našich mladých slovenských 
študentov, ktorí-tohto roku už 
dokončili štúdiá a začali sa 
uplätňovať v povolaní, ktoré­
mu sa mienia venovať v ži­
vote.

Medzi nimi je aj náš syn, 
ktorého obrázok pripojujem. 
Osadnú školu dokončil v osa­
de sv. Jána v Akron, Ohľo, kde 
je duchovným náš obľúbený 
Father S. Valko, na odporú­
čanie ktorého začal vyššiu 
školu u našich slovenských 
benediktínov v Clevelande. 
Žatým sa zapísal na Univer­
zity of Akron a po štyroch ro­

koch graduoval s hodnosťou 
bakalára. Povolali ho do vo­
jenskej služby počas kórej­
skej vojny. Šťastlivo sa vrá­
til Šiel do práce, ktorú konal 
aj predtým, keď študoval, ako 
strbjník. No rozhodol sa po­
kračovať ďalej v štúdiách a 
dal sa zapísať na Western 
Reserve of Cleveland School 
of Dentistry, odkiaľ s úspe­
chom po štyroch rokoch gra­
duoval 15. júna a hodnosťou 
D.D.S. Už úraduje ako nový 
slovenský zubný lekár pod 
adresou: Cyril A. Jendrišák, 
370 E. Tallmadge Ave. Môže 
sa zhovárať aj po slovensky.

 J. Jedrišáková

Trojice, Perth Amboy, N. J., 
a dp. Jána Churaka. správcu 
osady sv. Petra a Pavla vo 
Philipsburg. N. J.; ďalší dva­
ja synovia sú Jozef a Frank; 
ďalej dve dcéry: pL Máriu Pá­
dovú a pi. Helenu Sipošovú; 
tiež 7 vnúčat a jedného brata 
Juraja Churaka v Rankin, Pa.

Nebohý bol veľmi tichej 
povahy, dobrým otcom, dob­
rým Slovákom a katolíkom.

Večer pred pohrebom čle­
novia spolku sv. Mateja číslo 
59 KJ m zišli v pohrebu ickoni 
podniku vo veľkom počte 
vzdať poslednú úctu nebohé­
mu bratovi. Pohrebné obrady 
sa odbavili najprv u nášho 
slovenského pohrebnika a 
brata Fr. X. Mušku v sobotu 
ráno o 10. hodine. Zádušnú 
sv. omšu odslúžili jeho synu- 
via-kňazi dp. Michal J. Chu- 
rak a dp. Ján Churak za asi­
stencie dp. Štefana Getlíka a 
dp. Juraja Ordoša v kostole 
Najsv. Trojice za veľkej úča­
sti osadníkov a známych s 
okolo 35 kňazov z okolitých 
miest. Kázeň povedal ndp. 
Msgr. Andrej Stefan z Boon­
ton, N. J.

Telesné pozostatky boli u- 
ložené na cintoríne Najsv. 
Trojice. Styria členovia spol­
ku č. 59 KJ boli truhlonosič- 
mi: Alex Mráz, Ján Feltovič. 
Ján Laškody a Andrej Muš­
ka. Zarmútená rodina srdeč­
ne ďakuje všetkým priateľom 
a známym za dary na sv. •om­
še, za krásne kvetiny a za 
každú »maličkosť, ktorá bola 
rodine preukázaná.

V mene členstva čísla 59 KJ 
vyslovujeme zarmútenej man­
želke a celej rodine hlboko 
precítenú sústrasť. Nech vás 
Pán Boh poteší vo vašom veľ­
kom žiali A náš spolubrat 
nech odpočíva v pokoji

Michal Zuzov, 
zapisovateľ V slovenskom kostole Ní- 

nebevzatia Panny Márie v 
Passaicu. kde duchovným je 
apoštolský protonotär, ndp. 
Msgr. Andrej J. Románik, 
P. A , začala sa renovácia, 
ktorá bude stáť vyše sto ti­
síc dolárov. Z Talianska sú 
dovezené mramorové oltáre, 
tiež budú nové lavice a úpl­
ne nová ozdoba.

Robotníci už začali na o 
pravách pracovať a podľa 
mienky znalcov, keď práca 
bude dokončená, bude to je­
den z najkrajších chrámov v 
tomto meste a okolí, kde sa 
Slováci usadili pred SI rok­
mi a kde založili aj jeden s 
prvých slovenských spolkov 
r Amerike, spolok sv. Štefa­
na. ktorý má pozoruhodnú 
históriu.

V pondelok. 5. septembra, 
kedy je Deň Práce, bude na 
osadných pozemkoch na 1st 
a Monroe Sts. výročitý vý­
let, za úspech ktorého pra­
cujú osada* spolky s Msgr. 
Románskom a jeho kaplán­
mi, dp Francis Bisse h of fom 
a dp. Jozefom Ncmschakom.

Očakáva sa, že to bude 
najväčší výlet r dejinách o- 
sady. Pozvaní sú osadnici i 
priatelia zblízka i zďaleka

v každej núdzi, v každej nehode. Kresťan, ktorý si v biede, 
v trápení, v chorobe zúfa, žaluje sa alebo dokonca i proti 
Bohu reptá, ten pravej lásky k Bohu nemá.

Tretia známka pravej lásky Božej je, či sme horliví v 
rozširovaní slávy Božej, L j. zo-všetkých sú musíme sa usi­
lovať ľudí od hriechu odvádzať a privádzať k dobrému. Ak­
iste by to bolo zlé dieťa, keby očulo rodičov alebo ohovárať 
alebo dopočulo by sa že sa proti rodičom niečo zlého pod. 
ujať chystá, nič by proti tomu nepodniklo.
• Tak je to i s nami, s dietkami Božími ohľadne Pána Bo­
ha. Je to najkrajší skutok duchovného milosrdenstva, keď 
svojho blížneho odvedieme od hriechu, alebo privedieme k 
dobrému. Vieš o svojom susedovi, že už roky nebol na sv. 
spovedí, druhý azda leží už dlhší čas chorý a váha si privo­
lať kňaza, či láskavým a milým nahováraním nemôžeš bo 
získať, aby zadosť učinil svojej kresťanskej povinností’ 
Zase iný chodí po bludných cestách; či sa to neoplatí pokúsiť 
m, vytrhnúť ho zo zlej spoločnosti a pohnúť ho, aby vstúpil 
do katolíckeho spolku, do katolíckej organizácie? — Šírenie 
dobrej katolíckej tlače, novin, kníh tiež sem patri Veď kaž­
dodenný život nové a nové príležitosti poskytuje k tejto 
vznešenej práci, ktorú sv. Otec pomenoval Katolickou akciou 
a ktorú tak snažné odporúča, pen tú príležitosť treba vy­
hľadávať a odplata Božia nás neminie.

Keď toto všetko budeme plniť, vt&y budeme katolíkmi, 
akých si nás žiada mať naša láskavá matka, Cirkev kato­
lícka.

NAJLEPŠÍ ČAS NAVŠTÍVIŤ VAŠU KRAJINU
CESTUJTE NA POPULÁRNEJ PRIATEĽSKEJ

M. S. BATORY
Z KANADSKÝCH PRÍSTAVOV

do ódmo (Poriko) ■ odtioľ «lakom alebo autom colkom ľahko ■ 
pohodlne do vietkyeh íiaafok čeak>Slo«onke

Navi'lr'o entou eMm* COPENHAGEN!
Na M. S BATORY budete m tešiť prijemnému a teplém« 

oveduhu, priateľskej posádke a obsluhe ako aj trudln« 
pretlatcncj ílotantkej kuchyni

ZNÍŽENÚ CENY CESTOVNÉHO 

Z MONTREALU
f. SEPTEMBRA. It. OKTÓBRA 10 NOVEMBRA 

Slávnostná vianočná cesta
Z QUEBECU — Z. DECEMBRA 

1^ iHtprmdolo a rerervleie Hatajte o ovejka mlootnoho 
aj«rU eMBe od
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Misionár P. Bajan v árešte

nom a drôteným plotom. Tam 
ma direktor predstavil čier­
nym strážnikom a odišiel. S 
týmito som sa hneď dal do 
priateľstva .Vypytoval som 
sa, koľko majú budov, väzňov 
a iné podrobností, aby som 
sám mal správnu predstavu o 
africkom árešte.

Za drôtenou ohradou bolo 
13 budov per väzňov a v tom 
čase bolo v nich 370 obyvate­
ľov. V druhej priehrade stáli 
rezervné budovy na prípad 
väčšieho počtu trestancov. V 
tomto čase boli prázdne. Ďa­
lej boli započaté veľké stavby 
v nádeji, že o krátky čas tieto 
končiny temnej Afriky budú 
potrebovať mnoho áreátov, 
ktoré sa v časoch nepokojov 
zaplnia čiernymi, a keď tito 
nadobudnú samostatnosť, vä­
zenia sa použijú pre bielych, 
ktorí dosiaľ vládli, a tiež aj 
pre misipnárov, lebo samo­
statná Afrika bude pohanská 
a boľševická. Pohanstvo, či 
staré alebo nové je ľuďom 
lepšie ako kresťanstvo, ktoré 
káže brať na seba kríž a krá­
čať tŕnistým chodníkom.

V drôtenej ohrade všetky 
väzenské budovy' boli pootvá­
rané a väzni mali voľný čas, 
tak robili. Čo sa im páčila 
Jedni sa zabávali rozličnými

hrami, iní sa rozvaľovali na 
slnku, niektorí sa umývali pri 
vodovodoch alebo si prali svo­
je uniformy. Boli aj takí, čo 
si voľačo čítali alebo písali. 
Slóyom všetci sa mali dobre 
vo voľnom čase, a tiež aj ino­
kedy.

Katolíci sa ku mne pridru­
žili. Zaviedli ma do miestno­
sti, kde sa slúžieva sv. omša. 
Bola to priestranná väzenská 
chalupa, na cementovej dláž­
ke bolo rozložených asi 30 po- 
krovcov, postele väzňov. Všet­
ky miestnosti boli podobné. 
Pod pokrovcami sa nachádza­
li aDakém rohožky, matrace, 
lepác, ako mnohí čierni ma­
jú vo svojich búdach.

Katolícki väzni, ktorých 
bolo voľačo vyše 20, priniesli 
stolík, postavili oltá. a pri­
chádzali na spoveď. Počas sv. 
omše sa modlili a pekne spíc- 
mali. Všetci boli mladí vyra­
stení chlapi. Predstavil mi 
jedného aJáka, ktorý sa chcel 
dať pokrstiť. Povzbudil som 
ho, aby sa dobre pripravil na 
krát, ale ja ho nemôžem po­
krstiť, kým si neskonči kate- 
cbumenát, počas ktorého sa 
zisti, ä ho možno pokrstiť.

Pokúsil som sa opýtať sa 
niektorých, prečo sa dostali 
do áreštu. Postaril som im 
takúto nevinnú otázku: 
‘Pravda, ty si prišiel sem, le­
bo si bol dobrý’" A on pri- 
svedčil, že skutočne preto. Je­
den sa mi priznal, že mal ne­
hodu (akcident), drajvoval 
ťažký trok, keď bol opitý. 
Mnohí sa dostali do väzenia 
pre tú istú príčinu, ale viace­
rí určite pre rozličné krádeže. 
Keď čierny má príležitosť vo­
ľačo ukradnúť, nezdrží sa, aby 
nepobahol, na zlé následky 
nemyslí

Katolíci ma odprevadili až 
po bránu. Ľutoval som, že 
som nemal so sebou cigarety, 
noviny ani časopisy. Vysve­
tľoval som im. že toto je moja 
prvá návšteva väznice v Afri­
ke. v Európe aa väzní nemajú 
tak dobre ako oní, na Sloven­
sku si nechodia slobodne po 
nádvorí, tam sa nemôže nikto 
ku nim priblížiť ani im nič 
dať. Odpovedali mi. že tu mô­
žem priniesť cigariet, novín, 
časépiaov a kníh hoci koľko.

Haie, Mich. — Martin Bo- 
kil narodil sa v Nemšovej. o- 
kres Puchov, župa trenčian­
ska. dňa 16. februára 1879. 
Do Ameriky prišiel spoločne 
so svojou manželkou, rodenou 
Mária Popcnková, roku 1904 
Usadil sa blízko mestečka 
Bannister, Mich., kde farmá­
ril až do smrti.

Roku 1909 bol spoluzakla­
dateľom r. k. osady sv. Cy­
rila v Bannister a do čísla 721 
Kat. Jednoty vstúpil 31. mar­
ca 1926 ■ celou svojou rodi­
nou. Všetky jeho dietky tiež 
dal zapísať do KJ. Bol teda 
stopercentným jednotirom.

Brat Boha! zomrel 2. augu­
sta v nemocnici sv. Jána, od­
kiaľ telesné pozostatky pre­
vezené bob do pohrebníckeho 
podniku v Elsie, Mich. Tam 
členovia spolku ako i osadni­
cí sv. Cyrila po dva večere so 
modlili sv. ruženec za dušu 
zomrelého. Pochovaný bol a 
kostole sv. Cyrila na Ford cin­
toríne. Jeho manželka predi­
šla ho na večnosť L novembra 
1959.

Smútia za nim tri dcéry: pL 
Júlia Albrechová, pi. Mária 
Bryantová a pl. Anna Be- 
ňová, ako aj synovia Ján, Jo­
zef a Pavel; tiež 15 vnúčat a 
35 pravnúčat

5. apríla 1960 sme odpreva­
dili na večný odpočinok člen­
ku nášho čísla 721 KJ, pi. Pav- 
linu Máriu Minárikovú. Zane­
chala manžela a dvoch synov.

Zosnulým daj, o Pane, od­
počinutie vciné n'pozostalých 
poteš..

S bratským pozdravom
Jozef Paluš, 

zapisovateľ č. 721 KJ

Stratili člena

Youngstown, Ohio. — Naše 
číslo 590 KJ nachodí sa v 
smútku, lebo stratilo brata 
Vincenta Mičudu, ktorý zo­
mrel 10. a pochovaný bol 13. 
augusta. Bohoslužby boli v 
kostole sv. Karola v Bordman, 
Ohio, kde správcom osady je 
ndp. Msgr. J. L. Bardon. Te­
lesná pozostatky nebohého 
brata boli uložené do matky 
zeme na cintoríne Kalváriu

'Brat Vincent Mičuda naro­
dil sa 15. októbra 1885 v No­
vější, trenčianska župa. Do A- 
meriky prišiel pred 40. rok­
mi do Leechburg. Pa., a tak 
neskoršie sa presťahoval na 
youngsto'nskú okolicu. Man­
želka mu zomrela pred rokom. 
Zanechal brata Karola a ses­
tru pi. Jozef Minárikovú, kto­
rí bývajú v Milwaukee, Wis.

V mene spolku pozostalej 
rodinke vyslovujem precítenú 
sústrasť a nebohému nech je 
Pán Boh milostivý-.

Jozef Hižnay, 
zapisovateľ

Brat Ján Churak 

na večnosti

Naši misionári z inej misij­
nej stanice chodia do väzni­
ce každý mesiac slúžiť sv. 
omšu a prinášať duchovnú po­
techu. oni určite dajú väz­
ňom ej ostatné žiadané veci 
podľa svojich možnosti a tak. 
aby sa nenarušili predpisy vä­
zenskej správy.

Všetkých priateľov a dob­
rodincov rdečne pozdravuje 
misionár

Rev. Pavol Bajan S. J.
P. O. Box 72 
Broken Hill 
N. Rhodesia, Africa

Perth Amboy, N. J. — Hr. 
Ján Churak skonal vo veku 
72 rokov po dlhej nemoci dňa 
3. augusta 1960. Patril do 
spolku č. 59 KJ dlhé roky.

Nebohý narodil sa na Slo­
vensku v obci Kužmice a do 
Ameriky došiel roku 1908. 
Najprv pracoval v Pennsyl- 
vanu pri uhli, potom sa pre- 
sťahoval tuná do Perth Am­
boy, N. J., kde pracosMl celý 
čas pre General Cable Co. a 
okrem toho mal aj obchod s 
potravinami. Zanecháva smut­
nú manželku Máriu, rod. Šu­
hajovu. s ktorou sa oženil .-. 
1910, a dospelé deti: štyroch 
synov, dp. Michala J. Chura­
ka, správcu osady Najsv.

STRANA 3Brat Bohil zomrel

Mária Zachárová 

na večnosti

Owosso, Mich. — Naše čí­
slo 756 KJ je zase v smútku, 
lebo nám zomrela dobrá ses­
tra Mária Zachárová. Odo­
brala sa na večnosť 27. mája 
t r. Nebohá bola až v pokro­
čilom veku a posledné roky 
chorovala, ale aa mohla vždy 
sama opatriť, len asi posledné 
tri týždne ju nemoc pripútala 
na lôžko. Dosať rokov bola 
vdova; vždy bola tichá, 
skromná, oddaná svojmu osu­
du.

Vychovala so svojim man­
želom Jánom 12 dietok, kto­
ré všetky žijú; boli k nej dob­
ré a pomáhali jej spríjemniť 
posledné dni života ako mo­
hli najlepšie. Sobášení boli r. 
1900. Do Ameriky prišli roku 
1903.

Naša nebohá sestra, rod. 
Moravčíková. narodila sa 10. 
augusta 1879 v obci Lúčky, 
župa liptovská. Bola povedo­
má Slovenka (ako všetky 
Líptáčky) a slovenské časo­
pisy odoberala až do konca 
života. Patrila do spolku 2í-

Renovácia slovenského 

kostola v Passaicu

váho Ruženca pri osade ev. 
Jozefu

Pohreb vystrojil pohrabali 
W. Scarletts, kde sme sa zišli 
pomodliť sv. ruženec, ktorý 
predriekal. miestny predseda 
K Plaček. Sv. omšu a pohreb­
né obrady vykonal náš dp. 
Ján S. Daniel Pochovaná bo­
la na cintoríne sv. Pavla. Po 
spolkovej modlitbe, ktorú 
predriekol brat Ľ Gregorička, 
a po zaspievaní smútočnej 
piesne Už idem do hrobu, roz­
lúčili sme sa s našou dobrou 
sestrou.

Truhlor.oiiérni boh: Ján 
Gašparovič. Jozef Minárik, 
Jozef Skvarenina, Jozef Ma­
lík. Ján Mrva a L. Grego­
ri čka.

Nebohá zanechala piť dcér: 
pi. Margaret Millcrovů, pL 
One Teslikovú. pL Wencel 
Dvořákovu, pi. Pavlínu Dwye- 
rovú, všetky v Owosso, a pi. 
Jack Bilovú z Chesaning; ďa­
lej 7 synov: August už vo vý­
službě v hodnosti kapitána v 
St. Antonio. Texas, Ján ▼ St. 
Charles. Karol Andrej. Jozef, 
Viktor a Stefan v Owosso. 
Tiež zanecháva 28 vnukov a 
24 pravnukov.

S Bohom odpočívaj, drahá 
sestra naša, nech tí je ame­
rická zem ľahká. Dúfame, že 
ťa spravodlivý Pán Boh- od- 
Aení za tvoju skromnosť a 
trpezlivosť vo večnosti.

Veru, rodnú rady našich 
pionierov a není, kto by ich 
miesta nahradil. Pozostalým 
vyslovujem precítenú sú­
strasť. Nech vás Pán Boh po­
teší Nezabudnite na svoju 
dobrú matku, ale často M na 
ňu v modlitbách spomínajte.

L. Gregorička
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si vyviedol môj rod, synov izraelských s Egyptu. 11. A rie­
kol Mojžiš Bohu: Kto som ja, aby som šiel k faraónovi . . . 
12. On mu riekol: Ja budem s tebou ... 14. Ja som (ten), 
ktorý’ som. Riekol (ďalej): Tak povieš synom izraelským: 
Ktorý je, poslal ma k vám." (HL HL, verš 10, 11, 12, 14, 
Druhá kniha Mojžišova.)

. "10. Riekol Mojžiš: Prosím, Pane, nie som výrečný . . . 
13. Prosím, pošli toho, ktorého poslat máš. 14. Rozhneval 
sa Pán na Mojžiša a riekol: Tvoj, brat Avon, levita, viem, že 
je výrečný ... 15. Hovor k nemu, a vkladaj moje slová do 
jeho úst; a ja budem v tvojich ústach i v jeho ústach, a uká­
žem vám, čo máto činiť. 17. Vezmi da ruky aj túto palicu, 
tou budeš činit tie znamenia." (Hl. IV., v. 10, 13, 14,15,17.)

Hrôza prichádza na človeka už i pri myšlienke, že by 
sa mal stretnúc z tváre do tváre a Bohom a a ním sa roz­
právať. A tento strach prežíval aj Mojžiš, ale vyplnil roz- 
kaz Boží a Boh bol s ním, takže činil veľké zázraky, nazvř 
né tiež desiatimi ranami egyptskými, až presvedčil faraóna, 
že Boh ho posiela, židovský národ vo svojej porobe v Egypte 
zachoval si síce vieru v pravého Boha, ale počiatky židov­
ského náboženstva, tak ako bo poznáme, kladieme až do do­
by Mojžišovej. 40 rokov vyučoval_ich Pán skrz Mojžiša na 
púšti. Základom židovského náboženstva je "Desať priká­
zaní". ktoré dostal Mojžiš od Boha na hore Sinal. Boh mi­
loval Mojžiša ako svojho priateľa a Desať prikázaní je vše­
obecne a večne platný zákon.

Vincent Holeček,

Problém slovenských grécko-katolikov je hádam jeden 
z najpálčivejších v našom národnom živote. Nie. pokiaľ ide 
o stránku náboženskú, lebo táto je čistá, bez debaty. Grécko­
katolíci sú jednou z najnábožnejšich skupín na Slovensku. 
Rozdielu dogmatického medzi římsko a grecko-katolíkmi 
met. Spočiva on iba v tom, že grécko-katolíci na rozdiel od 
katolíkov rímskeho obradu prijímajú pod obojím spôsobom, 
L j. telo a. krv. Ale je to skutočne iba formalita. Rimsko- 
katolici. tak iste ako aj my. grécki, veria, že sa prijíma Kris­
tovo živé telo. Nuž preto keď prijímajú hostiu a veria, že 
ona je zázračným spôsobom premenená na telo Issusa, veria 
že je v nej aj krv. lebo v živom tele musí byť aj živá krv.

Keď náš Spasiteľ pri poslednej večeri vzal do svojich 
svätých rúk chlieb a lámajúc ho. vravel “prijmite, jedite 
vsi, sie jest tilo moje" a keď pri pozdvihovaní kalicha s ví­
nom vyriekol slová "pijte od neja vsi, sia jest krov moja No­
vého zavitá", jasne ^naznačil. že chlieb premenuje na telo 
a víno na krv. A keď vzkriesil Lazara, ktorého telo je vidi­
teľné a krv skrytá, teda neviditeľná navonok, obživil v ňom 
aj túto. Preto prijímame hostie podľa ritu rímskeho je sú­
časne aj prijímanie Jeho najsvätejšej krvi.

Druhý rozdiel je v tom, že namiesto latinčiny užívame 
my, grécko-katolíci staroslovenčinu, ktorú k nám doniesli 
naši apoštoli, sv. Cyril a Metod, a to čisté kvôli tomu, aby 
ľud, ktorý latinčine nerozumel, videl do obradov služby Bo­
žej jasne a rozumel jej. Vtedy to boli ešte len prvopočiatky 
kresťanstva, kedy ľudia neboli už v rannom detstve, v ško­
lách. poučovaní o tom. čo je služba Božia, čo sú to obrady 
a aké tajnosti každý z nich v sebé skrýva. Teda dôvod zave­
denia staroslovenčiny do kostolov bol čisto praktický. A keď 
sa nazrieme do veci hlbšie, iste si uvedomíme, že práve toto 
malo veľmi dobrý’ vplyv na náš ľud, že si i napriek niekoľko- 
Storočnej národnej porobe udržal svoje národné povedomie. 
Cirkev vždy, tak iste ako aj teraz, v dobe najťažšieho pre­
nasledovania udržiavala národného ducha.

Tretí rozdiel je v tom, že naši duchovní sa môžu ože­
niť. Toto však môžu urobiť iba pred vysviackou. Po nej je 
to už nemožné. Ale ženatí kňazi nemôžu dosiahnuť najvyš­
šieho stupňa hodnosti Nemôžu sa stať ani Jen kanonikmi- 
Oženiť sa môžu iba raz. Keď im zomrie žena, musia ostať 
vdovcami až do konca života.

• Grécko-katolik nemôže prestúpiť na rimsko-katolicky 
obrad, a to z toho dôvodu, aby sa dokázalo, žc tu, niet nija­
kého rozdielu vo vyznaní Toto všetko je nám grécko-kato- 
likom známe, preto nie je ani len potrebné vysvetľovania. 
Okrem toho veci náboženské nemôžem vysvetľovať ja — 
laik. Ponechávam to teda do právomoci tým. ktorí sú na 
to povolaní, našim duchovným. Mne ide o čosi iné. O problém, 
do ktorého ešte dosiaľ nikto nenahrýzol lebo jeho rozbor 
nie je vecou najpríjemnejšou. Vieme však o ňom a vedia o 
ňom aj iní Ti čo nie sú grécko-katolíci. nechcú sa doň púšťať, 
a to z dôvodov jednoduchých. .Mohlo by sa totiž povedať, že 
sú proti nám. A z našich vlastných radov sa doň tiež nikomu 
nechce. Operácia vlastného tela nie je nikomu prijemnou 
vecou. Ale aj táto je potrebná. Veď keď máme na ruke vred, 
natoľko sme múdri, že ho radšej zavčasu rozrežeme, aby 
nám neotrávil celé telo, alebo aspoň ruku, ktorú by bolo ne­
skoršie hádam aj amputovať. Nuž preto Ja, ktorý sa cítim 
byť dobrým gréckym katolíkom a k tomu dobrým Slová­
kom, chcem byť natoľko smelý, aby som sa pustil do rozre­
zania vredu, ktorý nosím v duši už od roku 1936.

Na grécko-katolikoch sa popáchalo mnoho krívd, a to 
hlavne za maďarského režimu.

Maďari ako jedni z najväčších šovinistov a nepriateľov 
všetkého, čo dýchalo slovenskosťou, boh vo svojej úzkoprsej 
politike takí zákerní, že vidiac pomalé výsledky odnárodňo­
vania a nie dosť účinný vplyv ich slepej nenávisti,-propa­
gandy, hesla “Kassa nem etel, Szlovak nem ember — ryža 
nie je jedlo « Slovák nie je človek ', chceli slovenský národ 
rozdeliť umele a nasadiť mu do duše nenávisť voči sebe 
samému. Preto nás rozdeľovali na Zcmpllnčanov. Sarišanov, 
Spišiakov. Liptákov. Oravcov. Turčanov, atď., podľa toho, 
kto v ktorej stolici žil. A toto rozdeľovanie malo aj svoje 
výsledky. Keď sa stretol Lipták so Spišiakom, nepovedal, 
že je Slovákom, ale Liptákom a opačne. Národná hrdosť ustu­
povala do úzadia a namiesto slova Slovák vstupovalo do 
popredia územie, na ktorom ži

Lenže ani toto nestačilo. Maďarom išlo aj o to, aby nám 
nabodali injekcie nie len do tela národného, ale aby zarezali 
aj hlbšie, až na dno ľudskej duše. Bolo treba rozpitvať aj 
vnútro človeka. A tu kde bolo treba udrieť? Tam. kde Je člo­
vek najzraniteľnejší. Bolo treba zasiať nenávisť tam, kde 
je človek absolútnym pánom, do intimity jeho duše. Do jeho 
viery. Do jeho kréda. Začali nás teda rozdeľovať na rimsko- 
katolíkov a na “rusňákov." Veď v mútnom sa dobre loví. 
Ale pojem "rusňáci" bol hlbší, ako by sa nám to na prvý 
pohľad zdalo. Nebolo to pomenovanie náboženské ale ná­
rodnostné. Pamätám sa ako malý chlapec, žc "rusňák" a ka­
tolík. aker volali nás grécko-katolikov n tým druhým náz­
vom rímskych katolíkov, boli dva pojeny, ktoré značili dosť 
veľkú priepasť medzi príslušníkmi tej istej dediny. I keď
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v Spojených Štátoch  Amerických

Mnohí z nás videli krásny film "Desať prikázaní". Ná­
met a problematika deja je každému kresťanovi známa. Mňa 
najviac zaujala osobnosť Mojžišova, ktorý je v politickom 
a národnom zmysle zakladateľom, "otcom” židovského ná­
roda.

Aké obdivuhodné sú cesty Božie, ktorý dopúšťa, ale 
neopúšťa, ktorý tresce len preto, lebo nás miluje, pretože 
náš Boh je "Boh žiarlivý " a neznesie, aby mal človek iných 
"bohov" okrem Boha. Po páde človeka prvé slová Pánove 
po pokarhaní človeka sú slová útechy, sľubuje im Vykupi­
teľa, keď hovor! hadovi: "Nepriateľstvo položím medzí te­
bou a ženou a medzi tvojím semenom a jej semenom; ona 
pošliape tvoju hlavu, a ty číhať budeš po jej päte." (Gene­
sis. hl. 3, v. 15) A tu sa počína veľké dielo vykúpenia, v kto­
rom Mojžiš a židia brali tak veľký podiel.

Písmo iv. spomína rodokmeň Krista Pána až po Ada­
ma, ale azda najvýznamnejšou osobnosťou po Adamovi bol 
Noem, ktorý sa pokladá za otca troch ľudských plemien, 
keďže mal troch synov: Jafeta, Sema a Chama. A Jaíet je 
otcom všetkých Indo-Európanov, Sem je otcom semitov (ži­
dov, Arabov atď.) a Cham je otcom chamitov (Mongolov, 
nigrov a pod.) A hľadajúc pôvod slovenského národa, ako 
«j všetkých Európanov, prišli by sme až k Noemovi a jeho 
rodine, a takte až ku potope sveta. Medzi synmi .lafetový­
mi spomína sa Gomor (Hovor alebo Slovo), otec tzv. Kim- 
merov a tohto udávajú niektoré pramene akoby za praotca 
Slovákov a Slovanov vôbec.

Vlastným ale otcom národa židovského je Abrahám, z 
pokolenia Semovho, syna Noemovho, s ktorým Pán uzavrel 
zmluvu a sľúbil mu dať celú zem Kanaan (Palestínu) za 
večný majetok. A na znamenie tejto zmluvy medzi Bohom 
a Abrahámom ako aj jeho potomstvom ustanovená bola 
obriezka, ktorá bola i predobrazom kresťanského krstu. 
Abrahám ale mal Izáka a ten mal Jakuba a ten mal 12 sy­
nov. ktorí sú zakladateľmi 12 pokolení tmelových. Abra­
hám bol človek bohabojný a písiem znalý, preto ho tiež na­
zývajú učiteľom. Táto okolnosť mala veľkú dôležitosť, pre­
tože zachovanie vernosti k pravému Bohu bez tradície a pí­
somných záznamov bolo takmer nemožné.

Abrahámova poslušnosť osvedčila sa najmä vtedy, keď 
šiel obetovať svojho syna Izáka, ktorá obeta je predobrazom 
Kristovej smrti. Izák však mal za ženu Sáru, ktorá bola 
neplodná a iba zázrakom v starobe svojej počala a poro­
dila dvojičky: Ezaua a Jakubu Izák mal radšej Ezaua, 
lebo bol dobrý poľovník a vedel mu podľa chuti pripraviť 
jedlá, ale ešte keď boli v živote matky, mladšiemu sa dostalo 
prisľúbenia a takto Jakub, ktorý svoje meno dostal podľa 
toho, že sa držal päty bratovej pri pôrode, neskôr však Boh 
mu dal meno Izrael, čo značí: “S Bohom zápasiaci", alebo 
"sila Božia." Títo traja patriarchovia sa často spomínajú 
v Písme sv. ako tri stĺpy, na ktorých je vybudovaný celý 
židovský národ. Im sa totiž dostalo prisľúbenia, žc z ich po­
kolenia vyjde v raji prisľúbený Mesiáš.

Hwtória o Jozefovi Egyptskom je dobre známa. Jozef, 
za otroka predaný, a pre svoju mravopočestnosť do väzenia 
uvrhnutý, stáva sa námestníkom faraónovým a v jeho ru­
kách, bol osud celej krajiny. Boh zvláštnym riadením pri­
viedol Jakuba a jeho synov do Egypta, kde sa im dosialo 
krajov najúrodnejších a za 400 rokov židia sa tak rozmno­
žili, že počítali vyše 600 tisíc boja schopných mužov, teda 
bol to vyše dvojmiliónový národ, takže sa ich aj Egypťania 
počali obávať. A tu prichádza Mojžiš, prvý zákonodarca 
Mojžiš, na smrť odsúdené nemluvňa, z vody vytiahnutý dcé­
rou faraónovou, dostal sa ku prameňom starodávnej vzdela­
nosti na dvore faraónovom, keďže ho faraónova dcéra 
prijala za svojho. Knihy Mojžišove sú dôležitejšie než pyra­
mídy a v tom spočíva jeho vlast^ význam, že verne zazna­
menal slová, ako ich počul z usť^Božich.

Mojžiš však sa naučil na dvore faraónovom tiež vladár­
skemu umeniu a on bol vlastne prvým panovníkom Izraelo- 
vým. Jeho vladárska múdrosť prejavuje sa v jeho knihách 
Dobre si bol vedomý slabostí a nedostatkov ľudskej prirodze­
nosti a preto viac dôveroval Bohu než ľuďom. Boh sa mu 
zjavil v horiacom kre a riekol: "10. Teda nárek synov izrael­
ských prišiel ku mne a videl som ich trápenie, ktorým ich 
Egypťania sužujú. Nuž poď, a pošlem ťa k faraónovi, aby
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rodiny boli navzájom pomiešané, lebo grécki i rímski kato­
líci sa medzi sebou vzájomne ženili, predsa tu bolo citiť veľ­
ké rozdiely. Moli sme dve školy: Rimsko a grécko-katolícku. 
Inakšie katoličku a "ruskú " Žiaci jednej I druhej sa medzi 
sebou vždy hašterili, bili a jedni pokladali druhých za'ne­
priateľov. Nebol to obyčajný rivalslcý pocit, ako to pravi­
delne býva medzi Školami toho istého druhú. Bolo to čosi 
viac. Cosi, čo nie je to isté. “Rusňák" oko keby bol iýval z 
jedného a katolík z druhého sveta, A za 40 rokov, po ktoré i 
rimsko katolícki i grérko katolícki kňazi a učitelia v našej 
obci účinkovali, nebolo možné tieto rozdiely z duše ľudu 
vykynožiť.

Nebolo možné, alebo sa nechcelo? A to je práve tá otáz­
ka. Naša obec i keď bola dosť veľká, nemala ani jednej fary. 
Tieto bo^ v obcia£ji_yzdialcných od našej na 4 km, v obciach 
oveľa chudobnejškte a*x>yeľa menších od našej. V rímsko­
katolíckom koaťoí'bývala sv. omša každú tretiu a v grécko­
katolíckom každú druhú nedeľu. Keď’bola v rimsko-kato- 
líckoni, tu sme my grécki katolíci putovali za každého po­
časia do farského kostola, vzdialeného na 1 hodinu cesty. 
Keď bola služba Božia v našej cerkvi, tu zasa katolíci rím­
skeho obradu pochodovali do ich kostola na susednú dedinu.

Ako malému chlapcovi zdalo sa mi toto #kosi celkom 
prirodzené, no teraz ako dospelému sa mi to nepozdáva. Te­
raz v tom vidím čosi viac, ako len čistú prítulnosť k vlastné­
mu vyznaniu. Veď nie raz sá stalo, že v nedeľu bol taký lejak, 
alebo chumelica, že na susednú obec bolo abaplútne nemož­
né sa dostať. A tu ak bola sv. omša v kostole rímskych ka­
tolíkov, grécko-katolíci sedeli doma a modlili sa z modlitbo­
vých knižiek, alebo v druhom prípade robili toto tak isto rím- 
sko-katolíci. Nemohol to byť ani finančný záujem Juiazov, 
lebo ak bol zlý čas a príslušníci druhej‘farnosti sedeli, dotna, 
tak či onak nedali povinný groš do zvončeka. Dôvod nábo­
ženský to byť nemohol, lebo medzi nami nieto rozdielu. Prečo 
teda toto všetko? Nie je tu iba jediná možná odpoveď, a to je 
— dôvod politický? Ja osobne som o tomto mojom tvrdení 
úplne presvedčený. A na dôkaz tohto tvrdenia uvediem aj 
argumenty.

. My grécko-katolíci-Slováci sme boli "rusftákmi." V na­
šej cerkvi sa používala ako obradná reč staroslovenčina, ale­
bo keby som sa chcel dôkladnejšie vyjadriť, rusinština. Toto 
by bolo v poriadku. Táto reč bola nám ustanovená ako reč 
bohoslužobných obradov. Prečo však aj kázne v rečí rusín­
skej, keď náš ľud rusínsky ani len slova nevedel? Ci azda 
zato, že náš pán farár bol Rusín? Alejto zato, že nevedel po 
slovensky? Alebo zato, že bol Maďar a po slovensky sa na­
učiť nechcel? Alebo bol proti heslu "cuitís regio eius religio"? 
Neverím. Veď nebolo náboženského prenasledovania. Vie­
me. ža za maďarskej éry naši kňazi kázavali v kostoloch po 
maďarsky. A aj za prvej Česko-alovenskej republiky grécko­
katolícki kňazi používali na pomiešaných alovensko-maďar- 
ských dedinách v ceŕkvách ako hi služobnú reč rusinštinu, 
ale kázavali po maďarsky. A aj za Slovenského štátu káza­
vali maďarským grécko-katolikom po maďarsky a sloven­
ským po rusínsky.

Mne nejde o nejakú nenávisť voči občanom rusínskeho 
pôvodu.,Veď sú to naši najbližší bratia. Ide ml o čosi iné. 
O koreň zla, ktorý nám nasadili Maďari. Vieme jedno, že po 
rozpadnuti Rakúsko-Uhorska limsko-katollcki kňazi, ktorí 
predtým na mnohých našich slovenských dedinách kázavali 
už len’ po maďarsky, začali reČnievať veriacim v ich mater­
skom jazyku bez toho, aby si z tejto zmeny robili životné 
problémy. Kňaz je z ľudu.a pre ľud a tam, kde Zrástol a du­
šou národa,'bok> Božie požehnanie. Po zmene Rakúsko-Uhor­
ska maďarskí učitelia, ak chceli ostať na území Slovenska 
a ak sa chceli dožiť plnej penzie, museli sa učiť po slovensky 
a museli porobiť diferenciálně skúšky. Pamätám sa. ako náš 
starý učiteľ vždy nadával: "Tcremtette, na staré kalená 
ie muším učíc po čehunsky." Musel. Musel sa učiť po slo­
vensky, hoci slovenčinu pokladal za češtinu, ak chcel žiť. 
A žiť-chcel. A keď skúšky porobil (dali mu diplom z milo­
sti, lebo poriadne sa po slovensky nikdy nenaučil), bol cel­
kom rád, že ostal na svojom mieste. Veď to bol rodák zo su­
sednej obce, z obce našej grécko-katolíckej farnosti a vždy 
o sebe hovorieval: "Však ja som hutorák, Slovjak." Maďari 
nevolali svojich grécko-katolikov "rusňákmi." Boli to Ma­
ďari, görökkatolikus. Bol by sa len niekto opovážil nazvať 
ich "rusňákmi." Bol by pochodil'.

Na východnom Slovensku žije okolo 250 tisíc grécko.- 
katolikov. Aspoň nám to štatistika tak udávala. Nie sú všetci 
na slovo vzatí Slováci. Toto je skutočnosť, ktorá sa nedá 
zaprieť. Len šovinista by chcel tvrdiť, že nemáme grécko­
katolíkov Rusinov. Máme, ale sú vo veľkej menšine. Všim­
nime si. kde žijú a potom ich počet veľmi ľahko odhadneme. 
Je to severný, chudobný pás dedín, ťahajúci bi od Stakčína, 
okolo Slropkova, Svidníka, Giraltoviec, až po Starú Ľubovňu. 
Sú to dedinky malé, chudobné, s malým počtom obyvateľov. 
Prečo potom fenclkovsko-brôdyovská propaganda "Od Tisy 
po Poprad?" Co majú s rusínstvom spoločného Michalovce, 
Vranov. Sečovce, Trebišov, Košice, Spišská Nová Ves, Spiš­
ské Vlachy. Levoča. Poprad. Kežmarok? A čo vôbec celý 
Zemplín od Humenného na juh? i

V radoch nášho grécko-katolickeho kňazstva nebolo dosť 
mladého slovenského dorastu. Možno povedať, že v tomto 
prípade tu šlo o chybu zariadenia, Mladi kňazi sa grupovali 
poväčšine z farárskych rodín. Ak mal náš kňaz syna, dal ho 
vyštudovať tiež za kňaza. A syn vychovaný v duchu maďa- 
ronskom obyčajne, si vzal za ženu dcéru iného farára, kde 
v domácnosti tiež prevládala alebo maďarčina alebo jazyk 
rusínsky. A potom aj výchova v seminároch nebola slo­
venská. Tí atari, vychovaní v duchu maďarskom, sa už pre­
robiť nedali. Stát nechcel zasahovať, aby sa nepovedalo, že 
je proti Cirkvi. Ale hádam bol tu tiež ešte aj iný dôvod. Slo­
váci boli autonomisti, teda rebeli. Načo teda zväčšovať počet 
"protištátnych živlov?" Načo robiť nátlak na grécko-kato- 
lícke kňazatvo, aby pomáhalo vzrastu slovenského národ­
ného povedomia? Takto by bol štít kopal hrob sám pre 
seba, u to nebolo jeho záujmom.

Fencikovsko-brůdyovsků propaganda našla teda aj tu 
priamu pomoc. Slováci grécko-katolíci museli bojovať proti 
tomuto výmyslu a tak sa sily trieštili. Viac problémov, me­
nej odolnosti a priebojnosti. Pamätám sa, ako som ako uči­
teľ musel na grécko-katolickych dedinách odrážať útoky 
tejto škodlivej propagandy. Do jednej z takejto dediny došli 
agenti uvedenej propagandy "čo grécko-katolik, to Rusín." 
V obci žili sami grécko-katolíci, okrem dvoch kalvínskych 
rodin, ktoré sa hlásili za Čechoslovákův, ale ktoré zato boli 
organizované v maďarskej kresťanskej strano a ktorej tiež 
aj pri voľbách dávali svoje hlasy. Grécko-katolíci nevedeli 
ani len jediného slova po rusínsky, ba ani len si neuvedomo­
vali, žeby v jazyku, ktorým rozprávali, mohli byť iné slová 
ako slovenské.

(Pokračovanie)

JADIERKA
Do Washingtonu sa schád­

zajú pracovníci za väčšiu KJ 
a joj MO a s nimi aj hlavný 
úrad u polročnú schôdzku a 
na oslavu sedemdesiatky KJ 
a storočnice prvého predsedu 
Jednoty Juraja Ondu. Je to 
veľká udalosť. . ’

♦ ♦ ♦
Pozdravujeme zhromažde­

ných hL úradníkov i všetkých 
pracovníkov v meste našich 
Spojených Štátov. A hlavne 
sa tešíme, že IKSJ ide osláviť 
svoje významné jubileum v 
Národnej Svätyni Nepoškvr­
neného Počatia Panny Márie. 
Bude to prvá jedúotárska púť 
do tejto Svätyne a druhá slo­
venská púť vôbec od jej. po­
svätenia. A

* * *
Je len spravodlivé a dôstoj­

né, aby jednotári z Marylan- 
du a z okolia prišli v plnej si­
le na túto púť a na oslavu. 
Krajšie miesto nám hlavný 
úrad vybrať ncmohoL Nepo­
škvrnené Počatie je patrónom 
Spojených Štátov i našej I. K. 
S. J. Mňmo teda dvojaký titul, 
aby sme šli do Národnej Svä­
tyne.

, * * *
Z každého ohľadu treba nám 

putovať do Washingtonu: Aby 
sme pookriali pri nohách Ne­
poškvrnenej, aby sme sa po­
kochali v kráse Syätyne a aby 
sme primeraným spôsobom 
vyjadrili svoje katolicko, jed- 
notárike, slovenské a americ­
ké city. Preto budúcu nedeľu 
nech všetky cesty ccdú do 
Washingtonu, D. C.!

♦ * ♦
Tí, čo nešetrili časom i sila­

mi a získali si dostatočný po­
čet hodov, neobanujú, keď vi­
dia Washington s jeho krásy. 
Každý Amerikán túži aspoň 
raz v živote vidieť hlavné me­
sto. Nie sme výnimkou ani 
my jednotící. A to-najmä vte­
dy, keď nám KJ dáva na to aj 
osobitné výhody a pomoc.

* * ♦
O týždeň po Washington- 

skej oslave je presne sedem­
desiat rokov od založenia KJ. 
Vtedy jednotári v Clevelande 
oslávia toto jubileum. Po 
Washingtone nám jednotá- 
rom je Cleveland najdrahší a 
najvzácnejší. Tam vznikla KJ, 
tam pôsobil Father Furdek, 
tam pracoval i skonal náš za­
kladateľ I prvý predseda.

* * *
AJ dnes Cleveland Je stre­

diskom slovenského života. 
Máme tam hlavnú úřadoven, 
tam je hlavná úřadoven i dru­
hej veľkej organizácie, ktorú 
založil Father Furdek, Prvej 
Katolíckej Slovenskej Ženskej 
Jednoty. A v Clevelande má­
me opátstvo sv. Andreja-Svo- 
rnda, ktoré je našou nádejou 
a posilou. V osobnosti protek­
toru KJ, osvp. opáta Teodora 
Kojiša, O.S.B. máme dnes 
druhého Furdeka.

* * *
Aj do Clevelandu nám pa­

trí putovať. Hlavne jednotári 
zo štátu Ohio by sa n.ali zhro­
maždiť 4 septembra na Fur- 
dekovom Dni a tak osláviť 
významnú pamiatku v . deji­
nách KJ.

* * #
Bratia a sestry, sedemde­

siat “ľnú IKSJ nás volá! A 
sialo nás túli k sebe. Nuž aj 
my ako jej verné a oddané 
deti stálo ju mil n j m3, svoju 
Mblni jej verejne vyznajme vo 
Washingtone a Clevelande 
n pracujme za ňu a za jej roz­
kvet a tak aj za blaho sloven­
ského národa a Ameriky I

* ♦ *
Sledovali sme veriacich v 

Allentown, keď kázal osvp. 
Teodor Kojíš pri posviacke 
svätyne Panny Márie Fatím- 
okej. Jeho slová upútali po­
zornosť sta. nich i mladších. 
Po alúv_ ..i sme počuli mno­
ho komentárov na túto časo­
vú a výsoko hodnotnú kázeň. 
Jeden strýk nás prLlavil a 
pýtal sa: A odkiaľže sú ten 
pán biskup, čb nám tak pekne 
'lízali?

* * ♦
Ľudová núdresf a postreh 

sú mnoho ráz viac ako všetky

PROBLÉM SLOVENSKÝCH GRÉCKO-KATOLÍKOV

Michal Gerdelán

DESAŤ PRIKÁZANÍ

umelé ľ— . -Z Keď tc_ allen- 
townský rodák videl infulu na 
h!... j osvp. opáta Kojlša a po­
čul Jeho skvel.'. Azcň, nuž o- 
anačll ho hneď za biskupa. A 
veď Jeho hodiíoať skoro sa vy­
rovná biskupskej.

* * . *
Ale i mnohých nebiakupov 

si hodnotí náš ľud Vysoko. V 
roku 1935 na eucharistickom 
kongrese v Prahe biskup Bub- 
nič na privítanie Andreja 
Hlinku hovoril: Idem raz bir­
movať a ako ame prechádzali 
susednou dedinou, vidíme slá- 
vobránu. Šofér zastavil, lebo 
ai myslel, že nás i tifcficú ví­
tať. Zišli sine z auta a vidíme, 
ako na blíži celá deputácia. 
Vedúci sa dobre pozrie na róňa 
a potom sa hneď odvráti a za­
volá zástupu: To je len bia- 
kup, my Čakáme Andreja 
Hlinku.

• * * *
Ale milo nám .padlo i to, 

keď smo videli, ako veriaci v 
Allentown a hlavne naši jed- 
notári srdečne gratulovali 
spolubratovi Balážův, z Det- 
roitu, ktorého firma Decora 
postavila svätyňu. Ja to vkus­
né dielo a sme hrdí, že ndp. 
Msgr. Petro nám dal 1 obráz­
ky, aby ame ich mohli uverej­
niť z Jednote.

‘ * ♦ * v
Nuž kto pôjde okolo Alien- 

townu, nech zájde do osady 
sv. Jána Krstiteľa. Je to krás­
na farnosť, má pekné pozem­
ky a najnovšie dielo je naozaj 
ozdobou tohto nášho cirkev- 
no-slovcnského' strediska vo 
Východnej Pennsylvania 
Msgr. Petro je ináč jediným 
slovenským monsignorem vo 
veľkej philadclphickej arci­
diecéze. Titul preláta Cirkvi 
sv. ai naozaj zaslúžil.

* * *
Brat hl. predseda .Michal J. 

Vargovič spomenul vzácnu u- 
dalosť: Sv. Otec vymenoval 
bývalého hl. duchovného KJ 
dp. Jozefa Altány ho, LL.D. 
za kanonika. Z tej duša mu 
blahoželáme a pozdravujeme 
ho. Osobne viac, až sa stret­
neme vo Washingtone.

* * *
"... a princíp práva seba­

určenia treba ^re Európu po­
važovať v XX. storočí oko 
mŕtvu ideu. O práve sebaur­
čenia dnes nemôže hovoriť 
vážny európsky štátnik." — 
Takto si zafilozofoval redak­
tor NYD, ktorý slúžil Gott­
waldovi a dal sa s ním "zvo­
liť" na komunistickej kandi­
dátke v roku 1948. ,

♦ .♦ ♦
Pre čechoslovákov ja mŕt­

va Idea sebaurčovneieho prá­
va. Sú oni horši od divochov 
v Afrike, ktorí sa chytili tej­
to americkej zásady c nechcú 
Ha jej pustiť ani pod hrozbou 
vojsk. Aj Spojené Národy 
musia cúvať pred malými a 
doteraz neznámymi kmeňmi a 
ľudožrútmi.

* ♦ * • .
Nuž nech sa len páči doka­

zovať. že Čechoslováci boli a 
zostali verní zásadán. americ­
kej demokracie. Nikdy neboli 
a nie sú. lebo veď zásada mi- 
mourčovaclcho práva je zása­
dou americkou a ako vidieť, 
Amerikáni túto zásadu i te­
raz rešpektujú. Aj kandidáti 
na prezidentstvo ju obhajujú.

* ♦ *
Len otrokár — a tým čocho- 

Slovácky oplotený in o d z o g 
vždy bol a mieni byť — doka­
zuje opáli. Boji sa sarnourčo- 
vacicho práva, ak by sa malo 
uplatniť v Strednej "urópe. 
Vtedy by už naozaj bobo po­
sici so všetkými sladkosťami. 
Vlne by netyll slovenskú krv.

* * *
No nech si Čechoslováci ne­

namýšľajú, že sa im podarí 
prevrátiť celý svet a žc wash­
ingtonská, londýnska, paríž­
ska a bo-nská vládu pôjdu k 
nim na poradu, 'i uznať ten 
alebo iný štát Neradia Sa v 
prípade Konga a príde čas, že 
sa ich nebudú pýtať ani na 
Slovákov!

* ♦ *
KÚPI JTE DSPDKNB

Ü. S. BONDX1
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There Will Be No Politics 

From Pulpit Prelate Says

Munich INC) — The first Byelb- 
ru##ian Catholic bishop of the By­
zantine Rite in modern history 
was couecrated during the Inter­
national Eucharistic Congress here.

Bishop Ceslaus Sipovieh. MAC., 
who had headed the Byelorussian 
Catholic mission in London since 
1M7. was consecrated by Archbi­
shop Ivan Bucko. Apostolic Visitor 
for Ukrainians and Ruthenians-of 
the Byzantine Rite residing in 
Western Europe.

Bishop Sipovich. 45. a native of 
the district of Vilno. in what is 
now Soviet Lithuania, was ap­
pointed titular Bishop of Marixm- 
mc by His Holiness Pope John 
XXIU. The Pope gave him pasto­
ral charge of-Byzantine Rite Byelo­
russians now living in the West.

The consecration took place 
(Aug. 4) in St. Anne's church 
here. Serving as coconseerators 
were Bishop Andrei Katkoff, 
MIC. Russian Rite prelate who 
resides in Rome, and Bishop Pla­
ton KornyUak. Exarch Apostolic 
of Byzantine Rite Ukrainians and 
Ruthenians in Germany, who until 
last year was chancellor of the 
Ukrainian Byzantine Rite Arch­
diocese of Philadelphia.

Bishop Sipovich, a member of 
the Congregation of the Regular 
Marian Clergy, was ordained in 
Home in IWO. Prior to his assign 
ipent in England in 1947 he 

'worked at his order's headquar­
ters in Rome.

His consecration is believed to 
be the first of two Byzantine Rite 
Byelorussian since the reunion 
of the Byelorussians with the Holy 
See around 1600

A handy bib style apron lo sew 
from a yard of colorful fabric 
Why not make up several for gifts

No. 8143 with PATT-O-RAMA is 
in sizes 32. 34 35. 33. 40. 42. 44. 
Size 34. 1 yard of 44-inch.

To order, send 35 cents in coins 
to SUE BURNETT. JEDNOTA 
1150 Avenue of Americas. Neu 
York 36. N. Y.

For first claw mailing add 10 
cents for each pattern Print 
NAME .ADDRESS with ZONE 
STYLE NO. and SIZE

Send another 35c now for the 
Fall and Winter 1960 edition of 
Basle FASHION, our ■ complete 
pattern magazine.

Asbury Park, N. J. — The first 
state wide convention of the Holy 
Name Society in New Jersey will 
bo held here October 14 to 16.

The three-day meeting, lo be 
held jointly at the Berkley- Car­
teret Hotel and the Civic Audito­
rium. will bo based on the theme 
"Holy Name — Catholic Action."

Archbishop Thomas A. Boland 
ol Newark will preside at the con­
vention's opening session and de­
liver tho principal address at the 
Holy Name banquet on October 
15.

Bishop George W Ahr of Tren­
ton will deliver th« kaynoto ad- 
dreis and preside at tho conven­
tion's general session on Octo­
ber 15.

Also participating in the conven­
tion will bo Archbishop Celestine 
J. Damiano. Bishop of Camden; 
Bishop James A. McNulty of Pa­
terson; Auxiliary Bishop Jarnos J. 
Hogan of Trenton: Governor Ro­
bert B. Meyner, and Father Denis 
P. McCarthy. O P . national direc­
tor of the Holy Name Society.

St. Paul (NC) — The Archbishop 
of St. Paul emphasized that no 
politics will be discussed from 
Catholic pulpits in the 1960 elec­
tion campaign.

'This will be no new policy." 
Archbishop William 0. Brady of 
SL Paul wrote .in his weekly co­
lumn (July 29) in the Catholic Bul­
letin. newspaper of the St. Paul 
archdiocese and the New Ulm dio- 
cese.

•The old policy will be con­
tinued with added caution." he 
wrote, ' for your priests arc well 
aware that the partisan-minded 
will always try to t;se the prestige 
of our office for. one side or an­
other. Thia we cannot permit."

San Giovanni Rotondo (NC) — 
About 20,000 Catholics from all 
parts of the world gathered here 
to celebrate the 50th anniversary 
of the ordination of Padr^Pio, Ca­
puchin stignatlc.

Padro Pio received the demon 
slration with typical reserve, say­
ing that he would rathe? stay out 
of the public view aa much as 
possible.

On his jubile day (Aug 10). he 
offered Mass as usual in the 
Church of Our Lady , of Graces.

After hearing a message from 
tho Capuchins' Superior General. 
Father Clement Neubauer. O.F.M.. 
Cap., of Milwaukee. Padre Pio re­
turned to the sacristy. There he 
looked at tho messages and gifts 
that had been sont from several 
countries. Among the gifts was a 
gold-embroidered stole sent by a 
New York postman. '

South Orang», N. J. — A total 
of $315,950 in medical research 
fundi have been granted to Seton 
Hall University's college of medi­
cine by advisory councils of the 
National Institutes of Health. 
Msgr. John J. Dougherty, univer­
sity president, said.

MilwaulcM (NC) — A Catholic 
educator-editor said here he ú 
happy religion has been brought 
into the open tn this election year.

Dr. Edward A. Fitzpatrick, edi­
tor of. the Catholic School Jouraal, 
said the discussion about religion 
"hai had a purgative and trans­
forming effect on prejudice, mis­
understanding and misinterpreta­
tion."

"It has released great human 
forces for greater social co ope ra­
tion in the future," the former 
dun of the Marquette University 
graduate school told - commence­
ment exercises for Sister gradu­
ated from Aiverno College here.

"Apart from the effect on any 
candidates, what'is opening up is 
the possibility of a fuller recog­
nition of moral and religious prin­
ciples in government and in our 
political life, instead of being a 
eheap game for advantage for 
contracts, with its concomitant 
payola, private gain and admini­
strative absolutism," he uid.

To be eligible for the examina­
tion, candidates must be al least 
21 years old and under 31 years 
of age as of October 24. i960. 
Persons 20 years old may apply if 
college graduates or seniors In 
college Applicants must be Amer­
ican citizens of at least nine years' 
standing If married, a candidate's 
ipouse need not be a citizen on 
the date of the examination, but 
citizenship must have been at­
tained prior to the date of ap­
pointment to the service.

Candidates passing a one-day 
written examination testing facili­
ty in English expression, general 
ability and background, will with­
in nine months be given orol ex- 
aminations by paneli meeting in 
regional center» throughout the 
United States. Fluency in a lan­
guage is not a examination re­
quirement. but it must be achieved 
before an officer can advance in 
the foreign service.

Candidates who pus the oral 
lest will be given a physical ex­
amination and a background in­
vestigation. If found qualified in 
all respects, candidates will be 
Placed on a register and appoint 
ments will be made from this 
register as needed. If a candidate 
does not receive an appointment

Choir Master Joseph Doris nd 
Slovak artist Dr. Joseph Cincik, 
recently completed : bock of Slo­
vak Christmas customs, songs, and 
playa. Both men are weE-knowa 
members of Su Benedict's Pariah.

The book entitled "Slovak 
Christmu" consiats of 103 page*. 
It» contents include 67 original 
artistic illustrations by Dr. Cincik. 
many Slovak Christmas songs with 
piano accompaniment, traditional 
Christmas holiday custom and 
three excellent Christmas plays. 
The book, presented in the Eng­
lish language, clearly manifests th» 
deep religious spirit of a Slovak 
Christmas.

It has been primarily coopiM 
lot American youth of Slovak a*- 
cestry. A close perusal of th» 
contents will give youths a det* 
insight in the Christmu customs 
and songs of Slovakia, and a wid« 
knowledge of the rich »přitkal 
culture and traditions of the Und 
ol their forefathers.

The Slovak Institutes of Clm- 
land. Ohio, and Rome. Italy, hav» 
published the book. It is highly 
recommended by Bishop Andrew 
Grutka. of Gary. Indiana. Abbot 
Theodore Kojis, O.S.B.. of St. An­
drew's Abbey. Mother Bernard. 
Superior-General of the Bisters of 
SS. Cyril and Methodius of Dan­
ville. Pa. and many other reli­
gious and civic leaders.

Buy Early For Discount
"Slovak Christmu" in a four- 

colored cover will be available to 
the public during'the latter part 
of September at 53.95 If pur­
chased before tbc 30th of August, 
a copy will be available for $3 00. 
Make your purchase u soon u 
possible through the Slovak Insti­
tute St. Andrew's Abbey. 2900 
East Boulevard. Cleveland. Ohio. 
Take advantage of the discount 
offer.

Research Grants Total 

$315,960

STATE DEPARTMENT SEEKING RECRUITS FOR U. S. FOREIGN 

SERVICE; ANNOUNCES TESTS

CAREERS OPEN TO COLLEGE GRADUATES WHO ARE 
BETWEEN AGES OF 21 AND 31 ON OCTOBER 24

By J. J. GILBERT

Fort WisyM (NC) - His Holi­
nou Pope John XXm has ap­
proved «designation of the Dio­
cese of Fort Wayne lo the Dio­
cese of Fort Waycn-South Bend.

Bishop Leo A. Pursley of the 
diocese said the «designation was 
designed to "procure the good 
souls more effectively'' as well as 
to honor the sile of the University 
of Notre Dame and other national­
ly known Institution# located in 
South Bond.

The Bishop also announced that 
in connection with the redesigna­
tion, Pope John also approved the 
elevation of St Matthew's church 
to the rank of co-cathedraL A new 
$600.000 air conditioning project 
is now in prog«« at the coca- 
(hedral and it Is expected will be 
completed In October.

Besides the University of Noire 
Dame. South Bend also includes 
St. Mary’s. College conducted by 
Holy Cross Sister»: tho provincial 
headquarters of the Fathers of 
Holy Cross, Sisters of Holy Cross, 
Brothers of Holy Cross and the 
Sisters of St. Joseph of the Third 
Order of SL Francis: Holy Cross 
Central School of Nursing and St. 
Joseph's ' Hospital conducted by 
Holy Cross Suters.

In Mishawaka, adjacent lo South 
Bend. Is another St Joseph's Hos­
pital conducted by the Poor Hand­
maids of Jesus Christ and tho mo- 
therhquso of the Poor Sisters of 
SL Francis Seraph of Perpetual 
Adoration.

In Fort Wayne are located the 
U. S. Provlncilate of the Crosier 
Fathers and the Crosier House of 
Studies: SL Francis College for 
women conducted by the Poor 
Sisters of Perpetual Adoration, 
and St. Joseph’s hospital conduc­
ted by tho Poor „Handmaids of 
Jesus Christ, which has started a 
$4,500,000 construction expansion 
project.

Fort Wayne's Cathedral ol the 
Immaculate Conception, which do­
minates a city block in the down­
town section, will observe its 
100th anniversary in the fall.

The decree from the Sacred 
Consistorial Congregation author­
izing the redesignation of the dio­
cese was transmitted to Bishop 
Pursley through Archbishop Egi­
dio Vagnozzi, Apostolic Delegate, 
to th» United Slates. Washington. 
D. C.. and Archbishop Paul C. 
Schulte of Indianapolis.

August 28 — Twelfth Sunday 
after PenlecosL Generally thia date 
Is the feast of SL Augustine of 
Hippo. Bishop-Confessor -Doctor. He 
was born November 13. 354. in 
Tagaste. .North Africa. Despite 
early training by hl# mother. St. 
Monica, he spent his youth in 
vice. He became a rhetoric pro- 
fessir and taught at Tagaste. Car­
thage, Rome and Milan He was 
baptized at the age of 32 by SL 
Ambrose, the same year that’his 
mother died. He lived a »hort mo­
nastic life near Tagaste and in 
391 was ordained at Hippo. Three 
years later he became Coadjutor 
Bishop of Hippo. Noted for his 
writings, he 18 famous for his 
"Confessions" and the "City of 
God," and also for hl* defense 
of the Church against heresies and 
schisms. He died August 28. 430.

August 29 — Beheading of SL 
John the Baptist. This feast com­
memorates the courage of SL John 
for publicly censoring Herod A fi­
lipa 8 who took to himself Hero- 
dial, the wife of the King's bro 
ther, Philip. The saint wa# be­
headed at the request of Salome, 
a dancer who was the daughter 
of Herodias.

August 30 — St Rose of Lima, 
Virgin. Sha was born of Spanish 
parents in 1586 in Limo. Peru, 
and her childhood was patterned 
after that of St. Catherine of Sie­
na. She lived as a Dominican ter­
tiary In her home and, like her 
model, was favored with extrabr- 
dinary mystical gifts. She died in 
1517. She is the first American- 
born person lo have been canon­
ized. Sho was raised to sainthood 
in 1671.

August 31 — St- Raymund Non­
natus. Confessor. He was a mem­
ber of the Mercedarian Order, in­
stituted in Spain to ransom Chris­
tian captives and succeeded St. 
Peter Nolasco as the second mas­
ter general qf the community. He 
not only spent.all his valuables in 
ransoming Christians, but is said 
to have surrendered himseH'as a 
hostage to free one of them. .La­
ter he wss ransomed by his com­
munity. Popo Gregory K created 
him a cardioal. He died in 1240 
and was canonized in 1657.

September 1 — St Giles, Abbot. 
He probably was a Provencal by 
birth and was Abbot of the Bene­
dictine Monastery on the Rhone 
river, where the city of'SL Giles 
now stands. He became one of the 
most popular Mints of the Mid­
dle Ages and his shrine is a po­
pular place of pilgrimages. More 
than 160 churches in England 
alone were dedicated in his name 
He died about 712.

September 2 — St. Stephen of 
Hungary. King-Confessor. On the 
deqth of his father, Geza, in 997. 
Stephen became king of the Ma­
gyars of Hungary. He married Gi­
sela, a sister of Emperor SL Hen­
ry IL Together, with the help of 
the Holy See, they Christianized 
the country. He organized dio­
ceses and founded abbeys.- bring 
ing many famous foreign monks 
and priests to the country. He 
was the father of St Emeric. In 
his lata yefH. he was beset with 
misfortunes and .difficulties. He 
died about 1033. He is the national 
saint-hero of Hungary.

September 3 — St. Pius X. 
Pope He was Giuseppe Sarto, born 
in 1635 al Riese, a small village 
in northern Italy, and became the 
first Pope to be canonized in 242 
years. He was serving as Cardinal- 
Patriarch of Venice in 1903 when 
he was elected to succeed Pope 
Leo XUE He became known as the 
"Pope of tho Eucharist" for bring­
ing about the custom of early 
First Holy Communion and advo­
cating frequent reception. He also 
was noted for revitalizing the 
works of the Confraternity of 
Christian Doctrine and for bring 
ing about reforms in Church mu 
lie. He died on August 20. 1914 
was beatified in 1951 and was 
canonized on May 29, 1954.

Pittsburgh (NC) — A' 45-minute 
documcncary film has been pro­
duced on tho life of Venerable 
Mother Elizabeth Seton foundress 
of the Sisters of Charily in the 
United Stalos.

The film will be premiered for 
an invitation-only audience Aug. 
28 and will bo shown soon after 
on WQED. Pittsburgh educational 
TV Station.

After Us WQED «hewing the 
film will be made available to te­
levision stations throughout the 
country.

Idea for the film originated.with 
John Ziegler, producer in charge 
of special projects at the station. 
It may be obtained for showing to 
clubs and organizations from the 
Radio-Television Department, Dio­
cese ot Pittsburgh, 111 Boulevard 
of the Allies.

Mother Seton was born In New 
York in 1774 and married William 
Scion in 1794 He died in 1603 
after she had borne him five 
children.

In 1805 Mother Seton entered 
tho Catholic Church. She founded 
the U. S. Sisters of Charity in 
1809 at Emmitsburg. Md She died 
in 1821.

Mother Seton was proclaimed 
"Venerable" on December IB. 1959. 
by-His Holiness Pope John XXIII. 
This was a major stage in the 
progress of her beatification 
cause.

within 30 month# from the date 
of the written examination, hl# 
name will be removed from tho 
ňgister.

Upon appointment, the candi­
date will receive three eonaris- 
sions from the President — a# 
Foreign Service Officer Claw 8, m 
Secretary in the Diplomatic Ser­
vice, and as Vice Counsul of Ca­
reer.

A newly appointed officer’s first 
tour of duty may be in the State 
Department here, or in one of the 
265 cmbuiies. legations and con­
sulates abroad. Starting’ alary 
ranges from $5,625 to $6.345 per 
year, depending upon qualifica­
tions. experience, marital status, 
and age at time of appointment 
An appointee will alio receive 
certain allowances, plus insurance, 
medical educational and retire­
ment benefits, and annual and 
lick leave.

The closing date for filing ap­
plications is October 24, 1960.

Application form# and other in­
formation can be obtained by 
writing immediately to the Board 
of Examiner# for the Foreign Ser­
vice. Department of State, Wash­
ington 25. D. C.

Plenty Of Aid Available To­

day For Needy College 

Students

“SLOVAKIA AND ITS PEOPLE" .

by Professor Gilbert L. Oddo can now be sent on order. 
Get your copy TODAY, because the supply is limited. Cher 
2.100 copies have been sold. The first real history ot tho 
Slovaks and their country in English. The book has 3M 
pages and sella for $6.00 per copy postpaid. Order your 
copy TOD AT from:

JEDNOTA PRINTERS’,
P. 0. Box IM, Middletown. Pa.

Washington (NC| — The board 
of education of a populous subur­
ban county his called for a sur­
vey of religione observance tn 
public «hook because of com­
plaints by three parents and a 
Unitarian church official.

C. Taylor Whittier, superinten­
dent of Montgomery County. Md . 
schools, ha# been asked to find 
out how many classes hold reli­
gious observances The derision 
whether or not to hold such prac­
tices as Bible reading without 
comment or recitation of the 
Lord’s Prayer has been left to 
teachers or principals.

The parents and the Unitarian 
official charged that religion has 
no place in public schools and ths: 
their children are coerced into 
taking part In 'religious rituals"

Eastern Rite Byelorussian 

Consecrated a Bishop, First 

In Modern,Times

for them by Moscow, is lo expand 
Soviet control of other lands un­
der the guise of denouncing "the 
various provocative actions and 
statement* of U. S government 
leader# • headed by President Ei­
senhower and Vice President 
Nixon.”

AMERICAN APATHY
And of all the parties through­

out the world that serve Moscow, 
which do you think leads the pa­
rade in ihp July World Marxist 
Review, both chronologically and 
in the space alloted to its pledges? 
The Communist party of the 
United Stales, the American na­
tion's indifference to which, la 
a large part of the apathy which 
Is causing our ruin.

It II Only a few week# ago that 
the New York Time« came out 
for the abolition of the House 
Commute on Un-American Activi­
ties on the alleged grounds that 
the Communist party of the Uni­
ted States was no longer influen­
tial. Tho measurement of Moscow, 
which know# much better • about 
this melter, is jin entirely differ­
ent one.

The statement of the Commu- 
nlat party of tho United State* 
testifies to this, for it says that 
the following must be done if Mos­
cow's will is to win In America:

"This can ba done provided the 
people are vigilant and thrust 
aside the old McCarthyite asser­
tions about 'treason.' 'softness to 
communism.’ and the red bogeys 
which are now ujed against those 
who criticize the official policy 
and demand that serious efforts be 
made for securing peace ”

With the people thus drugged 
by fear of "the evils of McCar­
thyism." the Communist party can 
then go forward lo establish In 
our mind*, as they say. that "re 
sponsibility for the summit failure 
rests On the United States." They 
Can also proceed to insinuate 
some of the loyally and love for 
Khrushchev which throbs through 
their statement# into our souls 
in the form of continued apathy, 
by "cultural exchanges" and 
Khrushchev visita.

And to we read this heartfelt 
defense of tho Kremlin which Is 
to be distributed widely through­
out America:

"This summit collapse was not 
caused by the firm rebuff of 
Khrushchev who spoke with- pas­
sion on behalf of an indignant 
country which had never been 
bulldozed, even by Hitler, and 
which will negotiate only on con­
ditions of equality without being 
threatened from positions of 
strength."

THE SILENT PRESS
, This proud boast of unity with 

Moscow could not bo effective 
in producing tho paralysis of 
American will at which tho com­
munists arc so apt ware it not for 
so much silence on communist 
plotting In the general press. 
Walch on your own account and 
observe how little of this entire 
new command by Moscow to the 
Communist partie# Is reported in 
the newspapers to offset American 
indifference.

As an illustration, on August 
6 (right while this new command 
was being issued) a highly es 
teemed newspaper in New. Eng­
land, Th» Providence Bulletin, 
ran a lengthy editorial chiding all 
thoia who asserted that the To­
kyo riots were communist Insti­
gated. It denounced such charges 
as arising from “that gllbnoss 
which takes tho easiest way." Ac­
tually. it claimed._ the riot# were 
led by "non-communiat student 
leaders” who/ were Inflamed by 
"neutralism."

Such assertions fly In the' face 
of the evidence produced by such 
a responsible Journalist as Victor 
Riesel, who proved these riots 
were financed as well as instiga­
ted by Peking. Moreover, they in­
dicate an infantile lack of ac 
quainlance with communist tac

Holy Nome Society Plans 

First New Jersey State 

Convention

WejWnrt* (NO - All quali­
fied Bu^nt# should be able to 
finance a college education today 
because of the extensive aid avail­
able, the second annual ' Official 
Guide to Catholic Educational In­
stitution" claims.

‘Today, higher education costs 
more than ever before, but sour­
ces of financial aid to students 
are more numerous and varied 
than over before," say# the arid« 
in an introductory article, /’Ti- 
nanclhgá College Education.

"So extensive Is this aid that 
every year an estimated 12 per 
cent of it goes bagging," reports 
the article, which discusses the 
1958 National Defense Education 
Act, scholarships, fellowships, 
foundation aid and other forms of 
financial assistance.

The guide, which will be sent 
free of charge to 40.060 pastors 
and school officials, lists all U. S 
Catholic colleges and universities 
and the financial help they offer.

It also lista schools of nursing, 
seminaries, training programs 
sponsored by religious orders, 
secondary-level boarding schools, 
diocesan teacher colleges and dio­
cesan superintendenta of schools.

Its introductory article* aro en­
titled. "Who Should go to Col­
lege?" "preparing for College," 

•’’Selecting the Right Colleger and 
“Financing a College Education." 
It also offers “profiles’ ’of senua 
aries, colleges, secondary schools 
and elementary schools.

The guide is priced at $2 95 a 
copy. It is published by the Offi­
cial Guide to Catholic Educational 
Institutions, Penn Terminal Build 
ing. New York 1. N. Y.

»end all Manuecripts for "Jaro" to
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Washington (NCI — Young people pondering careers might well 
give some thought to the foreign service of the United States

The U. S. Department ol Stale has announced that it will hold 
its next written Foreign Service Officers Examination on December 
10. I960, In some 65 center# In this country and »broad. It Is seeking 
to interest undergraduate and graduate student# in such field# M 
economic#, public and busmen administration, language and are# 
•tudies. history and political science

Film Version Produced Of

Mother Seton's Life

Responsible person# who judge correctly the depth# of our cur­
rent crisis are grateful to Cardinal Spellman for his wise words at 
Munich. The “dealh day" of the Western world will shortly come 
about unlps» we quickly overcome our Incredible apathy, His Eminent» 
predicted.

That we mu#l bestir ourselves to best back tho Red forces of 
psychological warfare is attested to by the new great command is­
sued by Moscow for the mobilization of the world Communist par­
ties against the United State# This constat# of a roll-call of these par­
ties, with pledges of their servility to Khrushchov and Of their vow# 
to make political robots of tho people of the West,

Their great immediate goal, set* L—

South Bend (NC) — A LomboM- 
playing nun literally "brought the 
house down" with an impromptu 
music recital at St. Joseph’# High 
School here.

Siller M Jowts. who received 
a miser’s degree in music from 
the University of Notre Dame 
(August 3). won the complete ad­
miration of the boys and girls 
a! a summer school music class st 
SL Joseph's

Explaining .her surprise visit to 
the summer school class. Sister Jo- 
setta said that 'Tve always liked 
playing for youngsters because It 
gives me aa opportunity to per­
haps inspire just eae pupil to 
work a little harder with an in- 
strumenL"

Prior to the high school recital. 
Sister Josetta gave a trombone 
exhibition in O'Shaughnessy Hall 
on the Notre Dame campus before 
a packed house The recital wi* 
one of the requiremeqt# for her 
master’s degree.

Sister Josetta. one of the few 
trombone-playing nuns the uni­
versity hu ever seen, spent her 
last six rummers working on her 
degree. She is the only woman of 
the six trombonists in the Notre 
Dame band.

Canton, 0. (NC) — Walsh Col­
lege, a new liberal arts college 
for men. has set mid-October as its 
opening date. Some 60 first-year 
student! from this area will be 
accepted.

The institution, first Catholic 
college tn the Youngstown dio­
cese. it named for Bishop Emmet 
M. Walsh of Youngstown. It will 
be operated by the Brothers of 
Christian Instruction and eventu­
ally will enroll about 400 stu­
dents.

The college, whose campus will 
be »bout five miles north of here, 
succeed# La Mennais College. Al­
fred. Maine, which the religious 
community had operated since 
1947 for students who were mem­
bers of the community

Under construction on the 50- 
acre - campus are two buildings, 
one for administrative offices and 
classrooms and the other for mem­
ber# of the community. Rad win­
ter weather delayed conitruetion, 
postponing the college's opening 
from September.

tics, which in the words of Sta­
lin in hl# guidebook, use non-com 
munists as “transmission belts" 
for the communist line. Finally, 
they exhibit ignorafice of Red 
China's acknowledgement of its 
instigation and encouragement of 
these riots published in the pages 
of the Peking R»vl«w.

To prevent the new Hiss-Rosen- 
berg scandals and the additional 
Cubas that will inevitably arise 
from the "atmosphere" created by 
the apathy resulting from such 
editorial#, you and I will hive 
to participate in a crusade to edu­
cate much of our general press. 
Self-preservation hangs upon IL

When it wa# first published in 
1056. Father John LaFarge'» The 
Catholic Viewpoint on Race Rela­
tion!" was widely regarded ai 
the definitive work and a guide 
for any citizen in this complex 
field. On September 9, Hanover 
House will reissue Father Lt- 
Farce's book in a revised form, 
with a completely new introduc­
tion and the full text of Discri­
mination and th» Christian Con- 
seltne», the Catholic Bishop'» 
Statement of 1958.

Father John LaFarge. who re­
cently celebrated hi» Both birth­
day. is the author of The Man­
ner is Ordinary" and "An Ameri­
can Amen.” He is also the foun­
der of the Catholie Interracial 
Councils. -i

W»stvi»w, Pa. (NC) — The Su­
preme Office of the Knights of 
Cojumbux has filed, action for 
criminal libel in Magistrate's 
Court here against the Rev. Mr. 
W. L. King af Elizabeth. Pa- 
charging him with printing and 
circulating the bogus oath of the 
knights.

Rev. Mr. King, a printer-editor 
who is pastor of the Church of the 
Nazarcne in Elizabeth, is alleged 
to have printed and circulated in 
the Pittsburgh area pamphlets 
carrying the bogus oath and also 
to have printed the oath in his 
magazine, the Voice of the Na- 
zarene.

Joseph Fď Weis. Sr., attorney 
for the knights, said that the Rev. 
Mr. King refused to make a re 
traction for printing the bogus 
oath which says knight# pledge 
physical harm toward non-Cslho- 
lies.

U you loro your caildroa. pr» 
mom the ocat — alm them op u 
members ot tho Fire: CathoUc Slo 
rak Union ot tho D. S. A They 
i»#»rr« the Boat!

K. of C. Files Criminal Libel 

Suit Against Man Said To 

Print "Bogus Oath"

TODAY’S
PATTERNS

The Catholic Viewpoint On 

Race Relations

Weekly Calendar Of 

Feast Days

Pope Approves Renaming In­

diana See As Diocese Of 

  Fort Wayne—South Bend

For Children:
SLOVAK FOR BEGINNERS

A Series of Three Books

BOOK I — A study of the Slovak alphabet: pronuncia­
tion; questions and answers; reading exer­
cises; poems led songs; 64 pages, paper 
cover — 504.

■ • ♦ • •
BOOK n — A study of the Nominative and Accusative 

cases (the subject and object of a sentence) 
of all classes of'declinable words; inflection 
of verbs; reading exercises; 80 pages, 
paper cover — 65r.

• • • •
BOOK Ki — A study of the remaining cases of de­

clinable words; comparison of adjectives; 
formation and comparison of adverbs; 
verbs; prepositions; numerals; reading 
exercises; 96 pages, paper cover — 75/.

Mail all orders to:
p. A. HROBAK. Box 150. Middletown. Pa.

8143' 
MUX

lYD-^

apron

Just about is versatile as 1 ju 
nior could wish. Cleverly styled 
shirtwaist dress to sew with lan- 
tern sleeves, or none.

No 8129 with PATT-O-RAMA is 
in sizes 9, 11. 12. 13. 14. 16. 18 
Bust 30« to 38 Size 11. SIH bust, 
with sleeves, 5ft yards of 35-inch.

To order, send 35 cents in coms 
to SUE BURNETT. JEDNOTA. 
1150 Avenue of Americas, Now 
York 35. N. Y.

For first cIsSS mailing add 10 
cents for each pattern. Print 
NAME, ADDRESS witty ZONE 
STYLE NO. and SIZE.

Include 35c more for your copy 
of tho Fall and Winter 1950 issue 
ol our pattern book, Basic 
FASHION.

•, 8129
- Ml 

wna wt ww 
PATT-0-RAHi

JARO

20, 000 Honor Padre Pio On 

Golden Jubilee

YOU CAN LEARN SLOVAK
just as easily as you can any other modem langu­

age. Slovak should be a MUST for studenta of any of 
the other Slovanic languages, because It Is the simplest 
of all of them and really a KEY to all them. Prove it 
to yourself by getting the most scholarly text on 
Slovak, tho

SLOVAK LESSONS
- a practical study of the Slovak grammar. 92 lessons. 

<00 pages; exercises In Slovak and English; English- 
Slovak and Slovak-English vocabulary. Hard cover, 
bound in cloth — $3 50.

Use the order form belc-v and send it to:
P. A. HROBAK. Box 150. Middletown. Pa-

GENTLEMEN;

Caatosed and 3 ter SLOVAK LĚ33ONS 
by Philip A Hrabat

Nam» „-_——~——— Data —— 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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"Slovak Christmas" 

By Organist and Artist
Editors Hail Religion Discus- 

sion In Election

New Catholic College

Nun Trombonist At Notre 

Dame "Brings House Down"

County Board Begins Survey 

Of Religion In Public Schools

THE REDS - WHAT NOW?

BY LOUIS FRANCIS BUDENZ

CARDINAL'S WORDS FORECAST NEW SCANDALS



I enjoyed the camp very much 
»specially the Sisters, -^UfHllil 
tounselor. and Father John. Many 
>1 us campers have enjoyed the 
swimming pool which was not so 
trowded. The trip to the printery 
•u very interesting and every- 
sody hsd a swell tunc at Hershey 
Park, but 1 enjoyed mostly the 
tod which was delicious.

1 like going to daily Mass and 
ill the ditierent kind oi games

I can make my body stronger.
I like the friends I made at the 

Jednota summer camp and I have 
i enjoyed to swim in tho swimming 
pool I enjoyed the good bed and 
the treats that the Sisters gave. 
1 really 'like Mr. Ferenchak for 

I he played with us all the time he 
was here and we really missed 
him when he went home.

I I thought this camp was very 
nice because the Sisters. Ray. Fa­
ther John and Mr. Ferenchak were 
very nice to you and yon just 
can t help liking them. You make 
new friends from other cities to 
whom you can write. You get 
courage to do other things and go 
other places by yourself which is 
a great help to us in later years 
So thanks to the Jednota for. hav­
ing a camp like this for,us child­
ren to enjoy.

The food at the camp was very 
good and 1 am going to tell my 
mother some new ideas as to pre­
pare some of the food that I have 
had here. Among other things I 
liked the friendliness of all the 
other campers Mst The Sisters 
made us feel al home and Ray 
the counselor really kept us busy 
during the day which kept us 
from being homesick. I have en 
joyed rooming with .the new 
friends which was a special treat. 
I hope to come Kick next year and 
stay longer for I enjoyed the Jed 
nota summer camp very much So 
I want to express my thanks to 
the Jednota for giving us ’ the 
chance to spend our summer va­
cation away from home. We 
missed Mr. Ferenchak after he 
went back home for we had some 
nice games while he was here. In 
fact the girls beat the boys in a 
softball game and Mr. Ferenchak 
played with us and Ray played for 
the boys

I enjoyed the Jednota summer 
camp best when we went swim­
ming. Hershey Park, and all the 
sports during the day. When we 
were' playing volley ball. Ray's 
team was always ginning, but I 
still liked lbe game and also the 
kick Kill- game. The only thing 
about kick ball I didn't like is 
when you strike out all the child 
ren start to holler.

The camp is wonderful as we 
have had''baseball games, kick 
ball and all other sports. We went 
to Hershey Park and tho Hershey 
candy factory. Wc go swimming 
three times a day and the water 
is fine.' The Sisters at the. camp 
this year were wonderful

I think that the Jednota sum 
mer camp is a very nice place as 
it Is the only camp that has Sis­
ters and I like’them very much.

What I like about the Jednou 
summer camp is It gives good 
food, but I don't like the cream in 
the milk We play very good 
games and the Sisters are very 
nice to us. We had swimming 
three time; a day and every day 
if the weather wu nice. Wc went 
on a hay ride and this too was 
very good. The ice cream is very 
good. And you can say one thing 
that the Sisters make very deli 
cious cake.

When I first came to the Jed­
nota summer camp I thought I was 
going to have a dull time, but as 
time passed by and I began to 
know the place I really enjoyed 
myself. It was towards the end 
of the week when we went to 
Hershey Park and 1 was happy 
until I lost my money which was 
$2.46. When it was time to leave 
I was as happy as I could be. I 
missed my parents very much.

1 have been at the camp for 
one week and in lhal lime 1 have 
had a lol of fun The Sisters and 
all the camp counselors treated us 
very nice. I enjoyed swimming, 
bastball, and all the other games 
that we played al eamp. The food 
was very good.

I like to go swimming three 
times a day and to play baseball 
every day We had a swell time 
at Hershey Park and the little 
chores wc did in the morning was 
enjoyed by all. We played bingo 
every week.

1 like the swimming that we 
had and the food was very good. 
But the milk last week wasn't so 
good. This weck I learned lo like 
it The Sisters and Ray were very 
nice. Then when someone got sick 
the nurse look care of them I 
didn't enjoy the hayride so much.

1 have been at the camp for 
only one week and I think the 
Sisters have been most courteous 
and they treated us swell. They 
deserve a lot of credit for what 
makes a camp like this is good 
counseling Some of the activities 
I like are: swimming, baseball 
and playing pool -in the boys bed­
rooms. The bedrooms and beds 
were most comfortable. I think lie

In the week of August 8th In 
the Youngstown. Ohio Jednota 
Golf League, the Granchie TV 
Service picked up more ground 
and strengthened their lead by 
coming through with 6 points to 
increase their total points to 30. 
Team B trails with 20 points to 
their credit, followed by the “A" 
team which has'20& points, and 
the lonely cellar team which has 
found the sledding kind of rough 
due wholly to an unmanned team 
with 1314 points in the win co­
lumn. The league will drop down 
to 3 teams with the members of 
Team “D" filling in on the roster 
of Teams “A" and "B."

Joe Granchie. Sr., had his trou 
blcs on the ninth hole and took 
a seven but still came la with a 
nice game of 40. Brother John who 
was trying to match Joe's »core 
didn't do a bad Job of'!, posting 
a 42.

Joe Granchie. Jr. had his went 
day in the golf game this year and 
be wants to know if anybody 
wants lo buy his golf clubs. We 
know that he is only kidding, since 
he'still did not hit his stride.

Mike Kluchar bad a fair day; 
be played skins with his four­
some and took three skins. Mike 
ended up with a 43 which isn't 
bad golfing. So keep up there 
with th« leaden. Thu Is Mike’s 
first year In the JednoU League 
and we are glad to have him with 
us.

Tom Voytko bad a good day go­
ing up to the 7lh hole which did 
not do Tom any justice, as be had 
a seven but came back for a swell 
recovery with his total adding up 
to a 44. . -

I Will be looking for some new 
names in the.next issue, so what 
do you say. fellows, let's buckle 
down and come in with some low 
scores.

TEAM A _
Score Hdcp Net Pt*

Krupa 14.8
IL Simon 51 12 39 1
Voytko 44 10 4 33 6 1
Pampura 59 15 44 1
S. Simon 6.2

TEAM C
Score Hdcp Net Pts

W. Granchie 55 11.7 426
Cranehie Sr 40 3 37
V. Granchie 50 15 35 1
Cn^rle Jr. 56 9 47
G. Balas 46 12 9 33.1 1
W. Smrek 47 92 37.8
J. Granchie 42 7.8 34.2 1
E. Smrek 57 13 2 43 8

TEAM B
Score Hdcp Net Pts 

Schrieber 48’ 12.4 35.6 %
Kluchar 43 6.4 36.6
Shimck 49 1-5 8 34.2 1
HUdran - 55 11.2 43.8 
Fabiny 48 124 35.6 %

TEAM D
Score,Hdcp Net Pts 

U Menosky 51 6.4 44 6 1
J. Bobby 14.4
J. Báboviek 5.6

TEAM STANDINGS 
Granchie TV_____________30
Team B_________________ 20
Team A —r—............... ........ 21%
Team D------------------------------- 13%

that w^ had this year which in­
cluded swimming, hiking, base­
ball. volley ball, badminton, tours 
of the printery, the Army Air Base 

! and Hershey Park. I would like to 
I have stayed up until 9 30 p. m. 
I Sure' wish that we had a hand- 
1 ball court there.

Mr. Ferenchak, since you left, 
everything is 8^“1 along nicely 
and we are having more fun each 
day. Wc surely do miss you very 
much. The next day after you left 
the camp we went to Rocky Spring 
and Hershey Park and I hope that 
wc see you before we leave for 
home.

We go swimming three times a 
day and there is always something 
to do. The Sisters and Ray are 
very understanding, and we al­
ways do everything together.

During my slay at Jednota Camp 
I like the swimming pool, the 
food, the Sisters. Ray the counse­
lor, the trip to Hershey Park and 
the trip to the printery. I have 
really enjoyed the summer camp 
this year more than in the past, 
as it has shown improvement.

I like the Sisters. Ray. the food 
and the swimming pool. I don't 
like going to bed early but need 
our rest I don't like lo grow up 
but it is for our own good. I like 
to go to the parks, see movies 
and have a lot of fun

Charles Kohla.

I enjoyed the swimming three 
times a day. the baseball games 
the best. The food was delicious 
and the trip lo Hershey Park was 
wonderful.

I like to go swimming and the 
Sislers and Ray were very nice 
and we had a good lime I en­
joyed my good bed and also my 
charge.
I am entertained by many games 

at the camp. 1 like most 'of all 
going and playing games all the 
time to keep ourselve* occupied. 
And all the Sisters and Ray |he 
counselor with the children make 
us feel we are all wanted, and Is 
like home to us. I know our Lord 
will also bless Unpeople who are 
helping our Jednota camp 'going 
and making us feel free

1 am enjoying myself here at 
the JednoU camp. It is wonder­
ful The Sisters, tho counselor. 
Father John and the children are 
fun here. The entertainment is 
fun, too. God bless you all and 
always.

I liked camp because the Si* 
ten were very nice and because 
the food was very good- I always 
enjoy going swimming and we go 
three times a day. I like Mr. Fe 
renehak, for he played with us 
while be was here I also like 
Ray and Father John.

I liked the camp because every 
body was very good lo me. The 
swimming teacher was good to 
me.

1 like this camp because we 
have so much fun swimming, play­
ing and having good food. 1 hope 
next year we will have as much 
fun.

I thought this camp was nice 
becataa the Sisters were nice here, 
and the food was good. The child 
ren here were very nice. Thank* 
to the Jednola, Mr. Feronchjk. the 
Sisters. Ray, the counselor, .and 
Father John.
I thought th camp was nice be­

cause the food was good, the 
Nuns were very nice to me and 1 
have met and made new friends.

The food is very good and all 
of us campers were very happy. 
We were always busy and having 
fun.

I like the food and most of all 
going swimming three times a day. 
The Sisters and the counselor 
were really swell. Thanks to the 
Jednota for having this summer 
eamp We really enjoyed playing 
with Mr. Ferenchak and when 
Father John was the umpire.

I like the camp because we al­
ways have things to do to keep 
us busy and that we get com­
fortable beds and good food. We 
enjoyed Mr. Ferenchak because 
while he was here ho came out 
and played all the games with us

The camping this year is very 
good, and was heller than last 
year. -The swimming pool is very 
fine except for the rugged bottom. 
The food is really delicious and 
the camp as a whole has all the 
comfort* of home.

Swimming is one fiacsport that 
I enjoyed the best at Ihe Jednota 
summer camp

I liked the swimming and our 
sleeping room, but I didn't like 
Hershey Park because we didn't 
see most of it

I liked the Jednota summer 
camp because we went swimming 
a lot and they have swings, and 
we play baseball and other game* 
together. The food was good and 
lbe Sisters. Ray and all the child­
ren were swell.

Jednota summer camp I enjoyed 
because the Sisters, the counselor 
and all the children were so nice. 
We go swimming three times a 
day when it doesn't rain.

Camp is a wonderful play be­
cause you have someone watch­
ing and taking care of you. You 
may do anything that you want 
for there are plenty of games lo 
choose from. These games will 
help build strong muscles and I 
am glad I am at a wonderful Jed­
nota camp.

Camp is the time when we 
would make new friends, so that 
is why I like camp so that I tan 
make new friends to whom I write 
later. Camp is the place where

READING FAIR OPENS 

SEPTEMBER  11

Jednota Campers  Inside 

Views

Dear Athletic Director:

I've been going to camp for 
four years and I have enjoyed 
this year th« moil. I especially 
enjoyed going on,the hayride and 
the field trip lo the United Stales 
Army Air Base The Sisters^ and 
the counselors ill were very“nice 
and understanding

Yours very truly.
Marie Zublic,
Wilburton. Pa.

The Fourth Annual Benedictine 
Country Fair sponsored by the 
Benedictine Auxiliary for the be­
nefit of the proposed girls high 
•chool conducted by the Benedic­
tine Sisters, Tinley Park. Illinois, 
will be held on Sunday, Septem 
ber 11. I960. The fair will be run 
from noon until 8 p m. The pre­
sident of Ihe Auxiliary. Mrs. Mary 
Zahora, announces that 150 volun­
teer workers have signified their 
intention of helping that day. The 
Auxiliary is directed by a special 
Executive committee and a Board 
of Trustees. The following are the 
officers of the Auxiliary: Mary Za­
hora. president; Ann Selig*, cor- 
reaponding secretary: Eleanor Pe 
trica. recording secretary; Sue 
Yakes, financial secretary, and 
Mary Poronaky, treasurer. The 
Executive Committee Is made up 
of Lottie Bogdalek. Clara Doran- 
aky. Rose Gallik, Rose Jurcenko, 
Mary Kuchmek, Margaret Kuch- 
mek. Joiephlne Kipilla. Marie Ma 
tavovsky. Miry .Midlock. Alice Ne­
meth. Mary Skriba, Helen Wilkus 
and Daniel Yakes. The Board of. 
Trustees is mid« up of Milan 
Blaxek. Frank .Malavovsky. Dr, 
Joseph Mitrick, John Soltis, and 
John Wheeler. The general chair­
man of Ihe Country Fair Ibu year 
is Eleanor Petrie*, and the ehair­
man and co-chairmen of the spe­
cial events are Frank Matavov- 
sky. Milan Blazek and John Sollis

A regular Country Store will be 
Ml up where things usually found 
in a country store will be dis­
played. There will be about 30 
merchandising booths and a num­
ber of kiddie rides. Then will be 
special games and races for the 
children Two kitchens will be set 
up featuring beef, Polish klobásy, 
sloppy Joes, tisky and a variety 
of goodies. A special display by 
members representing eight 4-H 
Clubs will be set up and special 
awards lo the winners will be 
given.

All Jcdnotars and their fami­
lies will go to the Country Fair 
to help our good Slovak Benedic 
tine Sisters

JEDNOTARS WILL GO TO 

COUNTRY FAIR SUNDAY, 

SEPTEMBER 11

Reading, Pa. — Advance ticket 
•ales presages huge crowds for 
the two Pat Boone shows and five 
Gene Autry shows during the 
week of the Reading Fair.

The fair, one of Pennsylvania's 
largest, operates September 11 to 
18. II* eight-day and seven-night 
entertainment bill includes Boone 
»hows. Wednesday September 14. 
at 4:30 and 8 15 p m . and Autry 
shows. J3»rsd.iy. Friday and Sa 
turday, JPptembcr 15 to 17, at 
8:15 p. m. plus matinees Friday 
at 4:30 p. m and Saturday at 2:30 
P m

Both Boone and Autry will have 
star-studded easts. Their shows 
will be presented on the. huge 
stage in front of the fairgrounds 
grandstand. Musical accompani­
ment will be provided by the 30- 
piece Reading Fair Band

Boone will bring with him the 
Noteworthies, three men and two 
women singers formerly with Ihe 
Jimmy Dean show; the Wanan 
troupe of Arab tumblers, Holly­
wood comedian Jack Durant, and 
Sid Kroffl and his marionettes.

The Autry company will consist 
of singer Belly Johnson, of the 
Jack Paar show; folk singer John 
ny Bond, hillbilly singer Rufe 
Davit, Evelyn Currie and her lions 
and tigers. Paul Kerry's ele­
phants. and the Tenners. Tope 
twitters

Gene will be accompanied by his 
two horses. Big Champ and Little 
Champ.

Fair officials said a number of 
other vaudeville »els will be avail­
able for the Boone and Autry 
»how» if needed.

The fair opens two weeks from 
Sunday and entries in the live- 
•tock division« close this Satur 
day. August 27.

Reserved seals for the Boone 
and Autry »hows and the USAC 
»print car races, Sunday Scptcm 
berie, are now on sale in the fair 
ground* administration building. 
2924 North Fifth Street Highway. 
Reading. Pa.

SEND ALL SPORTS NEWS TO:
CYRIL M. FERENCHAK

2635 Coop» Slews 
Youngstown 1 Ohl»SPORTS

SLOVAKIA AND ITS PEOPLE
by Gilbert L Oddo — the first complete history of the 
Slovak people and their country in the English lan­
guage — may be ordered from the following:

Jednota Printery The Slovak Institute
P O. Bpx 150 2800 East Boulevard

Middletown. Pa. . Cleveland 4. Ohio

Mrs Julia Krajcovic Mr Milan V. Blazek
164 8 IV 18th Street 4 922 S Leclaire Avenue

Chicago 8. Bl. Chicago 38. HL

Mr. .Paul C. Kazimcr Mr. John Horečky
1122 Sylvan Avenue 2264 Walton Avenue

Homestead. Pa. New York 53. N. Y.

The book has 381 pages and a cloth cover and 
sells for $6.00. Get your copy today!

Granchie TV Service Increases

Lead In Youngstown Jednota

Golf League

These are Some of the note* that 
the children left for me aa to 
their likes and dislikes and on 
the whole, I am happy that they 
enjoyed the . Jednola summer 
eamp. I want to thank them for 
expressing their views and also 
for their fine behavior while at 
camp. They and they alone have 
made this year of I960 a success­
ful year and we can .thank them 
and the dear Lord that we went 
through the six week* without a 
casually.

So lo all the children and their 
parent*: May the good Lord bless 
you all. It was a pleasure to work 
with your children, and you have 
proven that you have received the 
very best of raising, so please re­
main the'little ladies and -little 
gentlemen you have shown to be 
while you were at camp. Thanks 
again sincerely from the bottom 
of my heart and I hope to see all 
of you back Hext year with many 
more new campers.

Cyril M. Ferenchak
Director of Athletic Activities.

idea of having chapel and service* 
every morning are a most excel­
lent idea. There is only one thing 
I have a complaint about and that 
is that we «re restricted to the 
Jednota camp grounds. I believe 
that the older children should 
have a chance lo go within * rea­
sonable distance.

THE CRIMES OF KHRUSHCHEV

Consultations with Mr. Joseph Paučo and Father Theodoric 
Joseph Zúbok before Committee On Un-American Activities 

House of Representatives

Church Holy Days, especially Christmas and Easter, 
are made ‘most unpleasant for the prisoners. All y<#- long 
no meat soup is served, but it was on Good Friday in 1956. 
Meat was also .served on Christmas Eve, a day 'of fast 
and abstinence in the'Catholic Church. On that day a 
surprise inspection team from the police patrols the quar­
ters to ascertain that no prisoners are at prayer or read­
ing smuggled religious instructions. . (

The prisoners long to receive the sacraments. All 
through thiTřifcw«^. yi the bard years, there is not even 
the rummy oMliy defection-from the faith in the prisons. 
On the contrary, a number of unbelievers have been, con­
verted.

Mr. Arens. Ari there labor concentration camps in 
Slovakia?

Mr. Pauco. Indeed there are. The main ones are at 
Nováky, Prešov, and- Muceniky. Quite a few hundred Slo­
vak political internees slave in Jáchymov,\the well-known 
uranium mine in Sudetenland. Whilst mentioning Sudeten­
land, let me call your attention also the fact that when 
the Prague Czech-Comm unist regime expelled over three 
million Sudeten Germans, it forced over 400,000 Slovaks 
from Slovakia to work there with the view, first, to Czech­
ize a great portion of the' Slovak population and, second, 
to weaken the Slovak' anti-Communist opposition and re­
sistance in Slovakia. ' ' • , ~

M^. Arens. How arc the Communist doing economical­
ly for the people?

Mr. Pauco. Deplorably. Unlike the tremendous pros­
perity, the high standard of living, and the wonderful life 
and freedom which so gloriously prevailed during Slova­
kia's short-lived independence under President Msgr. Jo­
zef Tiso’s leadership, and which the people thoroughly 
loved and enjoyed, today just the opposite exists. Today 
Slovakia's economic life is aligned with, and conforms to, 
that of the Soviet Union. It is regimented in accordance 
with the whims of the Czech-Communist regime in Prague. 
It is thus that the State began one by one the nationáliza- 
tion of everything and is establishing complete control 
over everything — public and personal, economic and so­
cial, cultural and even religious life. It has established its 
own state factories and industries; its own utilities and 
commercial enterprises; its own state housing, hospitals, 
and sanitaria; its own state-controlled medical and other 
professions, trades, and classes; its own cultural; social, 
and recreational, even religious activities; its own state- 
owned resources, forests, tar ' and waters; and its own 
state-owned or controlled cöftfcunal farms. Thus over 70 
percent of the farms in Slovakia are already conununized, 
that is, reduced to the kolkhoz system and farming. The 
Prague Government is frantically building in Slovakia arms 
and missile industries and a great arsenal of atom bombs.

Mr. Arens. Do tho Slovak people succumb to, or be­
lieve in, the peace slogan "peaceful coexistence"? Does it 
influence them? • ,

Mr. Pauco. Certainly not significantly. I spoke with 
dozens of Americans of Slovak origin who recently visited 
Slovakia and, in reply to this question, they invariably re­
iterated that, "The Slovak people are praying, daily for 
war, for they cannot see any other way out of communism 
except through a major war."

Mr. Arens. You say that American Slovaks visited or 
visit Slovakia. Were any of them propinent American citi­
zens? »

Mr. Pauco. As far as I know there were only two bet­
ter known Americans, two« clergymen, who were able to 
get in. The Prague Communist Regime refused to grant 
visas to tho others who wished to visit Slovakia.

Mr. Arens. How did the Communist regime treat these 
American visitors?

Mr. Pauco. Since these visitors were uninfluential in­
dividuals, they suffered no harm and nothing significant 
happened to them. A number of them, however, did men­
tion to me that the Communist police and authorities kept 
daily tab on them and on their comings and goings, bo 
that they were afraid to speak openly or to go everywhere 
that they .would have loved to go, lest they; involve their 
relatives or even themselves. They did notich a lot of of­
ficial Communist anti-American propaganda over the radio 
and through the newspapers in Slovakia, but the Slovak 
people there do not seem to be affected by it; rather, thdy 
resent it

Mr. Arens. We know you were in Vinitea. Is that cor­
rect?

Mr. Pauco. Yes, I was there in 1943 with the Inter­
national Press delegation. I may reiterate here that I agree 
with the statements’of my Ukrainian frineds who witnes­
sed the horrors in Vinitsa. This visit of mine was my first 
shocking experience with the terrifying brutality of the 
Soviets: people shot through the nape.'I saw hundreds of 
women, miserable widows and orphans, who sobbingly told 
me of how this horrible and shocking tragedy was per­
petrated. The merciless crimes of Khrushchev in Vinitsa 
are crying to heaven for vengeance.

Mr. Arens. What do you think of Khrushchev's recent 
tactics?

Mr. Pauco. They arc overdone and sly. Communists 
have always gone after their objectives well thought out 
and prepared. Today it isn’t necessary for them to pro­
claim a worldwide proletariat revolution, when so many 
people amongst the Western nations seem.to fancy that 
there will be some favorable internal changes in the Soviet 
regime. Khrushchev shrewdly casts about his soothing 
slogans, and we are encouraged and satisfied. The West 
acts as if it had discovered that Khrushchev in this war 
of nerves, which he only prolongs with his travels and 
visits, is achieving above all that which is most important 
to the Soviet Union — the cracking of the backbone of the 
subjugated nations behind the Iron Curtain. Soviet pro­
paganda can now contentcndly publicize that the West 
is not concerned about these subjugated nations and that 
it will not fight in their behalf, for now the West only 
desires peace and compromise with Khrushchev. ,

Reports from Slovakia indicate that the talks of and 
with Khrushchev in the United States had equally as ter­
rifying an effect on the Slovak people in Slovakia as did 
the inaction of the West in behalf of the Hungarian people 
in the Hungarian revolt of 1956, or equally as disgusting
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ans last year or of the Laos today. It seems to me that 
it is time that tho civilized world took cognizance of the 
fact that discussions and conferences with Communists 
lead nowhere and are ultimately worse than useless, in­
deed harmful to the West. In my opinion, the only.way to 
deal with communism is to isolate Communist regimes econ­
omically and militarily and, at the opportune time, if need 
be in the moment of decision, to annihilate every Commun­
ist regime.

Tho Chairman. Thank you, Mr. Pauco.

The Chairman. Call your next witness, please, Mr. 
Arens.. •

Father Zubek, do you solemnly swear that the testi­
mony you áre about io give will be the truth, the whole 
truth, and nothing but the truth, bo help you God?

Father'Zubek. I do. • ^^
Statement of Father Theodoric Joseph Zubek

Mr. Arens. Kindly identify yourself by name, resi­
dence, and occupation.

Father Zubek. My name is Father Theodoric Joseph 
Zubek. I live in Clifton, N. J., at 225 Ackerman Avenue. 
I am a religious priest, Franciscan priest, andipCasently a 
teacher of religion in Seton Hall University, Newark, N. J.

Mr. Arens. Father, give us, if you please, just a word 
about your own personal background, including the place 
of your birth and a word about your education and your 
early life.

Father Zubek. I was born in Slovakia on April 4%, 1914; 
in the town of Malacky. It is close to Bratislava, in west­
ern Slovakia. .

My studies consisted of elementary schooling in the 
same village of Malacky, then the gymnasium ôr high 
school, Ih Bratislava and in Skalica. I graduated from that 
gymnasium of Skalica on June 9, 1934. I went through my 
theological studies-in Zagreb, in Bratislava -and in Fri­
bourg, Switzerland. I was ordained a Franciscan priest on 
June 26, 1938. I finished my postgraduate theological stu­
dies in October 1940, with a doctorate of theology. I was 
a teacher of theology in the Franciscan seminary in Zili­
na, Slovakia, from 1941 to 1950, when the Communists 
suppressed all the monasteries in Slovakia.

Mr. Arens. Please give us in your own words just a 
thumbnail description of what happened in your own per­
sonal life when the Communists suppressed the religious 
orders in Slovakia.

Father Zubek. The suppression of the monasteries and 
all religious orders came unexpectedly. They came to our 
monasteries during tho night of April 13, forced entrance, 
gave us 5 minutes to collect our personal belongings, then 
put us into trucks and took us to an unknown place. This 
place for us PYanciscan religious priests and brothers was 
Svaty Benedik nad Hronom. x

Mr. Arens. What happened then?
Father Zubek. In those monasteries, called concentra­

tion monasteries, they tried to reeducate us as pro-Con 
munist priests. •

Mr. Arens. What do you mean by reeducate?
Father Zubek. By reeducation, I mean they gave us 

brainwashing. Tn the morning and in the evening there 
was always at least a short lecture about communism. 
They brought in Communist newspapers, such as Prav­
da — this means truth, but it was all lies — and we had 
to read editorials in it and take part in those discussions, 
led by a pro-Communist president or chief of the camp.

Then, they gave us a condition. After the reeducation, 
they demanded tho oath of loyalty to the Communist re­
gime, as.-the condition to reentering the public ministry.

Mr. Arens. Did you take the loyalty oath?
Father Zubek. I did not, because I considered it some­

thing against my priestly conscience.
I was looking'immediately for a way to escape. We 

were working in the vineyards, and that particular vine­
yard in which 'Wc were working was close to a forest. I 
figured out how to get into the forest and disappear. After 
one week I realized those plans and escaped. This was 
in April 1950, and I went into hiding from that time on.

Mr. Arens. How long were you in hiding?
Father Zubek. I was in hiding for 9 months.
Mr. Arens. Then where did you go?
Fhthér Zubek. Thon I went secretly over the border 

to Austria. z
Mr. Arens. How long were you in Austria?
Father Zubek. I .was in Austria for three months, and 

then I came to Italy. I was called by my religious superiors 
in Rome to the central office there, to give an account of 
the situation .concerning religious matters in Slovakia.

I applied immediately for an American visa when I 
was in Rome, and it was granted in 1952. I came to this 
country on February 21, 1952.

Mr. Arens. Now, Father, by devices which we have 
discussed off the record, you have* current sources of in­
formation respecting the situation in your former home­
land of Slovakia; is that correct?

Father Zubek. That is correct
Mr. Arens. When did the persecution of the chureh 

in Slovakia begin?
Father Zubek. The persecution of the church in Slo­

vakia began with the restoration of Czecho-Slovakia in 
the form of the so-called People's democracy, in 1945. In 
that year all schools were nationalized; no private schools, 
that is Catholic, were permitted. Catholic periodicals were 
for the most part suppressed.. Church properties in excess 
of 35 acres were expropriated. Many priests and three 
Slovak bishops were imprisoned by the new regime. The 
whole structure of the new Czecho-Slovakia was anti-Cath- 
oBc. But in 19-16 and 1947, the church in Slovakia recover­
ed somehow from these first blows. The real trouble, a 
systematic persecution of the church, began when, in Feb­
ruary 1948, the Communists seized complete power in 
Czecho-Slovakia.

Mr. Arens. What happened to the .church organization 
in 1948? (To be continued)
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spolu .........................   -.......... 190-16

300 Frantiíek J Scmančik, cestovní z Whiting do
Cleveland s naspht 555.00; za úradní dni počas 
cestovania 3 dni J50 00: spolu  ------------ í—.... 115 00

33129 Curtis 1000 loo, 5M envelopes......... ..................— 90 40
33230 Newport Pen Corp. 3M Ball Point Pens-----------  240 00
33231 Crest Jewelers. 14 trophies ---------------.._._------ 9611
3 3232 Jednota Home, preddavok ....------------------------------ 1,006.00
33233 Eduard K Minarete. 200 KJ. pSUCfci pa cert. .. 150 00
33234 Surrender charges  ----------- .........------ --- 993 75
33 235 Prvoročné príspevky od nových členov KJ ........ 5,288 9 2
33236 Prvoroční príspevky od nových členov MO „—. 2447.63
33237 Odpustení príspevky Kročným členom---------------- 551.63
33235 Kredit členom v MO to surplus _______ ...._____ 752.57
0239 East Ohio Gas Co ......................... ................................. 55 46
0210' Gardells Bros, eheck 4 window carrier units ... 1040
33241] Zs 0M Commonwealth of Pm, bondy _________ 34.8W.il

Výdavky IKSJ zs mesiac máj 1950

US Za masted mir« 2410 617 Za mesiac agio M M
SU Za maslu apríl . 22 4» «17 Za mesiac máj 31«
588 Za mesiac máj M 49 «18 Za nestač február 9 64
609 Za mealao Január 41.E5 618 Za mariac marec 9 54
SCO "Za mesiac február 41.55 618 Za mesiac apríl 10.39
600 Za mesiac marec 4L65 «1« Za mesiac máj 9.39
606 Za mesiac apríl 41 30 621 Za meelec máj 9 99
600 Za mesiac m4J 3.54 «3» Za meate# január 100.5»
602 Za mesiac máj « 28 632 Za mealac február 190.69
607 Za meetac máj 3 7! 623 Za mašine marec 151.45
60S Za metlic január 1326 60 Za mesiac apríl 172.73
508 Zs mesiac február 13.26 «M Za BMlM máj 1720
808 Za mealao marec 12.35 624 Za mesiac apríl 7.86
608 Za mesiac apríl ÍLU 0» Za mesiac máj 7 86
«05 Za mesiac máj 12.38 •“ Za mesiac Január 44 »9
612 Za mesiac máj 1.24 60 Za mesiac február 44 99
«13 Za mesiac august . 7.62 625 Za mesiac marec 44.99
«3 Za mesiac september 7.52 «35 Za meatae apríl <19?
«13 Za metlee Oktober 7 52 »5 Za mM'in máj -444»
«13 Za mealao november 7.62 M« Za mesiac január 45.74
613 Za meatac december 7.52 «» Za mesiac február 48.74
513 Za mesiac Január 742 <» Za mesiac marec u 41
113 Za mesiac február 7.52 62í Za mešite apríl «5 H
613 Za mesiac marec 7.52 «2« Za mesiac máj 72 90
813 Za meatu apríl 7.52 —^_
613 Za mesiac máj 7 52 Spolu--------------------------------------------»56,347.01
614 Za mesiac máj 1.84

IN Za mesiac apríl LU
32« Za mesiac máj LÍC
327 Za meelsc máj 21.1«
337 Za mealao apríl .10
317 Za mesiac máj -15
341 Za mesiac apríl 1 «5
341 Za mcatacmáj LK
348 Za mesiac január TJ.4«
343 Za mesiac február 72.11
343 Za mesiac marec 74.01
343 Za mesiac apríl 74.7«
343 Z* rneilec máj 74.75
353 Za mesiac máj » 17.47
355 Za medu máj 81.43
356 zs mesiac apríl 4143
356 Za mesiac máj 39.Í7
09 Za mesiac február 13.40
369 Za mesiac marec 83.40
359 Za mesiac apríl 83.40
359 Za tnetlac máj 8815
360 Za mesiac máj 6.53
383 Za assise ms re o 9147
353 Za mesiac apríl 81 41
58í Za mesiac máj 102 »5
319 Za mešite december (U
319 Za nestač január <12
0» Za meniac február LU
389 Za mesiac marea (.83
389 Za mesiac apríl 632
359 Za mealao máj « 81
394 Za metlgo január 20 68 
294 Za nestač február 20 «9 
334 2« UMlsc marec 20 (9
394 Za mesiac apríl 20.69
391 za mesiac máj 2Q6»
336 Za mesiac máj 8841
401 Za mealao spili 1.71
401 za meelac máj . 3 71 
405 Za mesiac spríl 13 33
405 Za mesiac mid 13 2»
<06 Za mestu Január 44.7«
40« Za mesiac február 46 38
406 Zs mesiac marec 46.25
40« Za mesiac apríl 46.25
106 Za mesiac máj 45.25
410 Za mesiac apríl 1-76
110 Za mMIsc máj 1.75
111 Za mesiac máj 19.43
414 Za mesiac máj 84.18
<18 Za mesiac apríl 8617
418 Za mesiac máj 86.17
40 Za mesiac máj 1.75
40 Za iheatec máj 397.88
427 Za mesiac sprll 3 33
427 Za mesiac máj 3 0
135 Za mesiac máj 1.85
142 Za mesiac apríl 1.7í
443 Za mesiac máj 1.7í
447 Za nestač máj 61 9»
455 Za mesiac apríl 84.70
155 Za nestač máj SMI
157 Za mesiac apríl .U
457 Za mesfac máj .65
171 Za mesiac mAJ 275.81
<73 Za meatu máj 1183
<74 Za mesiac marec 13 8«
<74 Za mealao apríl 18««
474 Za mesiac máj 13.81
477 Za nestač apríl 57.07
417 Za mesiac máj 56.52
183 Za netlač máj £N
489 Za mesiac apríl 1*5
<89 Za mesisa máj 2 7?
191 Za mesiac apríl 40 61
<91 Za-mufac máj 4011
<92 Za meatu apríl 3.23
192 Za nestač máj 3 25
495 Za mesiac máj 45 64
491 Za mesiac máj 115
300 Za mesiac apríl 278 55
500 Zs mesiac máj 28140
503 Za mealao apríl S <6
503 Za metlic máj « 46
504 Za mesiac máj » «
510 Za nosiac apríl 1-W
510 Za nosiac máj L60
511 Za nestač máj 38.50
514 Za mesiac február 40.85
514 Za mesiac marec 4335
514 Za mesiac apríl 43.55
514 Za mealao máj 5012
524 Za mosiac Január 93 95 
534 Za maslu február 91 20 
524 Za mesiac marec 94.20
524 Za maslu apríl 91.00
524 Za mesiac máj »4.00
537 Za mesiac máj ' 6.11
>31 Za mesiac tobrnár 169.19
531 Za mesiac marec 7418
531 Za mesiac apríl 23.16
>31 Za faeslu máj 250.76
>33 Za mesiac apríl 2.00
533 Z* mesiac mAJ 2.00
)36 Zs mesiac mAJ 12.54
538 Za moalac apríl 23 29
;» Za mesiac máj 23 51
711 Za mesiac máj -6 17
*13 Zs moalac apríl 8.92
513 Za mesiac máj 6 92
>4« Za mesiac Január í 93
>45 Za meatu február 5.93
545 Za moalac marec 4.33
545 Za mesiac apríl 4 33
515 Za moalac máj I 33
552 Za nosiac sprll 7.10
352 Za mesiac máj 7.95
555 Za moalac december 80.81
555 Za mesiac Január 88 76
555 Za mesiac február 89 11
555 Za mealao marec 89.11
555 Za mealao apríl 75 56
555 Zs mesiac máj 85 16
556 Za mesiac máj 40.31
55$ Za mesiac máj 20 86
01 Za mesiac apríl 18.48
561 Za mesiac máj 18 48
563 Za moalac máj ' 1.50
565 Za mesiac Apríl 5.74
565 Za nosiac máj 8.74
567 Za mesiac marec • 42.11
567 Za mesiac apríl 39.91
567 Za mesiac máj 41.41
571 Za maslu Január 7.06 
571 Za mesiac fobruír 4 06
571 Za mesiac marec 4.0í
571 Za mesiac apríl 4.06
671 Za mesiac máj 4 06
576 Za netlač marec 5 76
57« Za meatae apríl 5.76
376 za mesiac máj 3.01
577 Za mesiac apríl 400
577 Za mesiac máj 40 33
879 Za nastaň spríl 6 33
579 Za nosiac máj 5 33
592 Za mestu Január 1 O1 
583 Za mesiac február 1.00
582 Za raniac marea .62
»3 Za mesiac apríl 45
592 Za mesiac máj 45
555 Za netlač maree 2044
58« Za meslsc sprll • 20.54
585 Za mesiac máj 20.54
556 Za mesiac máj 15.22
589 Za mealao január 34.65
388 Za mealao február 34.62
588 Za mesiac marea 34.(2
538 Za mesiac sprfl 36.62
583 Zs mesiac máj 31.12
591 Za mealao jún 37.0
5N Za raniac Júl 33.54
583 Za mosiac august 31.89
598 Za mesiac aaptember 31.59
588 Zo moriac oklober 11 59
538 Za mesiac november 28 M 
588 Za mealao december 24 30

153 Za mosta« január x 11173 
353 Za mmiu február 10.71 
862 Za moriac marec 4.(2 
853 Za noriac apríl 747 
253 Za nosiac máj »5.98 
858 Za mosiac január 82.31 
953 Za mealao február 8341 
858 Za mealao marec 148.74 
863 za mealao apríl ' 144.(4 
853 Za mesiac máj ' 145.36

MLÁDENECKÉ ODDELENIE
6 Za mesiac máj 91.46
9 Za mesiac marec ' 19.9»
» Za mesiac apríl 20.74
9 Za metla© máj 20.74

18 Za mesiac máj 193.31
23 Za moriac máj 35 44
23 Za mealao Január 8.05
23 Za mealao február 1.05
'» Za meatu marse I 05
23 Za nociac apríl i 05
23 Za moriac máj _ 8.05
34 Za nulu január 3 25 
2« Za mulu fsbrťlr 3.35
24 Za meelu marec 335
24 Za mesiac apríl * 8.9«
24 Za metla© máj 3.59
26 Za mulíc máj 11.44
28 Z® mostu apríl 46 I
28 Za maslu máj 45.19
33 Za moriac február .15
33 Za mesiac marec 1 .12
33 Za. metlu apríl ’ .15
33 Za1 moriac má! 15
34 Za mesiac máj 151.81
36 Za mesiac apríl 3 32
36 Za mealao máj 3.32
3» Za mutac máj ' 1814
45 Za mesiac apríl 15.75
45 Zs m raise máj 16.25
46 Za mulu apríl ' 39.09
46 Za mesiac máj 29 00
48 Za mesiac maree .11
41 Za mealao apríl .15
48 Za mesiac máj .15
59 Za močiac aoptombor 9.05
69 Za moalac Oktober . 9.05 
63 Za mulu november 9.05
59 Za moriac december 9.05
59 Za mestu január 9.05
59 Za mesiac február 105
59 Za mesiac marec - 9.05 
59 Za mesiac apríl 9 03
59 Za oco ta c máj 9 05
«5 Za mesiac jún 4.86
(8 Za mesiac júl 3.45
66 Za mesiac august 445
66 Za metlu september 4 86
66 Za mesiac Oktober 4.86
M Za mulu november 4.86
66 Za mestu december 4 86
66 Za nestač Január 4 16
65 Za mesiac február 4 86
«5 Za neslu marec '4.71
66 Za nestač apríl 4.56
65 Za mulu máj 4.56
81 Za moriac február * 58.13
81 Za mulu marec 58.12
81 Za mesiac aprR 52.96
81 Za mesiac máj 62 96
82 Za mesiac mAJ .45
83 Za mestae mAJ 117
87 Za mesiac mAJ 182.17
93 Za maslu máj (62.71
98 Za mulu december 441
98 Za mulu Január 4 35
91 Za mesiac február 4.35
98 Za mesiac marec 4.20
98 Za mesiac apríl 4 20
99 Za mesiac máj 4.20

102 Zo merice apríl 43.(7
192 Za mulu máj 4140
107. Za mulu máj ■ -. (168
109 Za mulu Január 2.1C
109 Za mealao február 3.16
10» Za moriac marec 3.10
109 Za moriac apríl 3.1«
109 Za meriso máj 3.10
I2( Za moriac marec 105 80 
126 Za moalac apríl 100'0
136 Za mulu máj 106.45
137 Za moalac apríl .45
127 Za mostu máj .45
130 Za nosiac apríl 85.67
130 Za netlač máj «9 5»
113 Za mesiac apríl 2.1t

13 Za. tnoelac máj 3-16
'.54 Za neslu máj 4.50
<59 Za mcslso máj 2.41
151 Za mesiac máj 36 98
10 Za mesiac máj 8250
161 Za mesiac apríl 65 39
ul Za mesiac máj 66.89

‘0 Zo mesiac máj 1.30
71 Za metlu Január 113.65

; U Z# mesiac február 117.68
1 71 Za mesiac marec 114.60

H Zo mesiac apríl 114.10
H Za medu máj 109.61
18 Za metlu Január .15

<71 Za meelsc február .16
173 Za mesiac marec .06
173 ’Za mesiac apríl .06
173 Za mesiac máj .15
176 Za mesiac Január 30.24
175 Za mesiac február 30.24
175 Za mesiac marec'" 30.24
175 Zo mesiac apríl 19 34
175 Za mesiac mAJ 30 09
176 Za moriac mAJ 13.00
177 Za mosiac február .95
177 Za mesiac marec .70
177 Za mosiac Apríl .95
177 Za mesiac máj .95
179 Za mesiac máj 72.6»
196 Za mesiac máj 1 EO
305 Za mesiac máj 1.85
3I5 Za mesiac Január 34.51
20 Za mesiac apríl 2.25
233 Za mesiac máj '2.50
329 Za mesiac sprll S 42
229 Za mesiac máj 6 42
04 Za mosiac máj 144 81
05 Za mesiac apríl - 16 23
235 Za mesiac máj 16 25
245 Za mulu február 6 6!
315 Za nwiu marec 641
246 Za mesiac apríl 5.46
246 Za mulu máj 5 45
249 Za mulu máj . 12.86
255 Za merice máj 4.75
256 Za netlač marec 28.47
256 Za metlu apríl - - 38.47
256 Za mesiac máj 28.17
258 Za mesiac máj 2.94
16» ZA mesiac máj * 10.35
266 Za mesiac máj 4 75
273 Za moalac mAJ 899 08
290 Zs mesiac apríl .30
30 za'mostac máj .10
23» Za moalac mAJ 5 36
300 Zs mesiac máj 45
MI Za moslae apríl 32.7-3
301 Za mosiac máj 32.76
302 Za mesiac máj 1.88
306 Za mulu mál 40
313 Za moslae apríl 31.92
313 Za mesiac máj 31.93
317 ZA mesiac máj 17.08
321 Za mesiac Január 1.60
321 Za mealao február 150
321 Za mariac marec 1-07
331 Za metlu apríl 1-50
321 Za mesiac máj 150

585 Za metlu máj 20.16 
596 Za mesiac mál 025 
$95 Za mulu máj 484.19 
697 Za mesiac február 360.13 
597 Za medu marse 469 95 
597 Za medu apríl W7.«f 
697 Za moriac máj 35« 38 
608 Za mesiac apríl 1143 
693 Za metlu má] 16 23 
625 Za mulac máj 0.07 
627 Za mulu apríl 12 64 
Mf Za meelae máj -12 64 
535 Za metlu apríl 23X73 
633 Za moriac máj 06.69 
«44 Za rnori.ee máj 27119 
659 Zs mulu máj 10 31 
659 Za mulu máj 208.07 
870 Za mulu máj 39740 
673 Za moriac máj 143 43 
682 Za mealao mál 376.31 
684 Za mesiac apríl 188.52 
684 Zs mesiac máj _ 188 f0 
698 Za mestu máj 58 79 
703 Zs módu máj 234.76 
705 Za moriac apríl - * «49 
705 Za mesiac máj • 4 89 
710 Za mesiac máj 9-42 
715 Za metlu máj , 265.38 
718 Za mesiac mAJ 125.70 
723 Za mosiac máj 9 5 02 
724 Za mesiac máj 147.09 
744 Za'moiiac máj 116 87 
750 2a mesiac december 5J.78 
750 Za metlu január «0.15 
750 Za merica február «0.16 
760 Za mesiac marec «4.15 
760 Za mesiac apríl 60.16 
750 Za meelu máj 60.15 
760 Za moalac máj 50 54 
753 Za medu mareo 38.71 
768 Za mulu apríl 3741 
768 Za metlu má) 37.21 
782 Za mealao apríl «448 
782 Za mesiac máj 55.51 
786 Za mesiac máj 1,070.85 
787 Za merice apríl 95 5i 
787 Za merice mAJ 95 8< 
758 Za modu má) 39.1« 
791 Za noriac mareo M 66 
791 Za moriac sprll 16 6í 
791 Za metlu máj 55.70 
799 Za mealao apríl 33 56 
799 Za mesiac máj 33.55 
800 Za mesiac máj 29.06 
804 Za mealao apríl 276 97 
804 Za mealao máj 27 4.75 
805 Za mesiac janul 841.76 
805 Za mula© február 857.74 
805 Za raniac nareC «56.44 
805 Za ranMe apríl 356.51 
805 I« Mlu máj 353.1! 
805 Za Arise Oktober 11.24 
<08 Za raniac november 11.24 
808 Za raniac december 11.24 
801 Za mealao Január 1144 
80S Za mestu február 11 24 
108 Za raniac Baru 11 21 
803 Za raniac apríl 11.21 
808 Za nnlu má! 1144 
811 Za metlu máj 66 95 
818 Za mealao máj • 24.5? 
819-Za mcslso január 21.68 
819 Za mealao február 26 94 
819 Zs mesiac marec 34 26 
819 Zs mesiac apríl 34.2« 
819 Za moriac máj 34 26 
922 Za raniac marec 50 84 
823 Za mesiac apríl 17 62 
822 Za mulat máj 17.62 
825 Za mesiac apríl 45.03 
925 Za mosiac mAJ 46.20 
833 ZA meste« január ’ 303? 
833 Zs mealao február 30.37 
833 Za mesiac marec 33.01 
833 Za merice apríl 31.91 
833 Za raniac mAJ 30 35 
354 Za mealao Júl 16.14 
834 Za mečia c august ■ «3.05 
834 Za raniac upteinher 4.09 
98« Za metlu Oktober 1.32 
04 Za mealao november 10 3b 
134 Za mealao december 2142 
04 Za mesiac Január 21.32 
834 Za mealao február í 142 
04 Za mulu marec 22.0 
834 Zo mealao apríl 22 33 
834 Za moalac máj 22 33 
835 Za mesiac Január 71.35 
835 Za merica február 75.07 
835 Za merice marec 76 07 
835 Za nosiac apríl 76 07 
836 Za nestač máj 14.44 
835 Za mesiac jún 74.44 
835 Za nnlu Jdl 13.82 
535 Za mulu august 7446 
835 Za mesiac september 76.0 
05 Za metlu október 76.23 
935 Za tnoalu november 74.43 
835 Zs mealao december 78 30 
835 Za mesiac marec 05.44 
836 Za mesiac apríl .89 
835 Za mestne máj 64.93 
836 Za mealao máj 46.48 
837 Za moalac Jún • 19.46 
887 Za mariac Júl 68.46 
937 Za mesiac august 58.46 
837 Za medu september 58 46 
07 Za mulu ma.-M 70.64 
837 Za mulat apríl 72.65 
837 Za moalac máj 74.18 
08 Za metlu január 8141 
938 Za mealao február 81.61 
838 Za mealac marec 81.61 
138 Za moja c sprll 81.61 
80 Za mealao máj 3161 
840 Za mealao máj 11X90 
84« Za meriac mAJ 171.76 
«46 Za amlae apríl 71112 
846 Za mealac mAJ , 7312 
847 Za mulu marec 23.60 
817 Za nnlu apríl ».44 
847 Za mesiac máj 26.44 
«7 Za mealao júr. N 39 
80 Za mulat Júl 26-44 
s 17 Za nosiac august 26.4* 
147 Zs netlač september 26.44 
847 Za uealac október 25.44 
1*7 Za nosiac november 26.44 
947 Za taoslno december 28.14 
«47 Za moslae Január 28 14 
817 Za metlu február 28.14 
847 Za mesiac marec 28.14 
847 Za mostu apríl 30.15 
847 Za mesiac mAJ 3015 
349 Za mesiac mAJ 32.(8 
850 Za mesiac apríl 25.93 
850 Za mealac máj 25 92 
851 Za mulu Január 281.00 
Sól Za mulat február 291.00 
551 Za mesiac marec 217.68 
851 Za mariac apríl 210 49
351 Za metlu máj 229.03

Cldo Obnoa
3 Za mealac máj ’ 215.91
5 Za mealac máj _ 415.61

14 Za merice máj 15 »7
>1 Za mesiac máj 6.99
30 Za raníte máj 25 88
34 Za mesiac máj ' 7 59
8« Za mulu máj 453«.
88 Za medu mál 187.94
41 Za mealao mál E09.Í6
45 Za moriac apríl 1.M5M
45 Za mealao mál 1,222 64
4 9 Za raniac máj 456 92
50 Za raniac fehruAr 128 94
50 Za metlu marec 00 94
50 Za mulu apríl 126.53
50 Za mesiac mAJ 127.76
51 Zs mealao máj - 1.20

. (5 Za mealao máj 290.25
67 za mesiac máj 117.74
68 Za mesiac máj 2,544.11
70 Za mealac mAJ 56.42
71 Za medu apríl 3 57
79 Za merice máj 3 57
12 Za metlu január 359.38
II Za mealao fobruár 355.80
83 Za mealao marec 365.16
83 Za mealac apríl 86X31
82 Za moalac máj 370.05

108 Za raniac mAJ 193.18
116 Za metlu marec 113 52
116 Za medic apríl 111.02
116 Za mesiac mAJ 111.02
122 Za metlu apríl 21.07
123 Za mealao mál' 21.07
03« Za mealac marce 210.8»
136 Za mealac apríl 219.00

• 136 Za moriac mAJ 205.46
136 Za inedu jún 276 94
186 Za mulu júl 226.71
136 Zá mesiac auguat 207.03
135 Za Bralu september 315.31
13« Za mealac Oktober 217.79
136 Za aulu november 317.79
136 Za mealac mál 220.99
137 Za raniac máj 22 32
159 Za mesiac marea > 845 83
169 Za meelu apríl 380 84
159 Za mulu mil 824.07
160 Za mesiac apríl 54.41
160 Za metla© máj 54.41
161 Za medu máj 387.78
164 Za mesiac máj 01-11
161 Za mesiac apríl 48.66
168 Za mesiac máj 49.66
176 Za mesiac má) 44 54
179 Za mesiac mAJ 16 46
181 Za mulat Báj . 1.096 9 6 
192 Za mulu január 7258
192 Za maslu fobruár 72.99
192 Za metlu marec 78 87
192 Za mealao apríl 73 81
192 Za mesiac mAJ 12 M
103 Za mealac mAJ • 183 99
209 Za medae apríl . 2.73
109 Za mealac mAJ 2.72
11» Za mulu apríl 10 83
119 Za mesiac B0 10.83
25í Za mulu máj .. 620.64 
358 Zs mesiac máj 175.89
J7O-ZA mníte apríl c--------ŕ «5.12 
270 Za mcslto máj------------------65.12
íl2 Za mealac apríl 87 95
372 Za mealac máj 87 95
381 Za mesiac december 84.11
281 Za moriac január 89.13
381 Za mestu február 87.05
381 Za mesiac marec 93.12
281 Za mesiac apríl 88.12
Ml Za mesiac mAJ 88.12
233 Za medu mAJ 54.91
238 Za mesiac apríl 31.10
298 Za mealac máj 21.10
294 Zo metlu mAJ 268 15
801 Za moalac máj 11.38
303 Za mesiac apríl 37 21
802 Za mesiac máj 37 2i
111 Za nosiac mAJ 108.65
815 Za mosiac mAJ 676.44
337 Za mealac mAJ 29 95
33J Za mulu mAJ 44.48
842 Za mesiac máj 152 52
362 Za metlu máj 26.42
354 Za meste© máj 46L50
360 Za mealao apríl 2 25
160 Za mealac Ináj 2 26
161 Za rnniae apríl 2 52
161 Za mealac máj 2 52
175 Za mealac máj 4.76
181 Za raniac apríl 303 83
311 Za raniac Báj 386.09
391 Za mealac máj 51.84
394 Za medu Báj 3.90
IM Za mulu máj 64.67
40« Za mariac apríl 60.49
405 Za mesiac máj 61.5«
<10 ZA mesiac máj 143.16
411 Za mariac musí 63 16
413 Za raniac apríl 6 38
413 Za mealac máj 6 38
413 Za mesiac máj 30.58
419 Za mesiac máj 224.60
420 Za mesiac máj 11.13
422 Za mesiac február 26.2»
422 Za metlu marca 23.89
422 Za mariac apríl 26.10
422 Z* mariac mál 26.10
425 Za metlu máj 312.43
427 Za mesiac apríl 1.53
427 Za mesiac máj 153
423 Za mesiac Január 567.92
428 Za raniac február 677.48
425 Za mesiac marec 698-87
428 Za raniac apríl 575.6i
40 Za mesiac máj 576 55
410 Za mesiac Báj -154 79 
435 Za neslu máj 22.94
447 Za mesiac Báj .16
<63 Za mariac marec 6.67
453 Za mesiac apríl .47
453 Za mesiac máj .59

C 4M Za mesiac máj 31132
«73 Za mesiac apríl 130 63
<72 Zs mesiac máj 107.48
410 Za mesiac máj 227.79
486 Za nulu Január 67 45 
498 Za mulat máj 21 82
50» Za mesiac mAJ B 40
514 Za mesiac mAJ 882.77
517 Za mesiac máj 167.03
520 Za mesiac máj 28.(9
524 Za mešite máj 41.97
331 Za medu mál 3.63
536 Za mealac apríl 6 57
536 Za nestač máj l.«9
558 Za raniac marec 5113
55» Za mesiac apríl 47.13
588 Za noriac máj 47.13
SSO Za aestae mAJ 108.10
585 Ja netlač mAJ 12 36
5(5 Za mMlac apríl 20.85

KAT. JEDNOTA
Nasledovná čísla dlhujú:

Zpráva hl. tajomníka Prvej Kat. Slovenskej Jednoty
ZA MESIAC MÁJ 1960

DAa 30 apríla I860 Hate KJ a MO dlhovali ............ 52,142.04
Rospočet ra mulu máj I860 otaálat___________________ 136.57421

Za mestu máj 18(0 liste KJ a MO Ball platiť  ___ IM,716.26 
Na lo Čísla KJ a MO t mariaci máji 19(0. xaplatiU ____ 132,369.22

DŮA 11. mája 1050 Čísla KJ a MO dlhujú ..................... 6«,347.01
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Oznámenia

Poďakovanie

Naša schôdzka bude v so­
botu večer 3. septembra 
1960 v halo rtv. Jána Nepo- 
muckého Povolávame Vás 
všetkých na túto schôdzku, 
na ktorej sa podá zpráva zo 
Slovenského Dňa Východné­
ho Okresu Slovenskej Ligy 
Jeden náš spolubrat podá aj 

j zprávu o návšteve na Slo­
vensku. ktoré precestoval 
krížom-krážom, aby sa do­
zvedel od Slovákov na celom 
Slovensku □ pomeroch, ktoré 
sú hrozné od mája 1915.

Ján Horečky, tajomník

POMÔŽTE SLOVENSKEJ LIGE V AMERIKE V JEJ 
ŤAŽKOM BOJÍ ZA SLOBODU SLOVENSKÉHO NÁRODA 
ZAPÍŠTE SA ZA ČLENOV ESTE DNES. POŠLITE $130 
NA ADRESU: MILAN V. BLAŽEK. 4922 SO. LECLAIRE 
AVENUE, CHICAGO 33, ILLINOIS.

Cín. 320 KJ. Roscoe, Pa., 
nebude mať schôdzku 4. sep­
tembra pre sviatok Labor 
Day. Nasledujúca schôdzka 
bude v nedefu 2. októbra o 
1. hod. popoludní Ďalej spo­
lok oznamuje svojim členom, 
ktorí chcú kalendár Jednoty 
na rok 1961, aby poslali svo­
je meno a $1 00 pred 1. sep­
tembrom. Pošlite na adresu: 
CIslo 320 K. J., Box 368. 
Roscoc, Pa. — Margita Mik- 
loiová, zapisovateľka

C. 329 KJ, California, Pa., 
bude mať schôdzku v dome 
br. Adama Končíka, 219 3rd 
Street, v nedeľu 11. septem­
bra o 2. hod. popoludní let­
ného času. — Adam Končík, 
zapisovateľ

Číslo 376 v Schenectady. N. 
Y., oznamuje svojim členom, 
že oslávi svojho patróna sv. 
Štefana v nedeľu 4. septem­
bra. O 10. hodine ráno bude 
sv. omša za živých a mŕtvych 
členov spolku. Členovia ,sú 
žiadaní, aby pristúpili ku sv. 
prijímaniu pri tejto sv. omši 
— Andrej Dvorščik, zap.

Číslo 573 v Milwaukee, 
Wis., sa uznieslo, že v mesiaci 
septembri nebude schôdzka. 
Na ten deň sa chodí na Svätú 
Horu, a preto schôdzka bude 
až 2. októbra, ako obyčajne 
o 2. hodine popoludní. Na 
schôdzku nech sa každý Hen 
dostaví. — Adela Čepelková, 
účtovníčka čísla 573 KJ.

Číslo 652 v Trenton, N. J., 
oznamuje svojim členom a 
Senkyniom, že sme vám po­
slali prihlášky na SOroiné ju­
bileum založenia nášho spol­
ku Kat. Jednoty. Oslava bude 
30. októbra 1960. Prosíme 
všetkých členov, ktprí tieto 
prihlášky neodeslali, aby ich 
poslali najneskoršie do 4. sep­
tembra 1960. A tým členom, 
ktorí prihlášky už nám po­
slali. srdečne ďakujeme. Ďal­
ší program bude uverejnený. 
— Jozef F. Cech, zapisovateľ.

Číslo 735 v Torontě. Ont.. 
Canada, úctivé povoláva vše 
tkých svojich členov na riad 
nu mesačnú schôdzku v ne 
delu 11 septembra 1960 o 3.30 
hodine popoludní v miestno­
sti pod kostolom sv. Cyrila 
a Metoda, na rohu Clare­
mont a Robinson ulic v To­
rontě. Príďte, prosíme na 
schôdzku všetci, vyrovnajte 
si svoje členské poplatky a 
priveďte aspoň jedného no­
vého člena a osobne sa zú­
častnite na našej jednotár- 
«kej práci, ktorú konáme za 
väčšiu KSJ a za náš mu­
čený slovenský národ v zna­
mení: Za Boha, za národ, 
za Slovenskú Republiku. — 
Imrich Králik, zapisovateľ

O 530 hodín* ráno predseda M. J. Vargovlô otvoril schôdzka.
Vlp. Andrej R. Biroá predriekal modlitbu.
Přítomni: Vlp. Andrej R. Birol, duchovný; M. J. Vnrgovií. predne 

dn: Ján A. Šibol, exekutívny podpredseda; Sután Onulk*. podpred­
seda; Edaxrd Mln*rôák. podpredseda; Ján B Haeaay, podpredseda; 
Ján Huraý. podpredseda; Ján Sabol, tajomník; Frank J. Súmafelk, 
prodicd»* dozorcov; Jowt C Kraju, dozorci; Stefan "UngvAriky. do- 
sorca; Ján F. Iikn. dozorca; Ján A. Pokals, dozorci; D.-. Rudolf E. 
Median, bl lokár: Cyril M. Ferenchak. riaditeľ atletickej Činnosti a 
Filip A. Hrobák. redaktor.

Neprítomní: M. J. Záhonký. pokladník, ktprý omámil. Zo pre iná 
váin* prtílny nnôl» byť prítomný. - Sudca Ján J. Školník, právny 
rade*, ktorý rotuje, !« nemôže byť na schMilt» prítomný pre prKlnu. 
ie bol vymenovaný sudcom of Orphans Court of Lackawanna. County. 
Pa. Poslal list hl. prodaodovl, Ze a ľútosťou vzdáva M svojho drain 
ako právny radca KJ; dakuj* vlotkým hlavným úradníkom za Ich ko­
operáciu a praje, aby Boh žehnal KJ.

Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasne prijatý, aby list bol 
uložený na "Rio" a rozlpnácla bola e poľutovaním prijatá:

Predseda M. J. Varsovlf oznámil, žo táto schôdzka svoja!, ako v 
liste r di« 4. júla lllô nastanom na Marných úradníkov oinliílt-totiž­
to. že následkom ruzlgnAclo sudcu Jána J. Slrotntka. ako prírube 
radcu KJ. potreba vyžaduj* vynic.-iovaule nového právneho radcu.

Návrh bol daný, podporovaný a JednoMlMa prijatý, aby nový 
prámy rade* bol vymonpvaný namiesto sudou Jána J. Slrctnlka.

Predseda otvoril nomináciu na aorého právneho radca, oznámiac, 
žo nasledovní právni radcovia boli prihlásení, a to: J. MaluWák z čísla 
303 KJ; J. Lcakovjaniký s «1*1* 731 KJ * Eduard L Kerpec s tisla 
153 K J. -- i

Jednohlas»* prijatá, aby nominácia bola zaktáíená/ - .
Jodnoblaano bolo prijaté, aby predseda vymenoval volebný výbor 

a voľba aby bola tajná.
Predseda vymenoval nasledovných do volebného výboru: Filip A. 

Hrobák, Dr. Rudolf E. Modlen a Cyril M Fereáchek.
Jľastsla voľba.
Návrh bal daný, podporovaný a leda o hUsno prijatý, aby Eduard 

L Kerpec z (tela 113 KJ. Chicago. Ill. bol jednohlasne vymenovaný 
ako prámy radca KJ.

Predseda oznámil, to brat Eduard L. Kerp« ju vymenovaný za 
právneho radcu KJ.

Jednohlasne bolo prijatá, aby predseda oznámil br Eduardovi L. 
Korpecovl, žo bol Jednohlasne vymenovaný za právneho radcu KJ a 
ak možno, aby sa dostavil do Clevelandu za dielom složen!* sľubu 
vurnosU u tento úrad.

Jednohlasne bolo prijaté, že úradný piat bude vyplatený sudcovi 
Jánovi J. Slrotnákovl sa celý mesiac júl KM a piat Eduarda L. Kerpoca 
začn* aa L augustom 1960

Jednohlasnú prijaté, aby predseda dozorcov Frank J Bemanťfk 
podľa «tanov navUlvll áradovaô odstupujúceho právneho radcu za úče­
lom odohrania majetku KJ, ktorý uzná za dobré odobrať.

Jednohlasne bolo prUnté. to tajomník KJ J* poverený n*v»Uvlf 
úradoreň odstupujúceho právneho radcu za účelom odohrania rozlič­
ných úradných Tlieš“, ktorá s# nachádzajú v jeho úradovni.

Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasne prijatý sohválK zakú­
penie pamätného daru pr* odstupujúceho právneho radcu a usporiada­
nia spoločného obedu na rozlúčku na Met KJ.

Jodnohlaano bolo prijaté, aby tajomník oznámil príaluánej polsľujd- 
cej .spoločnosti zmenu právnych radcov KJ.

O 12. hodine napoludnie predseda zakľúčll schôdzku
Duchovný KJ pr»drlckol modlitbu.

/ M. J. VARGOVIČ. predseda K J.
JÁN SABOL, tajomník K. J.

Zpráva hl. tajomníka Prvej Kat. Slovenskej Jednoty
(Dokončenie zo 1. strany)

Zápisnica mimoriadnej schôdzky hl. úradu IKSJ,
konanej 11. júla  1960 v Cleveland Hotel, Cleveland, Ohlo

KEĎ CHCETE NAVŠTÍVIT RODINKU V KRAJI 
alebo posiať 

POTRAVINY — ŠATSTVO A PENAŽNE ZÁSIELKY, 
obráťte sa na nás

REPČÍK A CHMELA TRAVEL AGENCY

Real Estate — Insurance — Notary Public 
178 ELM STREET YONKERS 2. N- Ý-

Tel.: YO 8-1875 - IN 3-0957

DID YOU READ

UNCONQUERABLES
'a tru* «tails because it* literary «tyl*. Its dees «motional 
unoertone*. Us spiritual strength ana we vivid olcture It pro. 
■ants of Ufa under Communlit terror ..." (Father John Laoh 
and Megr. M. K. Mlynárovi eh) ľ

If not, get your copy today ($3.50) 
from the author:
JOSEPH PAUCO

P. O. Box 285 Middletown, Pa.

Redaktor IKSJ dostal poverenie od hlavného 

úradu KJ, aby aj tento rok zostavil kalendár Jed­

nota. Oznamujeme teda, že do konca augusta pri­

jímame príspevky a obrázky do kalendára, ktorý 

vydáme v obvyklom čase, za obvyklých podmie­

nok a za zvyčajnú cenu: ak si ho objednáte pro­

stredníctvom spolku, dostanete ho za 50 centov. 

Ináč za dolár. Objednávky už tiež prijímame.

MIApENECKÉ ODDELENIE 
Počet Členstva v MO dú*

31. mája 196« ...................... 33*13
Novoprijatí ........................ 333
Navrátili aa ................. 3 IM

Spolu .................................... 31317
Vylúčení holi ................. 2
Prestúpili do K J ............ 147 Kí
Počal riadneho členstva v

MO dúa M jún* 19(0 .. 3i#M 
Počet dočasného členstva t

MO ................................  31

Počet členstva v MO dún
VI júna 19«« .......................... MÍM

Počet členstva v KJ .. 1’12« 
Foto Menená r MO .. 11131

Spolu v KJ a MO dún
M. júna 1M0 ........... 10!MI
Daná v Cleveland. Oblo, dňa

f lůna 1M0
JÁN SADOL, hl tajomník KJ

moteli. hostím t. vrrArMran 
I4I MI IV.

•BLXAX - belel w U* UMml aw*,rn* 
pUMrva ur uMunvM |MM«M Mk* 

no hmoy »»r«i lisoaon n we*nu m* 
apllkl |W liua
•IMDMr ax.uui my po Mr m-»- 

reve«. „«uaM'i» rhimeoá M*M IM
min, TM„wl 144 mO VUIU maUrrn, m* 
fUM* etwa»« mu «Senear
■ KLMAll kntH ■ M lihom, trtU»í. 

vMTejao barer* « kerk.eakl ••,..•—.
iso naw moy mr I» ,,rBP~ »-«n,, 
c-tv rak Mm SM •■ 
wteotuirrx cmrCrv >u, «mím,-

•kel "«■ ^. v* rmiMf ie ~„i,.
MI JMSUS *M U' .-M. ku I in new»,, 
r* f th 1n,a Fe M reisen »nitry r t M, r 
yre n,m« 
CAXTEnCT - «M aMtlNV in.’tdrw

vr. ml««» He plinth OiniUveMl T. 
Uto-y hyi. vyeapnlrk, Urenrl, - he3n-i, 
F" oo* r» » rokoví, muilmt yrMsr h» 
•lanku ,
i.urnsar — h-iurra mr • n»n»,*ri»,

UUF «•>•» .»Um Hl|,|» ITI OOO 
MAMU aj INC

ai mtuuxa Aoiihrr * 
lall M. M,inirr IJWrl, M1«*

»ť AaVM *'« . Ulwk. M. I.

595 Vlahorlc John 1.00«
Síl Krul Androv 1^00
519 Sammdovsky John 1.000
520 Troianak Mlehsel 1.000
521 Httaar Mary 500
130 Jamboe Joseph 500
-.30 .Martoff Mary 5^
•« Benko Georga LOM
WS Urbanek Frank 500
JSI Cech Imrich 1.000
«IS Manko Paul 1.900
815 Vlosak Stephan S«0
«17 Susa IsnatlU» 1 000
62t Ferko John 1.00«
131 Skelník Ann • LOO« 
SM Dana Veroalca 1 WO
63« Makovica Frank 1,000
34« Ubude Thoma« 500
Ml Hunko Joseph WM
5*2 Chlebu» John 1.000
732 Ference Mary 1.000
'33 Jankov Ann 500
71« Za eher Mary Mia
16l Dilak Paul • l.nob
774 Zelinko Mary SOO
Poftet Menziva v KJ dfta 
31 mája i860 .......................  9553»
Vovoprlj*» .........  SIS
Navrátili «a  ................ I
prestup z tr do triedy 10 
Pre*túji, z č do tote «I 313

Spolu ...................................... «6252
Vytahal ..............  0
Vyplatení v hotovo«! . 31 
PreeWp. r tr. do trl*dy 10 
Praotúp a č da «ein M 
Zomreli ...............................ini
Oprava .............................. 1 11)
Počal riadneho členstva r

KJ dňa 30 júna 1N0 .. «6041 
Počet dočasného Členstva v

KJ .......................................... 450
Toče! aplalrnčho členstva v

KJ ...............   |«M
Spolu ílMMlva v KJ dka 
30. jún* I860 __________61126

23« ’ 5 Gabriel Joseph
380 114 Brodick' Martin
36» SK Kuper Eva
to 521 Krm EUzabeth
361 MS Kuper John
513 531 Gall Andrew
813 531 Urban Mary
530 357 Loacar Anthony *
Ä» 701 Grupu Cyril
743 763 UMU Margaret
855 253 Sabol John ,
5 55 33 8 Kotlár Catharine

Pedvýšilli podperu: 
V tele

6 Uhren Frank D. 
38 Falyo Margaret 
80 Gazda John v 
$6 Kralalager Mary

1S1 Butala Anthony 
181 Yakublaln Slophen 
ist Schaadei Conetanco 
200 Simmons Ronald 
291 Patrick Jame»
292 Patrick Thomae 
’93 Patrick William 
232 Slalnboch John 
313 Monlak Andrer 
313 .Vlku!* Frank 
372 Beafanti Primo 
433 Sndlock Edward 
443 Brralek Joz*ph 
484 Barberich John 
489 Marcin Emil 
493 Ondru* Anthony 
IS3 Andru» Ann 
193 Ondra* Lubomir 
512 Fornftl Frank 
513.Y*aCb Mary 
«St Natacok Carl 
673 Vrtlk Marian 
6S4 Buydos John 
654 Motnczlk JoMph 
761 Hrueovaky Androw 
76! Krempaaky Edward 
923 Uhrlnck Paul 
143 HriU Joseph

Vyplatenie v hotovosti  
Z «»In

33 Strauký Richard 
33 Strlnaky Dolor« 
55 Primasa Dolor»« 
59 Grigo Theresa 
SS Llnkowik^ John 
98 Hnnecak John .

110 Pluchinsky Mary , 
IIS Monka Joseph 
118 Tluczek Andrer -
118 Monko Darlene 
121 l-osar Joseph 
149 Marek There»* 
236 Pasie Elizabeth 
260 Smith RAymond 
28" Rudy Joseph 
308 Strauch Edward 
323 Madison Lillian 
359 Jubara Paul 
374 Greeko Stephen 
382 Hruhovcak Joseph A.
382 Katusok Carolyn 
410 Holl} Mary 
41« GtlU Anna 
<70 "-Deo Stephen 
Sfr ^rl* Julia 
523 Kjvalchlck Andrer 
515 Zavage Mary 
567 Zakutoy Bernadine 
«41 Borovička Dorothy 
7SS Strczak Elizabeth 
925 Bellu Eroect 
927 P*IUc Marth* 
833 Gajdo* Josephine 
881 Fills Gerald

Zomreli
V«*l* Podpora

1 Marcin John 1,000
1 Tomeo Androw J.OOO
4 Tltnclk Catherine 500
6 Fedor Georg* 1.000
7 Bialon Martin 1,900

19 Brcxnlcky Andrer 600
35 SolU« Joba 500
19 Petrovic Georg* 1.000
M Belin Georg* l.OOO
35 Útrata Andrew 1.(00
3« Luo John 1.000
3t Chtrmo Paul 1.000
I! Stopko Sophia 500
49 Klumaa John 1.000
8« Gnrclk Anna 500
50 Paltaku Charle. 1.900
59 Winnlcki Thomu 1.000
60 Skllocar Joaeph 1,000
61 Shiner Georg* 1.000
75 Simmonda George. Dr 3.000 
75 Klscl* Johana 500
76 Hyduke John 1.000
SS Sloboda John J.OOO
»8 VoJcak PUameaa MO
16 Bohoc Anza 500
«S KlHany Joseph MO

102 Undrad Joseph Soo
104 Pintrack Janet CM«
109 Thoma» Joha 500
130 Jurick John 1.009
132 Barnlab Elke! 50«
132 Bolcar Frank LOM
197 SU* Cecilia 600
1S2 Maciej George 1.000
155 Smit Michael J.OOO
104 SplMk Elizabeth 500
166 Pilarelk Frank 1.000
168 Plllnr John >00
169 Harcarik Mary 500
174 Spru«auky Joba J.OOO
175 Straka Stephen 1.000
161 Baco Frank l.OOO
195 Spirka Aadrew 2.000
ISS Dobetlch France« 500
tso Hlalkr Paul IM
1*1 Zajac Cecilia 8(0
ISS Bovrak Mlehael l.OOO
201 Ignatak Sophia 500
202 Jaooeko Charl»* 1.00«
232 Capak Andrew 1,000
245 Cppka JoMphJ.OOO I
240 Komacka Matthew 1.00«
260 Sceclaa Thomaa 1,000
263 Kulik John 1.0M
275 Harcar Stephen 1.000
MO Bicka John J.OOO
235 Wolcsko Andrew 1,000
288 Albrecht Andre« 500
313 Llko Charta j.M«
315 Piatak V 5 WO
353 Bordak Elizabeth SfO
362 Hlfko John1.000j
368 Stoiira Michael1.000 |
36» Dabo» Michael . 1.000 
269 Kolbe Mary LÔ0*
376 Tlmko Joha f«M
377 Svleckr Paul R 1.000
332 Kova! Marr 1.000
387 Kepiunlk Mary MO
395 Marcinak Soun MO
398 Baclk Ann MO
<04 Ilobrorle Joseph 1.000 i
4W Kuruc KriOta» 500 •
i21 Blcko Anna 120
<2S Zcneo Michael l.OOO
42í F*czko Elizabeth 2S0
13t Molnar Joupb 1.000
t50 Dula Matthew 1.0M'
493 Maria» Sylvester IM
497 Hubil Ann S001

590 Ferencak Jo* 
591 Elder Juli* 
«II Bove» Rita 
621 ZombnuaU Susan 
62« Robinson Lawreaco 
633 Kuno Dorothy 
644 Klinger Richard 
651 Toth Deanna 
670 Saboklk Joba 
877 Kubcfclk Barbara 
634 Posyor Edward 
696 aictOTsky Rosatd 
657 Novak < James 
703 Slivka Mary Ana 
71« Rakay Jeanette 
71« Mikita Georga 
721 FlMlta Beverly 
723 Tonecka Robert 
731 Továrník Georgia 
731 Pachuta John 
733 Susor Fraacee- 
733 Fiorlto Puqual* 
735 Balta Robert 
741 Revell Dclort'J~-v-^>.
746 Dl Clcco John ,; fr.' 
749 Vrab*l Effren 
IW Zemla Barbara
■ 14 Krupica Edward 
810 Skoda Paul 
#10 Matuuk Emilia 
823 Smolka Michael . 
*23 Oravetz John 
823 Uhrtn*k Lillian 
523 Smolka Betty Jean 
MS Shock David 
827 Tomík Floren™ 
531 Matta* Lucille 
831 Buday Andrew 
S31 Buday Cotiatabe* 
531 Trullk Roberta 
Jll Malay Robert 
«S3 Chrámek Leona 
855 Krlah Evelyn

Prestúpil z MO 20-Pay Life 
V číslo

1 Fecko Shirley
10 Grwkor.c Robert 
S3 Virgo Arlen* 
M Beloh Joseph

117 Siimaaajty John 
IS« Roma Edward 
US Kaleta Stopfen 
113 Kobco Raymond 
151 Sikora Loretta 
MO Kudeika Daalej 
231 Galatocky Catherine 
269 Bartko Sandra 
345 Semen Micheel 
414 Clllic Paul 
553 Poiorict John 
653 Onda» Marte 
553 Ondu Martha 
651 Mitalk Sauen« 
670 Swarts Catheriae 
693 Prie»'. Thomu 
711 Bock« Joseph 
715 Docackata Patricia 
721 Fahne Thome« 
721 Daklta Jeanne 
743 LooU«nhl*»r Frank 
750 Slanine Berber* 
762 Juook Philip 
710 Mltu Mary Lon

Prestúpili z MO EnSawmert 
V «111* 
110 Smelko Eugene 
524 Zembruikl Annette 
74g Bugen Káthérin* 
840 JtaUa Georg»

Prestúpili r MO Pald-Up al 65 
V čísle
60 Halode Martin 

168 Meso Regina ' 
334 Taylor Kithrm 
567 Godlike Ron 
700 Salve Robert

- Prestúpili do triedy B: 
V Male
228 Tornabeno Cecelia 
276 Marucn Elisabeth 
553 Muzík Andrew 
SSO Tokub Catherine 
584 Molokaeh Mary 
744 Kunlk Stephanie 
755 KciKOlf Stephen 
555 Kriih Joseph 
MS Rotier Catherine

Navrátili sa 
Do «t* 
731 Martin Albert

Prestúpili da triedy E: 
V SH» 
555 Kotier Catherine

Prutůplli
Do ft télsla

49 417 Stach Albert
60 M Norotay Francie

105 117 Ceoh Stephen
108 247 Ep*rHy Michael
108 217 Faltin Thames
101 3(7 Farnealia V.
108 241 Gmiler Adam
108 je Guitar Joseph
108 2(7 Quitter Joseph E.
IM 217 Gultter Thomae F.
108 »C Gultter Thoma* E
108 217 Jenkovio Emil
108 2(7 Kecik Andrew
108 317 Kaedr* Stephen
IM 2(7 Kosako Joseph
108 347 Komiko Andrew
108 247 Komiko Stephen
108 247 Kraynak Edward
108 24‘ Kraynak John
108 2 47 Kubala Andrew
108 247 Kubala Edward
108 2G Kubala Joaeph
108 247 M*dv*cs Gabriel
10« sit Muta John
10 * 247 Pelm John J.
108 247 Pelu Btephu
108 247 Rabat!* Jacob
108 2(7 Rabstln John
IM 347 Rlhoekr John
108 «47 Súkna John
10» 247 Skota John
IM 247 Smida Thoma*
108 147 Stanzet Inlch
108 247 Tupta Andrew
108 217 Tupta Michael
105 217 Vino»kl Thoma«
108 147 Yankovich Michael
108 21* Borda« Irene
10» 247 Febey Mery
108 »17 Fallin Sophie
10» 247 Fitzgerald Agne» R
IM 217 GmlUar Eleanor
10» , 247 Catitar Marr
108 247 Kiaceh Irene
10* 217 Klla« Evelyn
IM 347 Koclk Ann
10« 241 Koodra Anni»
108 247 Kraynak Helen
108 21; Kraynak Mery
IM 21, Kubels Ann
JOT *47 Kviitkorakr Mary
10« 217 Mertlncik Agata
101 317 Marila Ann C
10« 211 Peleaky Esther
10* 217 RabatlM Anne
IM 2(7 Rlehoskr Sophie
238 5 Gabriel Ida
233 5 Gabriel Robert

Novoprijatí 
Do éfolill

3 Kessler Lawrence 
3 Graeber Henry 
5 Nnlereabo Margaret 
7 Rebar JuRacna 
9 Bythoway Don 
S Nath Cbrater
8 Ollock Joseph . , 

19 Bialoglowy David 
23 Peles Juanita 
23 Blojraneky Helen 
35 Haydn George 
15 Hartman Albert 
17 Pntaky Mary L.
55 Brazina B*lty 
55 O'Donnell Daniel 
59 Emery William 
59 Kacmarsky Joseph 
59 Emery Iren» , 
59 Khnrwtja Marr 
59 Marrono Etela* - 
60 Jaao Richard 
«0 Orris Rob.rt 
60 Tokaraky Patrične 
7# Androakr 'Charles 
85 Podrasky Eugene 
SS Miller Edward 
SS Botak Joseph 
55 SmUnak Margaret 
SS Hotovy Barbara 
88 Breznay Jamas 
58 Walko Rita 
90 Dench Stella 
95 Glaser Judith

101 Spivak Caro! 
112 Kurnavage Helsa 
112 Stenajú* Carol* A. 
112 Wblleeevax« Mary 
11t Nichola Joha 
114 Muarick Bernt 
134 Yeaenovjky Mary 
130 Jekapeek Michael 
130 Solti» Samuel D 
136 Krupko George J. Jr. 
13« Seeman Joicph 
157 Burk* Jam« 
157 Pele Micheel 
163 Vonah Walter 
173 Yatko Raymond 
174 Vach FlUpp« 
1*0 Hlmle Donald 
ISO Hlmle .Francl» 
151 lilubla Robert 
1*1 HuUra Richard 
191 Ralehnrt Cari 
151 Roman Samuel 
181 So»ko Joseph 
181 Seal Geers« 
181 Scarano Albert 
151 Kostya Patricia 
151 Saeko Mary 
13* Mataszky Anthony 
199 Andros Caroline 
100 Groaeman Donald C. 
202 Buyuk Jam«* 
210 Fataler CtimUne 
31* Zerechcck Ruth A. 
211 Lopatieb John 
212 »Irak Joba D.
212 Válko Mary L. 
213 Kallal William 
213 Elko Thoma« A • 
Ml Anthony Mery

13 Laku.« Joha
21 Suika Anthony 
:.j Skobeck Leonard
-'S Kachv Ernret 
12 Kruzllk Ann 
j* Garboa Rose 

Mi Ftalla Barbara 
M3 Eakaca Marjorl'« 
262 Märzen Teresa 
269 Dorin Diana 
263 Cudo Joseph 
269 Tott Hole .Merl» 
370 Sobel Richard 
37« Ropar Richard 
2*5 Lateran Paal 1. 
2)2 Zabrucky Jess 
293 Benko Michael 
2*4 l^ska Jeba 
308 Caspary Donald 
»5 Gaaofaky Dolores 
311 Yaaachlk Marsha 
313 Monlak Alic* 
315 Kmeta Joseph 
315 Kuzma Slepben 
315 Ltnkner William 
JU Kmett Petříci* ** 
315 Kuzma Elisabeth 
322 Mahok Eleanor 
322 Genock John M 
326 Tobeck Joha 
31« l'arpency France» 
32. Foley Margaret 
'26 Kaa* Barbara

Whitman Marcia 
‘.I Wiprart Charta 
212 Bonfnntl Mary 5 
373 Solomon Jame« 
373 Woltz Paul P. 
.171 Hllpl Robert 
JTt Straka Ros« M. 
311 lannatzo Paul 
3M Kotaahhuky Regis 
3*5 KotahlMky Btraic« 
3SÍ Ko*lo«ky Virginia 
393 Zuzik Amii 
393 Nalevanko Merima 
3*8 sterbens Kenneth 
3M Sandra Mary 
in? Kravec Albert 
IM Kutisky Heier. 
<10 Huclk Ronald 
414 Y*r*ky Constance 
/!) KtrcuczMki Mery 
421 Ol»io St*v* 
428 Baclk Dorothy 
125 Hrapcbak Richard 
128 Vanco Michael 
121 Gerba Mery Jan» 
118 Hrapcbak Shell« 
143 .Malota Joseph 
152 Tomen Joanne 
lil Rapoiky Svaca Dor 
136 Dobo Gladys 
<70 Klaň Robert 
li* Lauflk Loretta 
171 Skataky Jacq**lina 
<H Garke Elmer 
<80 Sawchuk William 
ISO Kalende George. Rev. 
Il* Gerke Jene 
IW Gerke Ja Anne 
184 Ketear Barbar* 
1*1 Mnisatatore Joe* 
454 Brid* Elisabeth 
197 Büro Petar 
197 Neff Richard 
5<M Helge! John 
512 Olahofaky Richard 
M3 Salter Mary 
533 Saotavy Joba 
512 Olabnfekl Mary 
MS Januck Catherine 
St I Nelson Donald 
Ml Dorio Carmen 
'.23 Zlita Judith 
56« Groakovleh Charta 
SSO Soltis Robert

24842 593 Stephen Murar _______    10533
243 43 6lf Raymond Borosko ................._______ 1613
24844 610 Mary Ann Boroiko ....---------------------------------- 7L;g
21845 651 Bernard^ Sepderah ,.--------------------------1______ Jt55
2484647 661 Alex Pucbaie ----------- ------------------------------------- iC9 29
24*4849 577 Androw Misiek......... .................^...........  «JO«
2 48 50 |7M Theraaa«. Zajat------------------------------------------ 54 5«
2(851 721 Albert ÜÄTack TT.—....................... .................... 87 «0
24*52 Í72! Robert PoBtack ............................   8147
218 53 1732; Theresa CMtano ------------------------------------------- 13 3t
31*51-55 746 Joaeph Pavlik ................-...... .................. ................ 13 6 6«
2(956-57 741 Keon» Kacen ............. ............................ .............. «8 61
24558 713' Ronald J Dobraneky ..............................  196.05
21559 7*:l Michael Ghjdo» —--------- ------------------------------ . 355.3#
24860 823' Margaret Yakublaln ........................    78031
21*61 :l Marion Behen ............     63.72
21552 53 693 ViedI«lav Denecek ---------------------------------------- 357 77
21864-65 756 AfeiM Weller _____ r................................ ......... 163 29
21866 171! (MO) .................................. ...................................... MJ4
24967 -2'1' Richard Peharlk (MO) ..................... .................... 85.33
24558 320 Roben Pekarik (MO) ---------------------------------- 84 42
34569 J2.-«llb.->aId Pekarik (MO) ......................................... 8**0
21870 120 Waltaua Pekarik (MOI ----------- ---—............ S(.77
24571 370 Deborah Dobran-ky iMOi ............. ...................... 2157
24572 281 Andren Bohatch ............................................. ........ iS 44
C521 785 Emily Romanchuk ..................................  294.13
________________ SIROTSKÉ PENIAZE VYPLATENÉ________________  

Císloi C. I
teku lap. I.......................................................................................................................... 

5973:2in Francis Oalllk. son ......... .............................. .......... 143 30
597 f 545; Margaret HAÍonlch. admin. ............................... *00 00
6975 515 Margaret Halooleh. «dmln and undertaker .... 100 00
6376 116 Europe — Peter Severe, nephew, nephew .. 210 30

Kanadské smeay . ................. .................................... .......... 3 71
AsekurActa a poitovná od bonder . ..............—.......... 1313
Canada Income Tax . .......................................... .............. 150 00

Spolu ..... ....................................—.............  452.(15 6*
VÝKAZ PRÍJMOV, VÝDAVKOV A HOTOVOSTI

Preaáát* hotovosti z mesiaca apríl* 1940 1(6.29547
Príjmy: príspevky od él»*l KJ « MO ........... 132.213 72
Príjmy: z* kalendár* ...................-..................... 12550
Príjmy: úroky od bonder ................ 71,(50.12 
Príjmy: úroky od mergltov  ............  779.13
Príjmy: splátky na prvé morglče ............. .. 2.21781
Príjmy: splátky n* pOilčky na certifikáty . S 033 93 
Príjmy: splatené a odvolanú bondy ............  68.200.00
Príjmy, vrátené krky ........................................... 500.00
Príjmy: pnoreč. prisp od nových členov . *,136 45
Príjmy: sirotské proleze uložené ................... 7.122(2
Prtjmy: »octal wearily texes ... ...................... 380 82
Príjmy: withholding taxe* .....—........ 72308
Príjmy: do penzijného foada............. .............. J 999 49
Príjmy «urreeder charges ................   903 75
Príjmy kredit členom MO to surplus .— 75257
Príjmy odpustené pritperky SSročnfm ... 55185
Príjmy; predplatené n* den» .....-------------- 152 45
Prtjmy: back du« od členov ____________ 80 35
Príjmy prémie od kanadských pettazi .... 1*016
Príjmy: NSF Jeky «platené .............. 37.19

Spolu ...................-'.J---------  441.531 39
Výdavky boli .................................... 451.44SS9

. Dta 31 máj* UM Ostáv* v hotovo*» pretiahnutá .. 10J17 30
Vykaa p«áuit4h* majetku dAa 31. mája WW

Hotovosť pretiahnutá ............  10.917.30
Preddavok tajomníkovi ................... 5.000 CO
Preddavok Cretcr Jednota F»"d .. 5.OT0.00
Bondy (Book Value) ....................... 23,88i.812.78
.Účastiny ................................................. 2.395 25
Prvé morglža ------------------- ...-------- 265.108 U
Land contract ..................................... 4.178 25
paličky na certifikáty ........................ MM65.10
Hlavná úradovOa ............................... 25.995 62

DA* 31 mája I960 oaUvn peAáiitý majetok .... 14.5*4.717.84 
Dané v Cleveland. Oblo, die 1. J«n* i960.

JAN SABOL tajomník KJ

Přenáška 30. apríla HM .......................   t 116 295 17
Príjmy za máj ............................... ................................ 2 95 23 5.92

Spal« ___________________________ 441.531 39
Výdavky —T................................................................... 4 52.4 4 9 69

Hotovost 31 máj* i960 ....................   10317.»
IPTMtíela ...........................................   21 533 639 52

Spolu .......................   124521.712 0
Inveilkla v mnlitl máji i960 

Splátky na prvé morglé*................................... 8 2.117 82 I________
Splátky na pditčky aa certifikáty ...........— s 033 93 ...................
t roky od p#L na cert (credits 1 _______ 120 11 ..............—

Spletaná bondy:
Par valu* Book Vata BookVaL

9.00«O« Dade Co. Ha. Special Sch, Dut.
4%, du* M-Mf» ............................... MMN ...................

4.000 01) French Indep Sch. Diet. J«H*r-
*03 Co. T«X 3%% Rtfde due 
5 11960 ................................................ (.WOO ...................

5.000.00 Hancock Co Ml»». 57. Road Pro-
tftctlon Rcfdg. due 5-1-1960 __  5J>00O0 ..................-

»,000 00 Village of Maywood HI. 1-, Wa.
tar-Wort» and Sewerage, dee 8 
MOTO .................  »ROM« ....................

1.OT0lM Prov. »( Ontario. Cao. 42«. du* 
5-13-1560 ............................. 1J(MM ............... ....

19,00(100 CHy of Sheffield. Ala. Jys Pai 
imp. du* H-HW ...........’.. 19.OOÔ.ÚO ...............

24.960.00 Elizabeth Klirr Tunnel Dltt. Va .
354?; R*v. due i-i inn. called 4- 
2MM0....... ............................................ 24.909 00 ....................

Pôžičky na certifikáty ............................................................... 130 00
Pôžičky na prvé morglče .................     17.50000

Zakúpená bondy:
150.009.14 C. S Treasury IH»3 Nota«, du« 

U«-!«l .................................................... 151.71126
2MN.M City M Nile». Ohla. 4’-~, First

Mtge Seg Sys Rev. dur 6-1. • 
1979-70 ........................................................................... 21 v. -

50.000.'•« Prov of Ontario. Can.. 4»;'; due 
211981 ...................................................... 49 375 00

25^oe<m State Pub Sch Bide Auth. Com-
■eowoalilt o! P* (<-, Seb Lea»» 
Her. de« 1M-H95 ................................................. 24.757 05

W.»09<* Edison Twp Middles Co N J. 
m% Sen due 3 1 1983 ................... IMN«

15.0000«; Regiert Union Sch Diet No 1.
Mich SS-c. dll« 7-1-1983 ................................... 11,915 10
Úprava ku knižnej er»» hondov 
(Adjust to Hook Value of Bonds) ........... 316.288 58

Spolu ............................... I 75 271 57 1635.077.25
Preddavok tajomníkovi KJ ............................................. I 5.000 00
Preddavok Greater Jednota Fund ................ 8,MOM
Hlavná úradovňa .............................................................. 75 9*5 61

Dan* r merle Cleveland. Ohio dna I júna 19» 
MICHAL J ZVHIIKSKV at pokladník KJ

DOSVEDČENIE DOZORCOV
Hý. n!iepodp!s.-.nl dozorcovia IKSJ týmto «osredrojeme. le eine 

prezreli zprávy tajomníka a pokladníka z* mesiac máj I960 * 
tunáram*. 1« ta xrovnárajú

FRANK J. SEM VNfilK. predseda dozorcov KJ 
JÄN F. ISKRA. 3oitaa KJ

Schôdzka 1. sboru 

Slovenskej Ligy

JEDNOTA aa tlačí riadne 
v utorok. Pošlite oznámeniu 
načas, aby nám ncdoíli ne- 
«koršíe ako v pondelok. Alt 
orgán váni načan nedochá­
dza. obráťte sa no vašu poš­
te. My bo mámo na pošte 
každá stredu ráno.

Srdečne ďakujem Prvej Ka­
tolíckej Slovenskej Jednote 
za posmrtnú podporu v obno­
se $500.00 po mojej nebohej 
manželke Kataríne Lokřovej. 
ktorá mi bola riadne vyplate­
ná prostredníctvom čísla 489 
KJ v Chicago, HL Nech Pán 
Boh žehná Prvú Kat Slov. 
Jednotu, jej tieňov a naše Čí­
slo 488 KJ. do ktorého patri­
la moja nebohá manželka. 
Pán Boh zaplať! — Štefan 
Lokša, trúchliaci vdovec.

Zpráva hl. pokladníka Prvej Kat. Slovenskej Jednoty
ZA MESIAC MÁJ 1960

Zpráva tajomníka IKSJ
ZA MESIAC JÚN


